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     Zur Beachtung bei Veröffentlichungen      Zur Beachtung bei Veröffentlichungen 

 
 
     Alle Forschungsarbeiten, die sich auf vom ZENTRALARCHIV 
 
     bereitgestellte Daten beziehen, sollten sich an nachstehender 
 
     Zitierweise orientieren. Die jeweils zutreffenden Angaben 
 
     sollten entsprechend eingesetzt werden: 
 
 
       Die Daten (und Tabellen), die in diesem Beitrag (Buch, 
       Artikel, Manuskript) benutzt werden, wurden (zum Teil) 
       vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG, Uni- 
       versität zu Köln, zugänglich gemacht. Die Daten für die 
       Studie ...(Titel der Studie) wurden erhoben von ... 
       (Name(n) der Forscher und des Instituts der Primär- 
       forschung). Sie wurden vom ZENTRALARCHIV FÜR EMPIRISCHE 
       SOZIALFORSCHUNG (ZA) für die Analyse aufbereitet und 
       dokumentiert. Weder die vorgenannten Personen und Institute 
       noch das ZENTRALARCHIV tragen irgendeine Verantwortung für 
       die Analyse oder Interpretation der Daten in diesem Beitrag.. 
 
 
     Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres 
 
     Institutes zu erhalten, bitten wir außerdem um Überlassung 
 
     von zwei Forschungsberichten aus jedem Projekt, das auf Be- 
 
     stände des ZENTRALARCHIVs zurückgreift. Die Berichte sollten 
 
     dem ZENTRALARCHIV spätestens einen Monat nach Fertigstellung 
 
     zugehen. 
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     Politik im Saarland (September 1979)      Politik im Saarland (September 1979) 

     ZA-NR. 1177     Zugang: C                   ZA-KAT. 15 
 
 
     Erhebungszeitraum      Erhebungszeitraum 
          September 1979 
 
 
     Primärforscher      Primärforscher 
          MARPLAN, Offenbach 
 
 
     Datenerhebung      Datenerhebung 
          MARPLAN, Offenbach 
 
 
     Inhalt      Inhalt 
          Beurteilung von Parteien und Politikern im Saarland sowie 
          auf bundespolitischer Ebene. Einstellung zu aktuellen 
          politischen Fragen. 
          Themen: Beurteilung der wirtschaftlichen Lage im Saarland 
          und in der BRD; wichtigste Aufgaben im Saarland und 
          präferierter Politiker; Wichtigkeit politischer Issues 
          und Issue-Kompetenz der Parteien; Bekanntheitsgrad von 
          saarländischen Politikern und ihren Funktionen; 
          Beurteilung ihrer politischen Arbeit; Parteipräferenz bei 
          der Landtagswahl, der Bundestagswahl und bei den 
          Kommunalwahlen (Stimmzettelverfahren); vermutete Gründe 
          für die Stimmenverluste der CDU und die Stimmengewinne 
          der SPD und FDP bei der Kommunalwahl; vermuteter 
          Wahlausgang der Landtags wahl 1980; Zufriedenheit mit der 
          Regierung und der Opposition (Skalometer); Beurteilung 
          der Leistung der Koalitionsregierung und der wichtigsten 
          Maßnahmen der Landesregierung in der Wirtschaftspolitik, 
          in der Bildungspolitik, in der Sozialpolitik und beim 
          Umweltschutz; vermuteter Einfluß der FDP auf die Politik 
          der Landesregierung; Image der CDU, der SPD und der FDP 
          (semantische Differentiale); Sympathie-Skalometer für die 
          Landesvorsitzenden der Parteien und Beurteilung ihrer 
          Leistungsfähigkeit sowie ihrer Issue-Kompetenz; 
          präferierte Spitzenpolitiker für eine 
          Koalitionsregierung; derzeit aktivste Partei; Einstellung 
          zur derzeitigen Landesregierung und zu einer Fortführung 
          der Koalition nach den Landtagswahlen; vermuteter 
          Wahlausgang und vermutetes Abschneiden der FDP; 
          Wahlverhalten bei Absage der FDP an eine Weiterführung 
          der Koalition mit der CDU; Einstellung zu Strauß als 
          Kanzlerkandidat; Einfluß der Kanzlerkandidatur von Strauß 
          auf das zukünftige Wahlverhalten; präferierte Quellen 
          politischer Information; Einschätzung der wirksamsten 
          Werbeträger für Wahlkampfmaßnahmen. 
          Zusätzlich verkodet wurde: Ortstyp, Ortskennziffer, 
          Ortsgröße 
 
 
     Grundgesamtheit und Auswahl      Grundgesamtheit und Auswahl 
          Untersuchungsgebiet: Saarland 
          Alter: 18 und älter 
          Zufallsauswahl der Wahlberechtigten 
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     Erhebungsverfahren      Erhebungsverfahren 
          Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen 
 
 
     Datensatz      Datensatz 
          Anzahl der Einheiten:  1432 
          Anzahl der Variablen:  296 
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     Hinweise zur Benutzung des Codeplanes      Hinweise zur Benutzung des Codeplanes 

     _____________________________________ 
 
     Im wesentlichen folgt das Codebuch dem Originalfragebogen. 
     Zum Verständnis der Codebuchangaben bitten wir den Benutzer, 
     die Erläuterungen am Beispiel einer Variablen zu beachten. 
     Die Zahlenangaben in den spitzen Klammern < > beziehen sich 
     auf die Erläuterungen, die diesem Beispiel folgen. 
     Sie erscheinen nicht im Codebuch. 
 
 
     Beispiel      Beispiel 
     ________ 
 
 
     <1>    <2>                         <1> 
     V78  - Wahlen im Mai 1980: SPD   - REF NR.0078 
         <4>                 <5>           <3>      <13> 
         Position   107      Karte         FW1: 9 
         Feldlänge    1      Spalte        FW2: 
 
 
         <6> 
         F.11(c)  Wahlaussichten der SPD 

         <7> <Vollständiger Fragetext F.11>       ABS.   %    1423 
 
 
            <8>  <9>                             <10>  <11>   <12> 
             1.  Stimmen gewinnen                 702  49.02  49.33 
             2.  Stimmen verlieren                291  19.62  19.75 
             3.  gleichbleiben                    440  30.73  30.92 
 
             9.  KA                                 9   0.63    . 

                                                 1432 100.00 100.00 
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     Erläuterungen      Erläuterungen 

 
 
     <1>  Jeder Frageeinheit der Studie ist eine Variablen- und      <1> 
          eine Referenznummer eindeutig zugeordnet. 
     <2>  Die maximal 24-stellige Etikette der Variablen stellt      <2> 
          den semantischen Bezug her zwischen dem Codebuch und der 
          OSIRIS- bzw. SPSS-Systemdatei. 
     <3>  In den Feldern FW1 und FW2 werden die fehlenden Werte      <3> 
          ausgewiesen. 
          "FW1" gibt einen explizit definierten einzelnen Wert an. 
          "FW2" definiert einen Wertebereich. Alle Werte, die 
          größer oder gleich der angegebenen Zahl sind, liegen 
          in dem Bereich der fehlenden Werte. 
          Wenn keine Zahlen angegeben sind, sind für die betref- 
          fende Variable keine fehlenden Werte (FW1 und/oder FW2) 
          definiert. 
     <4>  "POSITION" gibt an, an welcher Stelle die betreffende      <4> 
          Variable im OSIRIS-Datensatz beginnt. 
          "FELDLÄNGE" beschreibt die Anzahl der Stellen der be- 
          treffenden Variable. 
     <5>  "KARTE" und "SPALTE" beschreiben die Position der Varia-      <5> 
          blen im card-image-Datensatz (jeweils 80-stellige Sätze 
          im Lochkartenformat) der Studie. 
     <6>  An dieser Stelle steht der vollständige Fragetext aus      <6> 
          den Originalunterlagen der Studie, einschließlich der 
          Intervieweranweisungen oder sonstiger Kommentare. Die 
          Notation bleibt soweit wie möglich erhalten. 
          Umstrukturierungen des Codeplans und damit auch Verän- 
          derungen der Textabfolge werden in einzelnen Fällen 
          vorgenommen und dienen der leichteren Handhabung der 
          Daten für Analysezwecke. 
     <7>  Die Archivkommentare, Hinweise des Bearbeiters der Studie      <7> 
          für den Benutzer, stehen in spitzen Klammern < > vor- 
          nehmlich an dieser Stelle. Wenn sie im Bereich der Frage- 
          oder Antworttexte erforderlich werden, sind sie durch 
          diese Klammern gekennzeichnet. 
     <8>  Hier stehen die explizit im Datensatz vorhandenen Code-      <8> 
          positionen der einzelnen Antwortkategorien. Die Codewerte 
          gelten sowohl für die Positionsangabe <4> als auch für 
          die Karten- und Spaltenangabe <5> im Kopf der Variablen. 
     <9>  Die Antworttexte werden aus den Originalunterlagen ent-      <9> 
          nommen. Falls eine Umstrukturierung des Codeplanes erfor- 
          derlich war, werden die Antworttexte ergänzt bzw. neue 
          hinzugefügt. 
     <10> Die absoluten Häufigkeiten beziehen sich auf die Fall-      <10> 
          zahl im ungewichteten Datensatz. 
     <11> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle beziehen      <11> 
          sich auf die ungewichtete Gesamtzahl der Fälle. 
     <12> Die prozentualen Häufigkeiten an dieser Stelle errechnen      <12> 
          sich auf der Basis der analysefähigen ungewichteten Ge- 
          samtheit, d.h. die Gesamtzahl der Fälle wird um die An- 
          zahl der Fälle vermindert, auf die die Bedingungen der 
          fehlenden Werte FW1 und FW2 zutreffen. 
     <13> "DEZ.STELLEN" gibt die Anzahl der für diese Variable      <13> 
          definierten Dezimalstellen an. 
          "MEHRFACHNENN.: n" gibt die Anzahl der Nennungen auf eine 
          Frage an, die im Codebuch zu einer Variablen zusammenge- 
          faßt sind. Im Datensatz hingegen sind die Mehrfachnen- 
          nungsvariablen einzeln vorhanden und ansprechbar. In 
          der Dokumentation kommt die Zusammenfassung der Variablen 
          dadurch zum Ausdruck, daß“die absoluten Häufigkeiten 
          auf der Ebene der einzelnen Antwortkategorien über alle 
          definierten Nennungen addiert werden. Dadurch wächst die 
          Basis, auf der sich die relativen Häufigkeiten <11> im 
          Codebuch errechnen, auf ein n-faches der Grundgesamtheit. 
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V1    Studiennummer S1177                                  Ref.Nr.: 1 V1    Studiennummer S1177                                  Ref.Nr.: 1 

Position:    1 
Länge:       4 

Studiennummer S1177 

V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 V2    Befragtennummer                                      Ref.Nr.: 2 

Position:    5 
Länge:       4 

Befragtennummer 

V3    wirtsch. Lage BRD heute                              Ref.Nr.: 3 V3    wirtsch. Lage BRD heute                              Ref.Nr.: 3 

Position:    9    FW1: 9 
Länge:       1 

Wir führen zur Zeit im Saarland eine Untersuchung über ver- 
schiedene aktuelle Themen durch. Dazu hätten wir auch gerne 
Ihre Meinung erfahren. 

F.1  Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaft- 
liche Lage in der Bundesrepublik? Sehr gut, gut, teils gut/ 
teils schlecht, eher schlecht oder schlecht? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1426 

1. sehr gut                                                   31   2.16   2.17 
2. gut                                                       631  44.06  44.25 
3. teils gut/teils schlecht                                  626  43.72  43.90 
4. eher schlecht                                             104   7.26   7.29 
5. schlecht                                                   20   1.40   1.40 

8. weiß nicht                                                 14   0.98   0.98 

9. KA                                                          6   0.42    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V4    wirtsch. Lage Saarland                               Ref.Nr.: 4 V4    wirtsch. Lage Saarland                               Ref.Nr.: 4 

Position:   10    FW1: 9 
Länge:       1 

F.2  Und wie beurteilen Sie die wirtschaftliche Lage im Saar- 
land: Ist sie zur Zeit eher besser, ebenso gut oder eher 
schlechter als im übrigen Bundesgebiet? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. eher besser                                                69   4.82   4.85 
2. ebenso gut                                                668  46.65  46.94 
3. eher schlechter                                           604  42.18  42.45 

8. weiß nicht                                                 82   5.73   5.76 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V5    eigene wirtsch. Lage 1 J                             Ref.Nr.: 5 V5    eigene wirtsch. Lage 1 J                             Ref.Nr.: 5 

Position:   11    FW1: 9 
Länge:       1 

F.3  Wenn Sie jetzt einmal an Ihren eigenen Haushalt denken, 
werden Sie sich alles in allem in einem Jahr eher mehr leisten 
können als heute, oder wird das so bleiben wie bisher? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1417 

1. eher mehr leisten können                                   99   6.91   6.99 
2. eher weniger leisten können                               390  27.23  27.52 
3. wird so bleiben                                           831  58.03  58.65 

8. weiß nicht                                                 97   6.77   6.85 

9. KA                                                         15   1.05    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V6    wicht. Aufgabe Saar 1. N                             Ref.Nr.: 6 V6    wicht. Aufgabe Saar 1. N                             Ref.Nr.: 6 

Position:   12    FW1: 99 
Länge:       2 

F.4  Wenn Sie einmal an die Aufgaben denken, über die zur Zeit 
im Saarland gesprochen wird. Welche sind Ihnen persönlich da 
besonders wichtig? 
(Int.: Bis zu fünf Angaben) 

F.4(a)  Wichtige Aufgaben im Saarland 
<Erste Nennung> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1213 

01. wirtschaftliche Situation verbessern, Beendigung der      32   2.23   2.64 
    Stahlkrise, Produktionserhöhung 
02. Beseitigung der Arbeitslosigkeit, Kurzarbeit, Vollbe-    114   7.96   9.40 
    schäftigung 
03. Sicherung der Arbeitsplätze                               37   2.58   3.05 
04. Schaffung neuer Arbeitsplätze, Arbeitsplätze für          64   4.47   5.28 
    Frauen 
05. Schaffung neuer Lehrstellen, Ausbildungsplätze,           62   4.33   5.11 
    Jugendarbeitslosigkeit beseitigen 
06. Ölpreise                                                  19   1.33   1.57 
07. Rentenerhöhung, Sicherung der Altersversorgung,           65   4.54   5.36 
    frühere Pensionierung 
08. Preise konstant halten, Preisstop, Lebenshaltungs-        30   2.09   2.47 
    kosten zu hoch 
09. Altstadtsanierung                                          3   0.21   0.25 
10. Steuererleichterungen (für mittelständische Betriebe),    32   2.23   2.64 
    Gemeindesteuern 
11. für Ruhe und Ordnung sorgen, Terrorismus bekämpfen        21   1.47   1.73 
12. Straßenbau vorantreiben, Verkehrsprobleme, Streu-         18   1.26   1.48 
    dienst, Salz für Straßen 
13. Saar-Mosel-Kanal fertigstellen, Saarverlegung,            12   0.84   0.99 
    -Kanalisierung 
14. Kraftwerke bauen, Kohle für Energie verarbeiten,         189  13.20  15.58 
    Energieversorgung 
15. Investitionsanreize schaffen, Industrieumsiedlung         38   2.65   3.13 
16. neues Abfallbeseitigungsgesetz, Umweltschutz              96   6.70   7.91 
17. Schulpolitik, Schulreform, Klassenstärken verringern,    127   8.87  10.47 
    keine Schule am Samstag, Studienplätze schaffen 
18. Jahr des Kindes, mehr für Kinder tun                      17   1.19   1.40 
19. neue Regierung                                             7   0.49   0.58 
20. mehr für alte Leute tun, Altenheime                       17   1.19   1.40 
21. Familienunterstützung, Jugendprobleme                     83   5.80   6.84 
22. Drogenfrage                                                5   0.35   0.41 
23. Anderes                                                  125   8.73  10.31 

99. KA                                                       219  15.29    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V7    wicht. Aufgabe Saar 2. N                             Ref.Nr.: 7 V7    wicht. Aufgabe Saar 2. N                             Ref.Nr.: 7 

Position:   14    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.4(b)  Wichtige Aufgaben im Saarland 
<Zweite Nennung> 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    744 

01. wirtschaftliche Situation verbessern, Beendigung der     140   9.78  18.82 
    Stahlkrise, Produktionserhöhung 
02. Beseitigung der Arbeitslosigkeit, Kurzarbeit, Vollbe-    250  17.46  33.60 
    schäftigung 
03. Sicherung der Arbeitsplätze                               51   3.56   6.85 
04. Schaffung neuer Arbeitsplätze, Arbeitsplätze für          61   4.26   8.20 
    Frauen 
05. Schaffung neuer Lehrstellen, Ausbildungsplätze,           67   4.68   9.01 
    Jugendarbeitslosigkeit beseitigen 
06. Ölpreise                                                  30   2.09   4.03 
07. Rentenerhöhung, Sicherung der Altersversorgung,           28   1.96   3.76 
    frühere Pensionierung 
08. Preise konstant halten, Preisstop, Lebenshaltungs-         7   0.49   0.94 
    kosten zu hoch 
09. Altstadtsanierung                                          3   0.21   0.40 
10. Steuererleichterungen (für mittelständische Betriebe),     5   0.35   0.67 
    Gemeindesteuern 
11. für Ruhe und Ordnung sorgen, Terrorismus bekämpfen         7   0.49   0.94 
12. Straßenbau vorantreiben, Verkehrsprobleme, Streu-         16   1.12   2.15 
    dienst, Salz für Straßen 
13. Saar-Mosel-Kanal fertigstellen, Saarverlegung,             4   0.28   0.54 
    -Kanalisierung 
14. Kraftwerke bauen, Kohle für Energie verarbeiten,          39   2.72   5.24 
    Energieversorgung 
15. Investitionsanreize schaffen, Industrieumsiedlung          7   0.49   0.94 
16. neues Abfallbeseitigungsgesetz, Umweltschutz              13   0.91   1.75 
17. Schulpolitik, Schulreform, Klassenstärken verringern,     11   0.77   1.48 
    keine Schule am Samstag, Studienplätze schaffen 
18. Jahr des Kindes, mehr für Kinder tun                       4   0.28   0.54 
20. mehr für alte Leute tun, Altenheime                        1   0.07   0.13 

99. KA                                                       219  15.29    . 
00. Keine 2. Nennung                                         469  32.75    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V8    wicht. Aufgabe Saar 3. N                             Ref.Nr.: 8 V8    wicht. Aufgabe Saar 3. N                             Ref.Nr.: 8 

Position:   16    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.4(c)  Wichtige Aufgaben im Saarland 
<Dritte Nennung> 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    287 

02. Beseitigung der Arbeitslosigkeit, Kurzarbeit, Vollbe-     16   1.12   5.57 
    schäftigung 
03. Sicherung der Arbeitsplätze                                5   0.35   1.74 
04. Schaffung neuer Arbeitsplätze, Arbeitsplätze für          12   0.84   4.18 
    Frauen 
05. Schaffung neuer Lehrstellen, Ausbildungsplätze,           24   1.68   8.36 
    Jugendarbeitslosigkeit beseitigen 
06. Ölpreise                                                  19   1.33   6.62 
07. Rentenerhöhung, Sicherung der Altersversorgung,           24   1.68   8.36 
    frühere Pensionierung 
08. Preise konstant halten, Preisstop, Lebenshaltungs-        16   1.12   5.57 
    kosten zu hoch 
09. Altstadtsanierung                                          3   0.21   1.05 
10. Steuererleichterungen (für mittelständische Betriebe),     7   0.49   2.44 
    Gemeindesteuern 
11. für Ruhe und Ordnung sorgen, Terrorismus bekämpfen        11   0.77   3.83 
12. Straßenbau vorantreiben, Verkehrsprobleme, Streu-          7   0.49   2.44 
    dienst, Salz für Straßen 
13. Saar-Mosel-Kanal fertigstellen, Saarverlegung,             5   0.35   1.74 
    -Kanalisierung 
14. Kraftwerke bauen, Kohle für Energie verarbeiten,          63   4.40  21.95 
    Energieversorgung 
15. Investitionsanreize schaffen, Industrieumsiedlung          9   0.63   3.14 
16. neues Abfallbeseitigungsgesetz, Umweltschutz              30   2.09  10.45 
17. Schulpolitik, Schulreform, Klassenstärken verringern,     20   1.40   6.97 
    keine Schule am Samstag, Studienplätze schaffen 
18. Jahr des Kindes, mehr für Kinder tun                       6   0.42   2.09 
20. mehr für alte Leute tun, Altenheime                        4   0.28   1.39 
21. Familienunterstützung, Jugendprobleme                      4   0.28   1.39 
22. Drogenfrage                                                2   0.14   0.70 

99. KA                                                       219  15.29    . 
00. Keine 3. Nennung                                         926  64.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V9    wicht. Aufgabe Saar 4. N                             Ref.Nr.: 9 V9    wicht. Aufgabe Saar 4. N                             Ref.Nr.: 9 

Position:   18    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.4(d)  Wichtige Aufgaben im Saarland 
<Vierte Nennung> 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     72 

02. Beseitigung der Arbeitslosigkeit, Kurzarbeit, Vollbe-     10   0.70  13.89 
    schäftigung 
03. Sicherung der Arbeitsplätze                                2   0.14   2.78 
04. Schaffung neuer Arbeitsplätze, Arbeitsplätze für           4   0.28   5.56 
    Frauen 
05. Schaffung neuer Lehrstellen, Ausbildungsplätze,           10   0.70  13.89 
    Jugendarbeitslosigkeit beseitigen 
06. Ölpreise                                                  10   0.70  13.89 
07. Rentenerhöhung, Sicherung der Altersversorgung,            5   0.35   6.94 
    frühere Pensionierung 
08. Preise konstant halten, Preisstop, Lebenshaltungs-         3   0.21   4.17 
    kosten zu hoch 
09. Altstadtsanierung                                          3   0.21   4.17 
10. Steuererleichterungen (für mittelständische Betriebe),     5   0.35   6.94 
    Gemeindesteuern 
11. für Ruhe und Ordnung sorgen, Terrorismus bekämpfen         2   0.14   2.78 
12. Straßenbau vorantreiben, Verkehrsprobleme, Streu-          4   0.28   5.56 
    dienst, Salz für Straßen 
13. Saar-Mosel-Kanal fertigstellen, Saarverlegung,             2   0.14   2.78 
    -Kanalisierung 
14. Kraftwerke bauen, Kohle für Energie verarbeiten,          11   0.77  15.28 
    Energieversorgung 
15. Investitionsanreize schaffen, Industrieumsiedlung          1   0.07   1.39 

99. KA                                                       219  15.29    . 
00. Keine 4. Nennung                                        1141  79.68    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V10   wicht. Aufgabe Saar 5. N                             Ref.Nr.: 10 V10   wicht. Aufgabe Saar 5. N                             Ref.Nr.: 10 

Position:   20    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.4(e)  Wichtige Aufgaben im Saarland 
<Fünfte Nennung> 

<Vollständiger Fragetext F.4> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      9 

10. Steuererleichterungen (für mittelständische Betriebe),     1   0.07  11.11 
    Gemeindesteuern 
14. Kraftwerke bauen, Kohle für Energie verarbeiten,           6   0.42  66.67 
    Energieversorgung 
16. neues Abfallbeseitigungsgesetz, Umweltschutz               1   0.07  11.11 
19. neue Regierung                                             1   0.07  11.11 

99. KA                                                       219  15.29    . 
00. Keine 5. Nennung                                        1204  84.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V11   bevorz. Saar-Politiker                               Ref.Nr.: 11 V11   bevorz. Saar-Politiker                               Ref.Nr.: 11 

Position:   22    FW1: 99 
Länge:       2 

F.5  Im Saarland gibt es eine Reihe von bekannten und profi- 
lierten Politikern. Welchen saarländischen Politiker schätzen 
Sie am meisten? 
(Int.: Nur eine Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1355 

01. Behles                                                     4   0.28   0.30 
02. Bruck                                                      1   0.07   0.07 
03. Budell                                                     4   0.28   0.30 
04. Hoffmann                                                   1   0.07   0.07 
05. Jockem                                                     7   0.49   0.52 
06. Kasper                                                     4   0.28   0.30 
07. Klumpp                                                   113   7.89   8.34 
08. Läpple                                                    94   6.56   6.94 
09. Lafontaine                                               327  22.84  24.13 
10. Peters                                                     3   0.21   0.22 
11. Röder                                                     30   2.09   2.21 
12. Schacht                                                    3   0.21   0.22 
13. Scherer                                                   29   2.03   2.14 
14. Scheurlen                                                  7   0.49   0.52 
15. Schön                                                      3   0.21   0.22 
16. Sinnwell                                                   0 
17. Wagner                                                     6   0.42   0.44 
18. Waschbüsch                                                 2   0.14   0.15 
19. Wicklmayr                                                 10   0.70   0.74 
20. Wilhelm                                                   23   1.61   1.70 
21. Zeyer                                                    412  28.77  30.41 
22. andere                                                    20   1.40   1.48 

98. keinen                                                   252  17.60  18.60 

99. KA                                                        77   5.38    . 

                                                            1432 100.00 100.00 



ZA-Nr. 1177          Politik im Saarland (September 1979)           Seite   13 

V12   Vorzüge:Saar-Politik. 1.                             Ref.Nr.: 12 V12   Vorzüge:Saar-Politik. 1.                             Ref.Nr.: 12 

Position:   24    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.6.a  Warum schätzen Sie diesen Politiker unter den saarlän- 
dischen Politikern am meisten? 
(Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1061 

01. Wertbezug seiner Politik: richtig, gut                    39   2.72   3.68 
02. Sachbezug seiner Politik: Wirtschaft, Infrastruktur,      21   1.47   1.98 
    Inflation, Arbeitslosigkeit 
03. Sachbezug seiner Politik: Schule, Jugend, Kultur           5   0.35   0.47 
04. Sachbezug seiner Politik: Gesundheit, Soziales             1   0.07   0.09 
05. Sachbezug seiner Politik: im allgemeinen und Sonsti-      17   1.19   1.60 
    ges 
06. Merkmale seiner Persönlichkeit: Führungsqualität          17   1.19   1.60 
07. Aktivität, Dynamik, Tüchtigkeit                           49   3.42   4.62 
08. Erfolg, Durchsetzungsfähigkeit                            32   2.23   3.02 
09. jung, leistungsfähig, weiß, was er will                   31   2.16   2.92 
10. menschlich, sympathisch, nett, freundlich, hilfsbe-      152  10.61  14.33 
    reit, ordentlich, objektiv, fair 
11. Nähe zum Volk, Mann fürs Volk                             30   2.09   2.83 
12. ehrlich, rechtschaffen, offen, man kann ihm vertrauen     85   5.94   8.01 
13. politische Erfahrung, bereits innegehabte Ämter,          49   3.42   4.62 
    Regierungserfahrung 
14. Sachverstand, Fachwissen, Expertentum                     52   3.63   4.90 
15. führt Röders Politik weiter                               44   3.07   4.15 
16. Zuverlässigkeit, Halten von Versprechen                   12   0.84   1.13 
17. Fortschrittlichkeit, Ideenreichtum                        21   1.47   1.98 
18. Problembewußtsein (politisches Einsetzvermögen),          28   1.96   2.64 
    Klugheit, gute Ideen 
19. erreicht für das Saarland am meisten, setzt sich für      47   3.28   4.43 
    das Saarland ein 
20. Übereinstimmung mit der Partei des Politikers             16   1.12   1.51 
21. fähiger, tüchtiger Mann, guter Politiker                  68   4.75   6.41 
22. ist für die Arbeiter, Bergleute                           20   1.40   1.89 
23. setzt sich gegen Arbeitslosigkeit ein                      2   0.14   0.19 
24. gibt keine Alternative                                     7   0.49   0.66 
25. seine Politik entspricht meinen Vorstellungen, ist        76   5.31   7.16 
    meine Partei, vertritt meine Meinung, Linie 
26. schon lange Ministerpräsident, guter Landesvater,          7   0.49   0.66 
    guter Mann, kennt die Verhältnisse der Leute, an ihn 
    gewöhnt 
27. neuer Mann, muß sich bewähren                             31   2.16   2.92 
28. tut seine Pflicht, sein Durchhalten                        3   0.21   0.28 
29. seine Art zu vermitteln, Verhandlungsbereitschaft,         6   0.42   0.57 
    Verhandlungsweise, viel Verständnis 
30. hohes Ansehen in Deutschland, gefällt mir                 13   0.91   1.23 
31. ist am bekanntesten                                       11   0.77   1.04 
32. kenne ihn persönlich, seine Verwandten                    17   1.19   1.60 
33. wird Ministerpräsident, hat ein Spitzenamt in der          5   0.35   0.47 
    Regierung verdient 
34. hat sich allein hochgearbeitet, soll auch seine Chance     5   0.35   0.47 
    haben, Stimmenverhältnis der Allgemeinheit 
35. Anderes                                                   42   2.93   3.96 

99. KA/weiß nicht                                             42   2.93    . 
00. TNZ (Code 98,99 in F.5)                                  329  22.97    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V13   Vorzüge:Saar-Politik. 2.                             Ref.Nr.: 13 V13   Vorzüge:Saar-Politik. 2.                             Ref.Nr.: 13 

Position:   26    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.6.b  Warum schätzen Sie diesen Politiker unter den saarlän- 
dischen Politikern am meisten? 
(Zweite Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    302 

01. Wertbezug seiner Politik: richtig, gut                    19   1.33   6.29 
02. Sachbezug seiner Politik: Wirtschaft, Infrastruktur,       6   0.42   1.99 
    Inflation, Arbeitslosigkeit 
03. Sachbezug seiner Politik: Schule, Jugend, Kultur           2   0.14   0.66 
04. Sachbezug seiner Politik: Gesundheit, Soziales             2   0.14   0.66 
05. Sachbezug seiner Politik: im allgemeinen und Sonsti-       3   0.21   0.99 
    ges 
06. Merkmale seiner Persönlichkeit: Führungsqualität           8   0.56   2.65 
07. Aktivität, Dynamik, Tüchtigkeit                           63   4.40  20.86 
08. Erfolg, Durchsetzungsfähigkeit                            15   1.05   4.97 
09. jung, leistungsfähig, weiß, was er will                   39   2.72  12.91 
10. menschlich, sympathisch, nett, freundlich, hilfsbe-       82   5.73  27.15 
    reit, ordentlich, objektiv, fair 
11. Nähe zum Volk, Mann fürs Volk                             10   0.70   3.31 
12. ehrlich, rechtschaffen, offen, man kann ihm vertrauen     11   0.77   3.64 
13. politische Erfahrung, bereits innegehabte Ämter,          14   0.98   4.64 
    Regierungserfahrung 
14. Sachverstand, Fachwissen, Expertentum                      4   0.28   1.32 
15. führt Röders Politik weiter                                5   0.35   1.66 
16. Zuverlässigkeit, Halten von Versprechen                    5   0.35   1.66 
17. Fortschrittlichkeit, Ideenreichtum                         2   0.14   0.66 
18. Problembewußtsein (politisches Einsetzvermögen),           5   0.35   1.66 
    Klugheit, gute Ideen 
19. erreicht für das Saarland am meisten, setzt sich für       1   0.07   0.33 
    das Saarland ein 
20. Übereinstimmung mit der Partei des Politikers              1   0.07   0.33 
21. fähiger, tüchtiger Mann, guter Politiker                   3   0.21   0.99 
22. ist für die Arbeiter, Bergleute                            1   0.07   0.33 
34. hat sich allein hochgearbeitet, soll auch seine Chance     1   0.07   0.33 
    haben, Stimmenverhältnis der Allgemeinheit 

99. KA/weiß nicht/keine zweite Nennung                       801  55.94    . 
00. TNZ (Code 98,99 in F.5)                                  329  22.97    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V14   Vorzüge:Saar-Politik. 3.                             Ref.Nr.: 14 V14   Vorzüge:Saar-Politik. 3.                             Ref.Nr.: 14 

Position:   28    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.6.c  Warum schätzen Sie diesen Politiker unter den saarlän- 
dischen Politikern am meisten? 
(Dritte Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     36 

07. Aktivität, Dynamik, Tüchtigkeit                            1   0.07   2.78 
09. jung, leistungsfähig, weiß, was er will                    7   0.49  19.44 
10. menschlich, sympathisch, nett, freundlich, hilfsbe-        1   0.07   2.78 
    reit, ordentlich, objektiv, fair 
11. Nähe zum Volk, Mann fürs Volk                              3   0.21   8.33 
12. ehrlich, rechtschaffen, offen, man kann ihm vertrauen     10   0.70  27.78 
13. politische Erfahrung, bereits innegehabte Ämter,           4   0.28  11.11 
    Regierungserfahrung 
14. Sachverstand, Fachwissen, Expertentum                      4   0.28  11.11 
17. Fortschrittlichkeit, Ideenreichtum                         3   0.21   8.33 
21. fähiger, tüchtiger Mann, guter Politiker                   2   0.14   5.56 
25. seine Politik entspricht meinen Vorstellungen, ist         1   0.07   2.78 
    meine Partei, vertritt meine Meinung, Linie 

99. KA/weiß nicht/keine dritte Nennung                      1067  74.51    . 
00. TNZ (Code 98,99 in F.5)                                  329  22.97    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V15   Vorzüge:Saar-Politik. 4.                             Ref.Nr.: 15 V15   Vorzüge:Saar-Politik. 4.                             Ref.Nr.: 15 

Position:   30    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.6.d  Warum schätzen Sie diesen Politiker unter den saarlän- 
dischen Politikern am meisten? 
(Vierte Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      5 

09. jung, leistungsfähig, weiß, was er will                    3   0.21  60.00 
10. menschlich, sympathisch, nett, freundlich, hilfsbe-        1   0.07  20.00 
    reit, ordentlich, objektiv, fair 
14. Sachverstand, Fachwissen, Expertentum                      1   0.07  20.00 

99. KA/weiß nicht/keine vierte Nennung                      1098  76.68    . 
00. TNZ (Code 98,99 in F.5)                                  329  22.97    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V16   Sicherung der Renten                                 Ref.Nr.: 16 V16   Sicherung der Renten                                 Ref.Nr.: 16 

Position:   32    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7  In der Landespolitik kommt den einzelnen Aufgaben eine 
teilweise sehr unterschiedliche Bedeutung zu. Sagen Sie mir 
bitte anhand dieser Skala, welche Bedeutung Sie den einzelnen 
Aufgaben zumessen. 
0 bedeutet, die Aufgabe besitzt für Sie überhaupt keine Bedeu- 
tung, 10 bedeutet, sie hat eine sehr große Bedeutung. 
(Int.: Kartenspiel grün und Skala I übergeben) 

F.7a  Sicherung der Renten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1421 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              7   0.49   0.49 
02.                                                            0 
03.                                                            4   0.28   0.28 
04.                                                            9   0.63   0.63 
05.                                                            6   0.42   0.42 
06.                                                           41   2.86   2.89 
07.                                                           51   3.56   3.59 
08.                                                          109   7.61   7.67 
09.                                                          197  13.76  13.86 
10.                                                          176  12.29  12.39 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 821  57.33  57.78 

99. KA                                                        11   0.77    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V17   Partei: Sicherung der...                             Ref.Nr.: 17 V17   Partei: Sicherung der...                             Ref.Nr.: 17 

Position:   34    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8  Und welche Partei kann Ihrer Meinung nach diese Aufgaben 
am besten lösen? Die CDU, die FDP oder die SPD? 

F.8a  Sicherung der Renten 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1343 

1. CDU                                                       664  46.37  49.44 
2. FDP                                                        50   3.49   3.72 
3. SPD                                                       582  40.64  43.34 
4. CDU mit FDP                                                10   0.70   0.74 
5. CDU mit SPD                                                 5   0.35   0.37 
6. SPD mit FDP                                                 3   0.21   0.22 
7. CDU, SPD und FDP                                           29   2.03   2.16 

9. KA                                                         89   6.22    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V18   Arbeitspl. d. Industrie                              Ref.Nr.: 18 V18   Arbeitspl. d. Industrie                              Ref.Nr.: 18 

Position:   35    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7b  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Schaffung 
neuer Arbeitplätze durch Industrieansiedlung und Erhaltung 
von Arbeitsplätzen 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1420 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              4   0.28   0.28 
02.                                                            1   0.07   0.07 
03.                                                            3   0.21   0.21 
04.                                                            5   0.35   0.35 
05.                                                           12   0.84   0.85 
06.                                                           20   1.40   1.41 
07.                                                           23   1.61   1.62 
08.                                                           68   4.75   4.79 
09.                                                          179  12.50  12.61 
10.                                                          212  14.80  14.93 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 893  62.36  62.89 

99. KA                                                        12   0.84    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V19   Partei: Arbeitspl. Ind.                              Ref.Nr.: 19 V19   Partei: Arbeitspl. Ind.                              Ref.Nr.: 19 

Position:   37    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8b  Parteienkompetenz: Schaffung neuer Arbeitsplätze durch 
Industrieansiedlung und Erhaltung von Arbeitsplätzen 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1344 

1. CDU                                                       657  45.88  48.88 
2. FDP                                                        92   6.42   6.85 
3. SPD                                                       545  38.06  40.55 
4. CDU mit FDP                                                14   0.98   1.04 
5. CDU mit SPD                                                11   0.77   0.82 
6. SPD mit FDP                                                 2   0.14   0.15 
7. CDU, SPD und FDP                                           23   1.61   1.71 

9. KA                                                         88   6.15    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V20   Fernhalten von Kommunist                             Ref.Nr.: 20 V20   Fernhalten von Kommunist                             Ref.Nr.: 20 

Position:   38    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7c  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Fernhalten 
von Kommunisten und Neo-Nazis aus dem öffentlichen Dienst 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1418 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             60   4.19   4.23 
02.                                                           24   1.68   1.69 
03.                                                           37   2.58   2.61 
04.                                                           47   3.28   3.31 
05.                                                           41   2.86   2.89 
06.                                                          130   9.08   9.17 
07.                                                          129   9.01   9.10 
08.                                                          123   8.59   8.67 
09.                                                          177  12.36  12.48 
10.                                                          169  11.80  11.92 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 481  33.59  33.92 

99. KA                                                        14   0.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V21   Partei: Fernhalten von..                             Ref.Nr.: 21 V21   Partei: Fernhalten von..                             Ref.Nr.: 21 

Position:   40    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8c  Parteienkompetenz: Fernhalten von Kommunisten und 
Neo-Nazis aus dem öffentlichen Dienst 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1342 

1. CDU                                                       764  53.35  56.93 
2. FDP                                                       101   7.05   7.53 
3. SPD                                                       427  29.82  31.82 
4. CDU mit FDP                                                12   0.84   0.89 
5. CDU mit SPD                                                 9   0.63   0.67 
6. SPD mit FDP                                                 1   0.07   0.07 
7. CDU, SPD und FDP                                           28   1.96   2.09 

9. KA                                                         90   6.28    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V22   Maßnahmen gegen Terror.                              Ref.Nr.: 22 V22   Maßnahmen gegen Terror.                              Ref.Nr.: 22 

Position:   41    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7d  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Maßnah- 
men gegen den Terrorismus 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1420 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             19   1.33   1.34 
02.                                                            8   0.56   0.56 
03.                                                           14   0.98   0.99 
04.                                                           25   1.75   1.76 
05.                                                           34   2.37   2.39 
06.                                                           85   5.94   5.99 
07.                                                          102   7.12   7.18 
08.                                                          124   8.66   8.73 
09.                                                          179  12.50  12.61 
10.                                                          183  12.78  12.89 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 647  45.18  45.56 

99. KA                                                        12   0.84    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V23   Partei: gegen Terrorism.                             Ref.Nr.: 23 V23   Partei: gegen Terrorism.                             Ref.Nr.: 23 

Position:   43    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8d  Parteienkompetenz: Maßnahmen gegen den Terrorismus 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1345 

1. CDU                                                       718  50.14  53.38 
2. FDP                                                        94   6.56   6.99 
3. SPD                                                       467  32.61  34.72 
4. CDU mit FDP                                                11   0.77   0.82 
5. CDU mit SPD                                                11   0.77   0.82 
6. SPD mit FDP                                                 1   0.07   0.07 
7. CDU, SPD und FDP                                           43   3.00   3.20 

9. KA                                                         87   6.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V24   Schulpolitik                                         Ref.Nr.: 24 V24   Schulpolitik                                         Ref.Nr.: 24 

Position:   44    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7e  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Schul- 
politik 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1416 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             31   2.16   2.19 
02.                                                            8   0.56   0.56 
03.                                                           16   1.12   1.13 
04.                                                           26   1.82   1.84 
05.                                                           36   2.51   2.54 
06.                                                          124   8.66   8.76 
07.                                                          104   7.26   7.34 
08.                                                          136   9.50   9.60 
09.                                                          200  13.97  14.12 
10.                                                          161  11.24  11.37 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 574  40.08  40.54 

99. KA                                                        16   1.12    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V25   Partei: Schulpolitik                                 Ref.Nr.: 25 V25   Partei: Schulpolitik                                 Ref.Nr.: 25 

Position:   46    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8e  Parteienkompetenz: Schulpolitik 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1336 

1. CDU                                                       567  39.59  42.44 
2. FDP                                                       199  13.90  14.90 
3. SPD                                                       523  36.52  39.15 
4. CDU mit FDP                                                12   0.84   0.90 
5. CDU mit SPD                                                10   0.70   0.75 
6. SPD mit FDP                                                 2   0.14   0.15 
7. CDU, SPD und FDP                                           23   1.61   1.72 

9. KA                                                         96   6.70    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V26   Verbesserung Umweltsch.                              Ref.Nr.: 26 V26   Verbesserung Umweltsch.                              Ref.Nr.: 26 

Position:   47    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7f  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Verbesse- 
rung des Umweltschutzes 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1419 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              4   0.28   0.28 
02.                                                            2   0.14   0.14 
03.                                                           10   0.70   0.70 
04.                                                           18   1.26   1.27 
05.                                                           25   1.75   1.76 
06.                                                           94   6.56   6.62 
07.                                                           96   6.70   6.77 
08.                                                          134   9.36   9.44 
09.                                                          217  15.15  15.29 
10.                                                          195  13.62  13.74 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 624  43.58  43.97 

99. KA                                                        13   0.91    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V27   Partei: Umweltschutz                                 Ref.Nr.: 27 V27   Partei: Umweltschutz                                 Ref.Nr.: 27 

Position:   49    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8f  Parteienkompetenz: Verbesserung des Umweltschutzes 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1337 

1. CDU                                                       559  39.04  41.81 
2. FDP                                                       164  11.45  12.27 
3. SPD                                                       563  39.32  42.11 
4. CDU mit FDP                                                10   0.70   0.75 
5. CDU mit SPD                                                 5   0.35   0.37 
6. SPD mit FDP                                                 3   0.21   0.22 
7. CDU, SPD und FDP                                           33   2.30   2.47 

9. KA                                                         95   6.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V28   mittelständ. Wirtschaft                              Ref.Nr.: 28 V28   mittelständ. Wirtschaft                              Ref.Nr.: 28 

Position:   50    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7g  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Förderung 
der mittelständischen Wirtschaft 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1416 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             11   0.77   0.78 
02.                                                            5   0.35   0.35 
03.                                                           11   0.77   0.78 
04.                                                           30   2.09   2.12 
05.                                                           44   3.07   3.11 
06.                                                          126   8.80   8.90 
07.                                                           95   6.63   6.71 
08.                                                          151  10.54  10.66 
09.                                                          213  14.87  15.04 
10.                                                          168  11.73  11.86 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 562  39.25  39.69 

99. KA                                                        16   1.12    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V29   Partei: mittelst. Wirt.                              Ref.Nr.: 29 V29   Partei: mittelst. Wirt.                              Ref.Nr.: 29 

Position:   52    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8g  Parteienkompetenz: Förderung der mittelständischen 
Wirtschaft 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1337 

1. CDU                                                       637  44.48  47.64 
2. FDP                                                       197  13.76  14.73 
3. SPD                                                       455  31.77  34.03 
4. CDU mit FDP                                                15   1.05   1.12 
5. CDU mit SPD                                                 5   0.35   0.37 
6. SPD mit FDP                                                 2   0.14   0.15 
7. CDU, SPD und FDP                                           26   1.82   1.94 

9. KA                                                         95   6.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V30   wettbewerb. Stahlindust.                             Ref.Nr.: 30 V30   wettbewerb. Stahlindust.                             Ref.Nr.: 30 

Position:   53    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7h  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Erhaltung 
einer wettbewerbsfähigen Stahlindustrie 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1417 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              8   0.56   0.56 
02.                                                            2   0.14   0.14 
03.                                                            5   0.35   0.35 
04.                                                           10   0.70   0.71 
05.                                                           19   1.33   1.34 
06.                                                           60   4.19   4.23 
07.                                                           54   3.77   3.81 
08.                                                           96   6.70   6.77 
09.                                                          168  11.73  11.86 
10.                                                          200  13.97  14.11 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 795  55.52  56.10 

99. KA                                                        15   1.05    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V31   Partei: Stahlindustrie                               Ref.Nr.: 31 V31   Partei: Stahlindustrie                               Ref.Nr.: 31 

Position:   55    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8h  Parteienkompetenz: Erhaltung einer wettbewerbsfähigen 
Stahlindustrie 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1342 

1. CDU                                                       648  45.25  48.29 
2. FDP                                                        90   6.28   6.71 
3. SPD                                                       544  37.99  40.54 
4. CDU mit FDP                                                18   1.26   1.34 
5. CDU mit SPD                                                 7   0.49   0.52 
6. SPD mit FDP                                                 3   0.21   0.22 
7. CDU, SPD und FDP                                           32   2.23   2.38 

9. KA                                                         90   6.28    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V32   Vertretung im Bundesrat                              Ref.Nr.: 32 V32   Vertretung im Bundesrat                              Ref.Nr.: 32 

Position:   56    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7i  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Vertretung 
der saarländischen Interessen im Bundesrat 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1408 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              8   0.56   0.57 
02.                                                            8   0.56   0.57 
03.                                                           12   0.84   0.85 
04.                                                           25   1.75   1.78 
05.                                                           42   2.93   2.98 
06.                                                          115   8.03   8.17 
07.                                                          108   7.54   7.67 
08.                                                          121   8.45   8.59 
09.                                                          181  12.64  12.86 
10.                                                          171  11.94  12.14 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 617  43.09  43.82 

99. KA                                                        24   1.68    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V33   Partei: im Bundesrat                                 Ref.Nr.: 33 V33   Partei: im Bundesrat                                 Ref.Nr.: 33 

Position:   58    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8i  Parteienkompetenz: Vertretung der saarländischen Inte- 
ressen im Bundesrat 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1337 

1. CDU                                                       712  49.72  53.25 
2. FDP                                                        87   6.08   6.51 
3. SPD                                                       491  34.29  36.72 
4. CDU mit FDP                                                10   0.70   0.75 
5. CDU mit SPD                                                 6   0.42   0.45 
6. SPD mit FDP                                                 2   0.14   0.15 
7. CDU, SPD und FDP                                           29   2.03   2.17 

9. KA                                                         95   6.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V34   Beseit. Jugendarbeitslos                             Ref.Nr.: 34 V34   Beseit. Jugendarbeitslos                             Ref.Nr.: 34 

Position:   59    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7j  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Beseitigung 
der Jugendarbeitslosigkeit 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1418 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                              1   0.07   0.07 
02.                                                            1   0.07   0.07 
03.                                                            0 
04.                                                            5   0.35   0.35 
05.                                                            8   0.56   0.56 
06.                                                           26   1.82   1.83 
07.                                                           50   3.49   3.53 
08.                                                           60   4.19   4.23 
09.                                                          129   9.01   9.10 
10.                                                          166  11.59  11.71 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 972  67.88  68.55 

99. KA                                                        14   0.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V35   Partei: Jugendarbeitsl.                              Ref.Nr.: 35 V35   Partei: Jugendarbeitsl.                              Ref.Nr.: 35 

Position:   61    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8j  Parteienkompetenz: Beseitigung der Jugendarbeitslosig- 
keit 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1340 

1. CDU                                                       600  41.90  44.78 
2. FDP                                                        89   6.22   6.64 
3. SPD                                                       592  41.34  44.18 
4. CDU mit FDP                                                13   0.91   0.97 
5. CDU mit SPD                                                 6   0.42   0.45 
6. SPD mit FDP                                                 3   0.21   0.22 
7. CDU, SPD und FDP                                           37   2.58   2.76 

9. KA                                                         92   6.42    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V36   Familienpolitik                                      Ref.Nr.: 36 V36   Familienpolitik                                      Ref.Nr.: 36 

Position:   62    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7k  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Familien- 
politik (Kindergeld, Familiengründungsdarlehen usw.) 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1414 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             19   1.33   1.34 
02.                                                            5   0.35   0.35 
03.                                                           16   1.12   1.13 
04.                                                           26   1.82   1.84 
05.                                                           32   2.23   2.26 
06.                                                          105   7.33   7.43 
07.                                                           83   5.80   5.87 
08.                                                          108   7.54   7.64 
09.                                                          169  11.80  11.95 
10.                                                          193  13.48  13.65 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 658  45.95  46.53 

99. KA                                                        18   1.26    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V37   Partei: Familienpolitik                              Ref.Nr.: 37 V37   Partei: Familienpolitik                              Ref.Nr.: 37 

Position:   64    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8k  Parteienkompetenz: Familienpolitik (Kindergeld, Fami- 
liengründungsdarlehen usw.) 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1343 

1. CDU                                                       642  44.83  47.80 
2. FDP                                                       118   8.24   8.79 
3. SPD                                                       539  37.64  40.13 
4. CDU mit FDP                                                 9   0.63   0.67 
5. CDU mit SPD                                                 5   0.35   0.37 
6. SPD mit FDP                                                 4   0.28   0.30 
7. CDU, SPD und FDP                                           26   1.82   1.94 

9. KA                                                         89   6.22    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V38   Gewährleistung Erziehung                             Ref.Nr.: 38 V38   Gewährleistung Erziehung                             Ref.Nr.: 38 

Position:   65    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7l  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Gewähr- 
leistung des Erziehungsrechts der Eltern 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1409 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             18   1.26   1.28 
02.                                                           11   0.77   0.78 
03.                                                           16   1.12   1.14 
04.                                                           31   2.16   2.20 
05.                                                           49   3.42   3.48 
06.                                                          100   6.98   7.10 
07.                                                           65   4.54   4.61 
08.                                                          120   8.38   8.52 
09.                                                          162  11.31  11.50 
10.                                                          172  12.01  12.21 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 665  46.44  47.20 

99. KA                                                        23   1.61    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V39   Partei: Erziehungsrecht                              Ref.Nr.: 39 V39   Partei: Erziehungsrecht                              Ref.Nr.: 39 

Position:   67    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8L  Parteienkompetenz: Gewährleistung des Erziehungsrechts 
der Eltern 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1335 

1. CDU                                                       716  50.00  53.63 
2. FDP                                                       109   7.61   8.16 
3. SPD                                                       471  32.89  35.28 
4. CDU mit FDP                                                12   0.84   0.90 
5. CDU mit SPD                                                 2   0.14   0.15 
6. SPD mit FDP                                                 3   0.21   0.22 
7. CDU, SPD und FDP                                           22   1.54   1.65 

9. KA                                                         97   6.77    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V40   Kernenergie Kohlevergas.                             Ref.Nr.: 40 V40   Kernenergie Kohlevergas.                             Ref.Nr.: 40 

Position:   68    FW1: 99 
Länge:       2 

F.7M  Bedeutung der Aufgaben in der Landespolitik: Einsatz 
von Kernenergie zur Vergasung und Verflüssigung der saarlän- 
dischen Kohle 

<Vollständiger Fragetext F.7> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1401 

01. 00  überhaupt keine Bedeutung                             91   6.35   6.50 
02.                                                           24   1.68   1.71 
03.                                                           31   2.16   2.21 
04.                                                           45   3.14   3.21 
05.                                                           45   3.14   3.21 
06.                                                          147  10.27  10.49 
07.                                                           87   6.08   6.21 
08.                                                          111   7.75   7.92 
09.                                                          135   9.43   9.64 
10.                                                          142   9.92  10.14 
11. 10  sehr große Bedeutung                                 543  37.92  38.76 

99. KA                                                        31   2.16    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V41   Partei: Kernenergie                                  Ref.Nr.: 41 V41   Partei: Kernenergie                                  Ref.Nr.: 41 

Position:   70    FW1: 9 
Länge:       1 

F.8M  Parteienkompetenz: Einsatz von Kernenergie zur Vergasung 
und Verflüssigung der saarländischen Kohle 

<Vollständiger Fragetext F.8> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1318 

1. CDU                                                       702  49.02  53.26 
2. FDP                                                        78   5.45   5.92 
3. SPD                                                       483  33.73  36.65 
4. CDU mit FDP                                                11   0.77   0.83 
5. CDU mit SPD                                                 5   0.35   0.38 
6. SPD mit FDP                                                 2   0.14   0.15 
7. CDU, SPD und FDP                                           37   2.58   2.81 

9. KA                                                        114   7.96    . 

                                                            1432 100.00 100.00 



ZA-Nr. 1177          Politik im Saarland (September 1979)           Seite   29 

V42   bekannt: Alfred Wilhelm                              Ref.Nr.: 42 V42   bekannt: Alfred Wilhelm                              Ref.Nr.: 42 

Position:   71    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a  Hier habe ich einige Kärtchen mit saarländischen Poli- 
tikern. Welche davon sind Ihnen - wenn auch nur dem Namen 
nach - bekannt? 
(Int.: Blaues Kärtchenspiel übergeben) 

F.9a(A)  Alfred Wilhelm 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1429 

1. bekannt                                                  1026  71.65  71.80 
2. nicht bekannt                                             403  28.14  28.20 

9. KA                                                          3   0.21    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V43   pol. Amt: A. Wilhelm                                 Ref.Nr.: 43 V43   pol. Amt: A. Wilhelm                                 Ref.Nr.: 43 

Position:   72    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(A)  Und wissen Sie, welches politische Amt Alfred Wilhelm 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    906 

1. Innenminister                                             837  58.45  92.38 
2. Anderes                                                    69   4.82   7.62 

9. KA                                                        187  13.06    . 
0. nein, nicht bekannt                                       339  23.67    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V44   Note: Alfred Wilhelm                                 Ref.Nr.: 44 V44   Note: Alfred Wilhelm                                 Ref.Nr.: 44 

Position:   73    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c  Wenn Sie Ihre Meinung über die politische Arbeit von ... 
mit einer Note ausdrücken sollten, welche Note würden Sie ihm 
geben? 
(Int.: Notenskala übergeben) 

F.9c(A)  Benotung: Alfred Wilhelm 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    925 

1. Note 1                                                     60   4.19   6.49 
2. Note 2                                                    316  22.07  34.16 
3. Note 3                                                    356  24.86  38.49 
4. Note 4                                                    143   9.99  15.46 
5. Note 5                                                     42   2.93   4.54 
6. Note 6                                                      8   0.56   0.86 

0. politische Arbeit von Alfred Wilhelm nicht bekannt        507  35.41    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V45   bekannt: R. Scheurlen                                Ref.Nr.: 45 V45   bekannt: R. Scheurlen                                Ref.Nr.: 45 

Position:   74    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(B)  Bekannte saarländische Politiker: Rosemarie Scheurlen 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. bekannt                                                  1097  76.61  76.71 
2. nicht bekannt                                             333  23.25  23.29 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V46   pol. Amt: R. Scheurlen                               Ref.Nr.: 46 V46   pol. Amt: R. Scheurlen                               Ref.Nr.: 46 

Position:   75    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(B)  Und wissen Sie, welches politische Amt Rosemarie 
Scheurlen zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    997 

1. Ministerin für Familie, Jugend und Gesundheit             968  67.60  97.09 
2. Anderes                                                    29   2.03   2.91 

9. KA                                                        166  11.59    . 
0. nein, nicht bekannt                                       269  18.78    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V47   Note: R. Scheurlen                                   Ref.Nr.: 47 V47   Note: R. Scheurlen                                   Ref.Nr.: 47 

Position:   76    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(B)  Benotung: Rosemarie Scheurlen 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1002 

1. Note 1                                                     47   3.28   4.69 
2. Note 2                                                    406  28.35  40.52 
3. Note 3                                                    375  26.19  37.43 
4. Note 4                                                    127   8.87  12.67 
5. Note 5                                                     41   2.86   4.09 
6. Note 6                                                      6   0.42   0.60 

0. politische Arbeit von Rosemarie Scheurlen nicht bekannt   430  30.03    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V48   bekannt: Werner Klumpp                               Ref.Nr.: 48 V48   bekannt: Werner Klumpp                               Ref.Nr.: 48 

Position:   77    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(C)  Bekannte saarländische Politiker: Werner Klumpp 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. bekannt                                                  1359  94.90  95.03 
2. nicht bekannt                                              71   4.96   4.97 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V49   pol. Amt: W. Klumpp                                  Ref.Nr.: 49 V49   pol. Amt: W. Klumpp                                  Ref.Nr.: 49 

Position:   78    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(C)  Und wissen Sie, welches politische Amt Werner Klumpp 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1209 

1. Wirtschaftsminister                                      1143  79.82  94.54 
2. Anderes                                                    66   4.61   5.46 

9. KA                                                        160  11.17    . 
0. nein, nicht bekannt                                        63   4.40    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V50   Note: Werner Klumpp                                  Ref.Nr.: 50 V50   Note: Werner Klumpp                                  Ref.Nr.: 50 

Position:   79    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(C)  Benotung: Werner Klumpp 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1210 

1. Note 1                                                     96   6.70   7.93 
2. Note 2                                                    442  30.87  36.53 
3. Note 3                                                    428  29.89  35.37 
4. Note 4                                                    155  10.82  12.81 
5. Note 5                                                     63   4.40   5.21 
6. Note 6                                                     26   1.82   2.15 

0. politische Arbeit von Werner Klumpp nicht bekannt         222  15.50    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V51   bekannt: Josef Jochem                                Ref.Nr.: 51 V51   bekannt: Josef Jochem                                Ref.Nr.: 51 

Position:   80    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(D)  Bekannte saarländische Politiker: Josef Jochem 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. bekannt                                                   908  63.41  63.50 
2. nicht bekannt                                             522  36.45  36.50 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V52   pol. Amt: J. Jochem                                  Ref.Nr.: 52 V52   pol. Amt: J. Jochem                                  Ref.Nr.: 52 

Position:   81    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(D)  Und wissen Sie, welches politische Amt Josef Jochem 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    782 

1. Minister für Kultur, Bildung und Sport                    743  51.89  95.01 
2. Anderes                                                    39   2.72   4.99 

9. KA                                                        213  14.87    . 
0. nein, nicht bekannt                                       437  30.52    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V53   Note: Josef Jochem                                   Ref.Nr.: 53 V53   Note: Josef Jochem                                   Ref.Nr.: 53 

Position:   82    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(D)  Benotung: Josef Jochem 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    805 

1. Note 1                                                     32   2.23   3.98 
2. Note 2                                                    160  11.17  19.88 
3. Note 3                                                    305  21.30  37.89 
4. Note 4                                                    193  13.48  23.98 
5. Note 5                                                     82   5.73  10.19 
6. Note 6                                                     33   2.30   4.10 

0. politische Arbeit von Josef Jochem nicht bekannt          627  43.78    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V54   bekannt: Friedel Läpple                              Ref.Nr.: 54 V54   bekannt: Friedel Läpple                              Ref.Nr.: 54 

Position:   83    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(E)  Bekannte saarländische Politiker: Friedel Läpple 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. bekannt                                                  1321  92.25 
2. nicht bekannt                                             111   7.75 

                                                            1432 100.00 

V55   pol. Amt: F. Läpple                                  Ref.Nr.: 55 V55   pol. Amt: F. Läpple                                  Ref.Nr.: 55 

Position:   84    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(E)  Und wissen Sie, welches politische Amt Friedel Läpple 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1171 

1. Fraktionsvorsitzender der SPD                            1127  78.70  96.24 
2. Anderes                                                    44   3.07   3.76 

9. KA                                                        167  11.66    . 
0. nein, nicht bekannt                                        94   6.56    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V56   Note: Friedel Läpple                                 Ref.Nr.: 56 V56   Note: Friedel Läpple                                 Ref.Nr.: 56 

Position:   85    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(E)  Benotung: Friedel Läpple 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1205 

1. Note 1                                                    112   7.82   9.29 
2. Note 2                                                    315  22.00  26.14 
3. Note 3                                                    326  22.77  27.05 
4. Note 4                                                    209  14.59  17.34 
5. Note 5                                                    156  10.89  12.95 
6. Note 6                                                     87   6.08   7.22 

0. politische Arbeit von Friedel Läpple nicht bekannt        227  15.85    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V57   bekannt: Ferdi Behles                                Ref.Nr.: 57 V57   bekannt: Ferdi Behles                                Ref.Nr.: 57 

Position:   86    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(F)  Bekannte saarländische Politiker: Ferdi Behles 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. bekannt                                                   815  56.91  56.99 
2. nicht bekannt                                             615  42.95  43.01 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V58   pol. Amt: F. Behles                                  Ref.Nr.: 58 V58   pol. Amt: F. Behles                                  Ref.Nr.: 58 

Position:   87    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(F)  Und wissen Sie, welches politische Amt Ferdi Behles 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    686 

1. Finanzminister                                            636  44.41  92.71 
2. Anderes                                                    50   3.49   7.29 

9. KA                                                        231  16.13    . 
0. nein, nicht bekannt                                       515  35.96    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V59   Note: Ferdi Behles                                   Ref.Nr.: 59 V59   Note: Ferdi Behles                                   Ref.Nr.: 59 

Position:   88    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(F)  Benotung: Ferdi Behles 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    707 

1. Note 1                                                     23   1.61   3.25 
2. Note 2                                                    179  12.50  25.32 
3. Note 3                                                    334  23.32  47.24 
4. Note 4                                                    122   8.52  17.26 
5. Note 5                                                     33   2.30   4.67 
6. Note 6                                                     16   1.12   2.26 

0. politische Arbeit von Ferdi Behles nicht bekannt          725  50.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V60   bekannt: R. Wicklmayr                                Ref.Nr.: 60 V60   bekannt: R. Wicklmayr                                Ref.Nr.: 60 

Position:   89    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(G)  Bekannte saarländische Politiker: Rainer Wickelmayr 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. bekannt                                                   842  58.80  58.88 
2. nicht bekannt                                             588  41.06  41.12 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V61   pol. Amt: R. Wicklmayr                               Ref.Nr.: 61 V61   pol. Amt: R. Wicklmayr                               Ref.Nr.: 61 

Position:   90    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(G)  Und wissen Sie, welches politische Amt Rainer Wickel- 
mayr zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    651 

1. Minister zur Rechtspflege und Bevollmächtigter beim       575  40.15  88.33 
   Bund 
2. Anderes                                                    76   5.31  11.67 

9. KA                                                        295  20.60    . 
0. nein, nicht bekannt                                       486  33.94    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V62   Note: Rainer Wicklmayr                               Ref.Nr.: 62 V62   Note: Rainer Wicklmayr                               Ref.Nr.: 62 

Position:   91    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(G)  Benotung: Rainer Wickelmayr 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    687 

1. Note 1                                                     37   2.58   5.39 
2. Note 2                                                    209  14.59  30.42 
3. Note 3                                                    314  21.93  45.71 
4. Note 4                                                     93   6.49  13.54 
5. Note 5                                                     22   1.54   3.20 
6. Note 6                                                     12   0.84   1.75 

0. politische Arbeit von Rainer Wickelmayr nicht bekannt     745  52.03    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V63   bekannt: O. Lafontaine                               Ref.Nr.: 63 V63   bekannt: O. Lafontaine                               Ref.Nr.: 63 

Position:   92    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(H)  Bekannte saarländische Politiker: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1431 

1. bekannt                                                  1367  95.46  95.53 
2. nicht bekannt                                              64   4.47   4.47 

9. KA                                                          1   0.07    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V64   pol. Amt: O. Lafontaine                              Ref.Nr.: 64 V64   pol. Amt: O. Lafontaine                              Ref.Nr.: 64 

Position:   93    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(H)  Und wissen Sie, welches politische Amt Oskar Lafon- 
taine zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1274 

1. Oberbürgermeister von Saarbrücken                        1262  88.13  99.06 
2. Anderes                                                    12   0.84   0.94 

9. KA                                                        101   7.05    . 
0. nein, nicht bekannt                                        57   3.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V65   Note: Oskar Lafontaine                               Ref.Nr.: 65 V65   Note: Oskar Lafontaine                               Ref.Nr.: 65 

Position:   94    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(H)  Benotung: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1264 

1. Note 1                                                    264  18.44  20.89 
2. Note 2                                                    393  27.44  31.09 
3. Note 3                                                    332  23.18  26.27 
4. Note 4                                                    136   9.50  10.76 
5. Note 5                                                     71   4.96   5.62 
6. Note 6                                                     68   4.75   5.38 

0. politische Arbeit von Oskar Lafontaine nicht bekannt      168  11.73    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V66   bekannt: Berthold Budell                             Ref.Nr.: 66 V66   bekannt: Berthold Budell                             Ref.Nr.: 66 

Position:   95    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(J)  Bekannte saarländische Politiker: Berthold Budell 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1426 

1. bekannt                                                   732  51.12  51.33 
2. nicht bekannt                                             694  48.46  48.67 

9. KA                                                          6   0.42    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V67   pol. Amt: B. Budell                                  Ref.Nr.: 67 V67   pol. Amt: B. Budell                                  Ref.Nr.: 67 

Position:   96    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(J)  Und wissen Sie, welches politische Amt Berthold Bu- 
dell zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    616 

1. Fraktionsvorsitzender der CDU                             579  40.43  93.99 
2. Anderes                                                    37   2.58   6.01 

9. KA                                                        219  15.29    . 
0. nein, nicht bekannt                                       597  41.69    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V68   Note: Berthold Budell                                Ref.Nr.: 68 V68   Note: Berthold Budell                                Ref.Nr.: 68 

Position:   97    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(J)  Benotung: Berthold Budell 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    629 

1. Note 1                                                     30   2.09   4.77 
2. Note 2                                                    152  10.61  24.17 
3. Note 3                                                    270  18.85  42.93 
4. Note 4                                                    118   8.24  18.76 
5. Note 5                                                     50   3.49   7.95 
6. Note 6                                                      9   0.63   1.43 

0. politische Arbeit von Berthold Budell nicht bekannt       803  56.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V69   bekannt: Günter Schacht                              Ref.Nr.: 69 V69   bekannt: Günter Schacht                              Ref.Nr.: 69 

Position:   98    FW1: 9 
Länge:       1 

F.9a(K)  Bekannte saarländische Politiker: Günter Schacht 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1429 

1. bekannt                                                   738  51.54  51.64 
2. nicht bekannt                                             691  48.25  48.36 

9. KA                                                          3   0.21    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V70   pol. Amt: G. Schacht                                 Ref.Nr.: 70 V70   pol. Amt: G. Schacht                                 Ref.Nr.: 70 

Position:   99    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(K)  Und wissen Sie, welches politische Amt Günter Schacht 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    617 

1. Minister für Umwelt, Raumordnung und Bauwesen             572  39.94  92.71 
2. Anderes                                                    45   3.14   7.29 

9. KA                                                        243  16.97    . 
0. nein, nicht bekannt                                       572  39.94    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V71   Note: Günter Schacht                                 Ref.Nr.: 71 V71   Note: Günter Schacht                                 Ref.Nr.: 71 

Position:  100    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(K)  Benotung: Günter Schacht 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    640 

1. Note 1                                                     21   1.47   3.28 
2. Note 2                                                    182  12.71  28.44 
3. Note 3                                                    289  20.18  45.16 
4. Note 4                                                     95   6.63  14.84 
5. Note 5                                                     45   3.14   7.03 
6. Note 6                                                      8   0.56   1.25 

0. politische Arbeit von Günter Schacht nicht bekannt        792  55.31    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V72   bekannt: Werner Zeyer                                Ref.Nr.: 72 V72   bekannt: Werner Zeyer                                Ref.Nr.: 72 

Position:  101 
Länge:       1 

F.9a(L)  Bekannte saarländische Politiker: Werner Zeyer 

<Vollständiger Fragetext F.9a> 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. bekannt                                                  1395  97.42 
2. nicht bekannt                                              37   2.58 

                                                            1432 100.00 

V73   pol. Amt: W. Zeyer                                   Ref.Nr.: 73 V73   pol. Amt: W. Zeyer                                   Ref.Nr.: 73 

Position:  102    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.9b(L)  Und wissen Sie, welches politische Amt Werner Zeyer 
zur Zeit innehat? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1320 

1. Bundestagsabgeordneter der CDU                           1308  91.34  99.09 
2. Anderes                                                    12   0.84   0.91 

9. KA                                                         73   5.10    . 
0. nein, nicht bekannt                                        39   2.72    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V74   Note: Werner Zeyer                                   Ref.Nr.: 74 V74   Note: Werner Zeyer                                   Ref.Nr.: 74 

Position:  103    FW1: 0 
Länge:       1 

F.9c(L)  Benotung: Werner Zeyer 

<Vollständiger Fragetext F.9c> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1302 

1. Note 1                                                    234  16.34  17.97 
2. Note 2                                                    438  30.59  33.64 
3. Note 3                                                    398  27.79  30.57 
4. Note 4                                                    164  11.45  12.60 
5. Note 5                                                     42   2.93   3.23 
6. Note 6                                                     26   1.82   2.00 

0. politische Arbeit von Werner Zeyer nicht bekannt          130   9.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V75   Sonntagsfr. LTW Saarland                             Ref.Nr.: 75 V75   Sonntagsfr. LTW Saarland                             Ref.Nr.: 75 

Position:  104    FW1: 9 
Länge:       1 

F.10  In diesem Umschlag hier ist ein Wahlzettel, auf dem 
Namen von Parteien stehen. Bitte nehmen Sie den Wahlzettel 
heraus und kreuzen Sie geheim die Partei an, die Sie wählen 
würden, wenn jetzt im Saarland Landtagswahlen wären. Danach 
stecken Sie bitte den Wahlzettel wieder in den Umschlag und 
verschließen ihn. 
(Int.: Grünen Umschlag mit Wahlzettel übergeben) 
(Int.: Vom Befragten abwenden, so daß geheim angekreuzt wer- 
den kann! Nach dem Interview Kontroll-Nummer auf Umschlag 
übertragen und Umschlag am Fragebogen anheften!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1276 

1. SPD                                                       567  39.59  44.44 
2. CDU                                                       588  41.06  46.08 
3. F.D.P.                                                     93   6.49   7.29 
4. DKP                                                         6   0.42   0.47 
5. NPD                                                         4   0.28   0.31 

7. weiß nicht                                                 14   0.98   1.10 
8. Wähle nicht                                                 4   0.28   0.31 

9. KA                                                        156  10.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V76   Wahlen im Mai 1980: CDU                              Ref.Nr.: 76 V76   Wahlen im Mai 1980: CDU                              Ref.Nr.: 76 

Position:  105    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11  Niemand weiß heute mit Sicherheit, wie die nächsten 
Landtagswahlen im Saarland im Mai 1980 ausgehen werden. Welche 
Partei würde Ihrem Gefühl nach bei diesen Landtagswahlen Stim- 
men gewinnen bzw. verlieren? 

F.11(a)  Wahlaussichten der CDU 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. Stimmen gewinnen                                          337  23.53  23.68 
2. Stimmen verlieren                                         567  39.59  39.85 
3. gleich bleiben                                            519  36.24  36.47 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V77   Wahlen im Mai 1980: FDP                              Ref.Nr.: 77 V77   Wahlen im Mai 1980: FDP                              Ref.Nr.: 77 

Position:  106    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11(b)  Wahlaussichten der FDP 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. Stimmen gewinnen                                          181  12.64  12.72 
2. Stimmen verlieren                                         438  30.59  30.78 
3. gleich bleiben                                            804  56.15  56.50 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V78   Wahlen im Mai 1980: SPD                              Ref.Nr.: 78 V78   Wahlen im Mai 1980: SPD                              Ref.Nr.: 78 

Position:  107    FW1: 9 
Länge:       1 

F.11(c)  Wahlaussichten der SPD 

<Vollständiger Fragetext F.11> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. Stimmen gewinnen                                          702  49.02  49.33 
2. Stimmen verlieren                                         281  19.62  19.75 
3. gleichbleiben                                             440  30.73  30.92 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V79   Zufried. CDU-Reg.partei                              Ref.Nr.: 79 V79   Zufried. CDU-Reg.partei                              Ref.Nr.: 79 

Position:  108    FW1: 99 
Länge:       2 

F.12  Im Saarland gibt es seit zwei Jahren eine Koalitionsre- 
gierung aus CDU und FDP. Sind Sie mit dem, was die CDU als Re- 
gierungspartei bisher geleistet hat, eher zufrieden oder eher 
unzufrieden? 
Bitte beschreiben Sie es mit Hilfe dieses Thermometers. 
+5 bedeutet, daß Sie mit der CDU als Regierungspartei voll und 
ganz zufrieden sind, -5 bedeutet, daß Sie mit dem, was die CDU 
bisher geleistet hat, überhaupt nicht zufrieden sind. Mit den 
Werten dazwischen können Sie ihre Meinung abgestuft sagen. 
(Int.: Thermometer vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1416 

01. -5 überhaupt nicht zufrieden                              41   2.86   2.90 
02. -4                                                        60   4.19   4.24 
03. -3                                                        98   6.84   6.92 
04. -2                                                        86   6.01   6.07 
05. -1                                                        73   5.10   5.16 
06.  0                                                       246  17.18  17.37 
07. +1                                                       121   8.45   8.55 
08. +2                                                       176  12.29  12.43 
09. +3                                                       247  17.25  17.44 
10. +4                                                       173  12.08  12.22 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                95   6.63   6.71 

99. KA                                                        16   1.12    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V80   Zufriedenh. CDU-Reg. 1.N                             Ref.Nr.: 80 V80   Zufriedenh. CDU-Reg. 1.N                             Ref.Nr.: 80 

Position:  110    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.12a.1  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
CDU als Regierungspartei zufrieden/unzufrieden? 
(Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1141 

01. CDU hat bisher gut regiert; es ging mir (uns) bisher     266  18.58  23.31 
    gut mit CDU-Regierung, Regierung macht das Beste, 
    funktioniert gut, fähig 
02. andere Parteien würden es nicht besser machen, haben      46   3.21   4.03 
    keine besseren Vorschläge, gibt keine Alternative, 
    macht saubere Politik 
03. gute Wirtschafts- und Strukturpolitik, macht das          42   2.93   3.68 
    meiste für den Mittelstand 
04. war um Beseitigung der Arbeitslosigkeit bemüht, sorgt     24   1.68   2.10 
    für Arbeitsplätze 
05. gute Schul- und Kulturpolitik, Jugenderziehung, Ge-       16   1.12   1.40 
    sundheitspflege, Altenbetreuung 
06. Kanalisation der Saar                                      2   0.14   0.18 
07. haben Saarland in Bonn und bundesweit gut vertreten        3   0.21   0.26 
08. hat die besseren Politiker                                13   0.91   1.14 
09. kommt meiner Anschauung entgegen                          32   2.23   2.80 
10. immerhin eine christliche Regierung                       11   0.77   0.96 
11. bemüht sich ums Saarland, hat 20 Jahre alles fürs         44   3.07   3.86 
    Saarland getan, schon lange an der Regierung 
12. viel geleistet, stabile Verhältnisse ins Land ge-         54   3.77   4.73 
    bracht, sachliche Regierung 
13. weil es mir gut geht, hat meinen Lebensstandard ge-       55   3.84   4.82 
    sichert, uns Saarländern geht es besser als BRD sonst 
14. neue Arbeitsplätze geschaffen, für Stahlindustrie         25   1.75   2.19 
    gesorgt, Straßen gebaut, allgem. Versuch, die wirt- 
    schaftliche Lage zu verbessern, Misere beseitigen, 
    gute Stahlverhandlungen 
15. setzt sich fürs christliche Saarland ein, gute Zu-        21   1.47   1.84 
    sammenarbeit von CDU und FDP, harmoniert gut 
16. setzt sich für das Volk ein, den kleinen Mann, tut        17   1.19   1.49 
    etwas für die Arbeiter 
17. guter Ministerpräsident, kulant, Person von Röder          9   0.63   0.79 
    selbst 
18. keine Arbeitsplätze geschaffen, nichts gegen Ar-          33   2.30   2.89 
    beitslosigkeit getan, keine Arbeitsplätze geschaffen 
    oder gesichert 
19. nichts für stabile Preise oder gegen Inflation getan       3   0.21   0.26 
20. tut nichts für kleine Leute, ist unternehmerfreund-       62   4.33   5.43 
    lich, tut nichts für die Arbeiter 
21. Verschuldung des Landes, schlechte Finanzpolitik           4   0.28   0.35 
22. Versprechen nicht gehalten                                27   1.89   2.37 
23. regieren ohne Mehrheit, FDP schadet der CDU, hält         14   0.98   1.23 
    sich gerade so über Wasser 
24. ist zu konservativ, träge, kein Fortschritt, tut zu       77   5.38   6.75 
    wenig 
25. schlechte Kulturpolitik; Jugend, Schule, Kinder etc.      15   1.05   1.31 
26. schlechte Sozialpolitik, Renten, Gesundheit, etc.         15   1.05   1.31 
27. durch Wirtschaftskrise viel Arbeitslose, hat bei der      36   2.51   3.16 
    Arbeitsbeschaffung versagt, setzt sich zu wenig für 
    Industrieansiedlung ein, hat die meisten Arbeitslosen 
28. kann mich nicht vertreten, macht immer die falsche        40   2.79   3.51 
    Politik, meckert zuviel, ohne es besser zu machen, 
    keine neuen Ideen, vertritt nicht meine Politik 
29. kann sich nicht durchsetzen, muß härter werden,           22   1.54   1.93 
    müßte sich besser darstellen 
30. Jugendarbeitslosigkeit                                    14   0.98   1.23 
31. keine Partei fürs Volk                                     4   0.28   0.35 
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32. zuviele Arbeitslose im Saarland, die meisten Ar-           8   0.56   0.70 
    beitslosen 
33. Sonstiges positiv                                         30   2.09   2.63 
34. Sonstiges negativ                                         57   3.98   5.00 

99. KA                                                       291  20.32    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V81   Zufriedenh. CDU-Reg. 2.N                             Ref.Nr.: 81 V81   Zufriedenh. CDU-Reg. 2.N                             Ref.Nr.: 81 

Position:  112    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.12a.2  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
CDU als Regierungspartei zufrieden/unzufrieden? 
(Zweite Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    131 

01. CDU hat bisher gut regiert; es ging mir (uns) bisher      19   1.33  14.50 
    gut mit CDU-Regierung, Regierung macht das Beste, 
    funktioniert gut, fähig 
02. andere Parteien würden es nicht besser machen, haben       5   0.35   3.82 
    keine besseren Vorschläge, gibt keine Alternative, 
    macht saubere Politik 
03. gute Wirtschafts- und Strukturpolitik, macht das          13   0.91   9.92 
    meiste für den Mittelstand 
04. war um Beseitigung der Arbeitslosigkeit bemüht, sorgt      7   0.49   5.34 
    für Arbeitsplätze 
05. gute Schul- und Kulturpolitik, Jugenderziehung, Ge-        2   0.14   1.53 
    sundheitspflege, Altenbetreuung 
06. Kanalisation der Saar                                      3   0.21   2.29 
08. hat die besseren Politiker                                 4   0.28   3.05 
09. kommt meiner Anschauung entgegen                           2   0.14   1.53 
11. bemüht sich ums Saarland, hat 20 Jahre alles fürs          3   0.21   2.29 
    Saarland getan, schon lange an der Regierung 
12. viel geleistet, stabile Verhältnisse ins Land ge-          1   0.07   0.76 
    bracht, sachliche Regierung 
13. weil es mir gut geht, hat meinen Lebensstandard ge-        2   0.14   1.53 
    sichert, uns Saarländern geht es besser als BRD sonst 
14. neue Arbeitsplätze geschaffen, für Stahlindustrie          1   0.07   0.76 
    gesorgt, Straßen gebaut, allgem. Versuch, die wirt- 
    schaftliche Lage zu verbessern, Misere beseitigen, 
    gute Stahlverhandlungen 
15. setzt sich fürs christliche Saarland ein, gute Zu-         2   0.14   1.53 
    sammenarbeit von CDU und FDP, harmoniert gut 
16. setzt sich für das Volk ein, den kleinen Mann, tut         1   0.07   0.76 
    etwas für die Arbeiter 
18. keine Arbeitsplätze geschaffen, nichts gegen Ar-          22   1.54  16.79 
    beitslosigkeit getan, keine Arbeitsplätze geschaffen 
    oder gesichert 
20. tut nichts für kleine Leute, ist unternehmerfreund-       11   0.77   8.40 
    lich, tut nichts für die Arbeiter 
21. Verschuldung des Landes, schlechte Finanzpolitik           1   0.07   0.76 
22. Versprechen nicht gehalten                                 7   0.49   5.34 
23. regieren ohne Mehrheit, FDP schadet der CDU, hält          1   0.07   0.76 
    sich gerade so über Wasser 
24. ist zu konservativ, träge, kein Fortschritt, tut zu        9   0.63   6.87 
    wenig 
25. schlechte Kulturpolitik; Jugend, Schule, Kinder etc.       7   0.49   5.34 
26. schlechte Sozialpolitik, Renten, Gesundheit, etc.          1   0.07   0.76 
27. durch Wirtschaftskrise viel Arbeitslose, hat bei der       5   0.35   3.82 
    Arbeitsbeschaffung versagt, setzt sich zu wenig für 
    Industrieansiedlung ein, hat die meisten Arbeitslosen 
30. Jugendarbeitslosigkeit                                     2   0.14   1.53 

99. KA                                                       286  19.97    . 
00. keine zweite Nennung                                    1015  70.88    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V82   Zufriedenh. CDU-Reg. 3.N                             Ref.Nr.: 82 V82   Zufriedenh. CDU-Reg. 3.N                             Ref.Nr.: 82 

Position:  114    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.12a.3  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
CDU als Regierungspartei zufrieden/unzufrieden? 
(Dritte Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     15 

03. gute Wirtschafts- und Strukturpolitik, macht das           1   0.07   6.67 
    meiste für den Mittelstand 
05. gute Schul- und Kulturpolitik, Jugenderziehung, Ge-        1   0.07   6.67 
    sundheitspflege, Altenbetreuung 
10. immerhin eine christliche Regierung                        1   0.07   6.67 
25. schlechte Kulturpolitik; Jugend, Schule, Kinder etc.       5   0.35  33.33 
26. schlechte Sozialpolitik, Renten, Gesundheit, etc.          1   0.07   6.67 
27. durch Wirtschaftskrise viel Arbeitslose, hat bei der       3   0.21  20.00 
    Arbeitsbeschaffung versagt, setzt sich zu wenig für 
    Industrieansiedlung ein, hat die meisten Arbeitslosen 
29. kann sich nicht durchsetzen, muß härter werden,            1   0.07   6.67 
    müßte sich besser darstellen 
30. Jugendarbeitslosigkeit                                     1   0.07   6.67 
32. zuviele Arbeitslose im Saarland, die meisten Ar-           1   0.07   6.67 
    beitslosen 

99. KA                                                       286  19.97    . 
00. keine dritte Nennung                                    1131  78.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V83   Zufried. FDP-Reg.partei                              Ref.Nr.: 83 V83   Zufried. FDP-Reg.partei                              Ref.Nr.: 83 

Position:  116    FW1: 99 
Länge:       2 

F.13  Sind Sie mit dem, was die FDP als Regierungspartei bis- 
her geleistet hat, eher zufrieden oder eher unzufrieden? 
Sagen Sie es wieder anhand dieses Thermometers. 
(Int.: Thermometer vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1418 

01. -5 überhaupt nicht zufrieden                              45   3.14   3.17 
02. -4                                                        52   3.63   3.67 
03. -3                                                        78   5.45   5.50 
04. -2                                                        90   6.28   6.35 
05. -1                                                        69   4.82   4.87 
06.  0                                                       367  25.63  25.88 
07. +1                                                       176  12.29  12.41 
08. +2                                                       196  13.69  13.82 
09. +3                                                       199  13.90  14.03 
10. +4                                                        92   6.42   6.49 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                54   3.77   3.81 

99. KA                                                        14   0.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V84   Zufriedenh. FDP-Reg. 1.N                             Ref.Nr.: 84 V84   Zufriedenh. FDP-Reg. 1.N                             Ref.Nr.: 84 

Position:  118    FW1: 99 
Länge:       2 

F.13a.1  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
FDP als Regierungspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Erste Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1083 

01. Zusammenarbeit mit der CDU, eingearbeitet, eingefügt,    230  16.06  21.24 
    Koalitionspartner 
02. Zusammenarbeit mit der SPD                                 2   0.14   0.18 
03. neutrale Stellung der FDP, Bemühen um Ausgleich           17   1.19   1.57 
    zwischen den Parteien 
04. Kontrolle der anderen Parteien, gute Arbeit                4   0.28   0.37 
05. hat sich bewährt                                          27   1.89   2.49 
06. sympathische Politiker der FDP                            13   0.91   1.20 
07. Wirtschaftslage verbessert, gute Wirtschaftspolitik,      51   3.56   4.71 
    vertritt die Interessen des Mittelstandes, fördert 
    Stabilität 
08. verhält sich gut, tut ihr Bestes, gut gearbeitet,        185  12.92  17.08 
    fähige Politiker, vernünftig, bringt viel Neues, gute 
    Ideen 
09. hält die CDU am Zügel, bestimmt die Politik mit, hat      49   3.42   4.52 
    für eine regierungsfähige Mehrheit gesorgt, Mut, die 
    Koalition einzugehen, leistet gute Politik 
10. entspricht meiner Vorstellung, rein gefühlsmäßig, weiß    15   1.05   1.39 
    sich gut zu verkaufen 
11. Sonstiges (positive Nennungen)                            31   2.16   2.86 
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Unzufriedenheit 

12. man hört zu wenig von der FDP, geringe öffentliche        30   2.09   2.77 
    Präsenz 
13. Zusammenarbeit mit der CDU                                17   1.19   1.57 
14. Zusammenarbeit mit der SPD                                 5   0.35   0.46 
15. versucht, die CDU zu bevormunden                           7   0.49   0.65 
16. hat als kleine Partei zu viel Gewicht bei der Regie-       8   0.56   0.74 
    rungsbildung 
17. keine klare Linie, weiß nicht, was sie will, halten       38   2.65   3.51 
    Versprechen nicht 
18. tut nichts im Saarland, inaktiv, destruktiv               41   2.86   3.79 
19. vertritt nicht meine Interessen, stimme politisch         14   0.98   1.29 
    nicht mit der FDP überein 
20. unsympathische Politiker bei der FDP, keine Persön-       15   1.05   1.39 
    lichkeiten 
21. hält ihre Versprechen nicht, Umfallpartei                 32   2.23   2.95 
22. tragen schlechte Politik der CDU mit                      25   1.75   2.31 
23. hat kein Recht zu regieren, hat Fehler gemacht, hat      106   7.40   9.79 
    sich an die CDU gehängt, um regieren zu können, setzt 
    sich zu wenig ein, nur Mitläufer, von CDU abhängig 
24. unterstützt zu sehr die Unternehmer, setzt sich nur       33   2.30   3.05 
    für das Kapital ein 
25. tut kaum was gegen Arbeitslosigkeit                       12   0.84   1.11 
26. hat kaum Einfluß, nicht beständig, zwischen zwei          26   1.82   2.40 
    Stühlen 
27. kurzer Zeitraum für Entfaltung, keine eigene Meinung       3   0.21   0.28 
28. ist das Zünglein an der Waage                             16   1.12   1.48 
29. Sonstiges (negative Nennungen)                            31   2.16   2.86 

99. KA                                                       349  24.37    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V85   Zufriedenh. FDP-Reg. 2.N                             Ref.Nr.: 85 V85   Zufriedenh. FDP-Reg. 2.N                             Ref.Nr.: 85 

Position:  120    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.13a.2  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
FDP als Regierungspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Zweite Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    101 

01. Zusammenarbeit mit der CDU, eingearbeitet, eingefügt,     18   1.26  17.82 
    Koalitionspartner 
02. Zusammenarbeit mit der SPD                                 1   0.07   0.99 
03. neutrale Stellung der FDP, Bemühen um Ausgleich            3   0.21   2.97 
    zwischen den Parteien 
05. hat sich bewährt                                           3   0.21   2.97 
06. sympathische Politiker der FDP                             8   0.56   7.92 
07. Wirtschaftslage verbessert, gute Wirtschaftspolitik,      15   1.05  14.85 
    vertritt die Interessen des Mittelstandes, fördert 
    Stabilität 
08. verhält sich gut, tut ihr Bestes, gut gearbeitet,          9   0.63   8.91 
    fähige Politiker, vernünftig, bringt viel Neues, gute 
    Ideen 
09. hält die CDU am Zügel, bestimmt die Politik mit, hat       1   0.07   0.99 
    für eine regierungsfähige Mehrheit gesorgt, Mut, die 
    Koalition einzugehen, leistet gute Politik 

Unzufriedenheit 

12. man hört zu wenig von der FDP, geringe öffentliche         4   0.28   3.96 
    Präsenz 
13. Zusammenarbeit mit der CDU                                 6   0.42   5.94 
14. Zusammenarbeit mit der SPD                                 1   0.07   0.99 
15. versucht, die CDU zu bevormunden                           1   0.07   0.99 
16. hat als kleine Partei zu viel Gewicht bei der Regie-       4   0.28   3.96 
    rungsbildung 
17. keine klare Linie, weiß nicht, was sie will, halten        7   0.49   6.93 
    Versprechen nicht 
18. tut nichts im Saarland, inaktiv, destruktiv                2   0.14   1.98 
19. vertritt nicht meine Interessen, stimme politisch          2   0.14   1.98 
    nicht mit der FDP überein 
20. unsympathische Politiker bei der FDP, keine Persön-        1   0.07   0.99 
    lichkeiten 
21. hält ihre Versprechen nicht, Umfallpartei                  5   0.35   4.95 
22. tragen schlechte Politik der CDU mit                       1   0.07   0.99 
23. hat kein Recht zu regieren, hat Fehler gemacht, hat        4   0.28   3.96 
    sich an die CDU gehängt, um regieren zu können, setzt 
    sich zu wenig ein, nur Mitläufer, von CDU abhängig 
24. unterstützt zu sehr die Unternehmer, setzt sich nur        1   0.07   0.99 
    für das Kapital ein 
25. tut kaum was gegen Arbeitslosigkeit                        1   0.07   0.99 
27. kurzer Zeitraum für Entfaltung, keine eigene Meinung       1   0.07   0.99 
28. ist das Zünglein an der Waage                              2   0.14   1.98 

99. KA                                                       348  24.30    . 
00. keine zweite Nennung                                     983  68.65    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V86   Zufriedenh. FDP-Reg. 3.N                             Ref.Nr.: 86 V86   Zufriedenh. FDP-Reg. 3.N                             Ref.Nr.: 86 

Position:  122    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.13a.3  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
FDP als Regierungspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Dritte Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      5 

07. Wirtschaftslage verbessert, gute Wirtschaftspolitik,       1   0.07  20.00 
    vertritt die Interessen des Mittelstandes, fördert 
    Stabilität 
08. verhält sich gut, tut ihr Bestes, gut gearbeitet,          1   0.07  20.00 
    fähige Politiker, vernünftig, bringt viel Neues, gute 
    Ideen 
09. hält die CDU am Zügel, bestimmt die Politik mit, hat       1   0.07  20.00 
    für eine regierungsfähige Mehrheit gesorgt, Mut, die 
    Koalition einzugehen, leistet gute Politik 

Unzufriedenheit 

17. keine klare Linie, weiß nicht, was sie will, halten        1   0.07  20.00 
    Versprechen nicht 
21. hält ihre Versprechen nicht, Umfallpartei                  1   0.07  20.00 

99. KA                                                       348  24.30    . 
00. keine dritte Nennung                                    1079  75.35    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V87   Zufried. SPD-Opp.partei                              Ref.Nr.: 87 V87   Zufried. SPD-Opp.partei                              Ref.Nr.: 87 

Position:  124    FW1: 99 
Länge:       2 

F.14  Sind Sie mit dem, was die SPD als Oppositionspartei im 
Saarland bisher geleistet hat, eher zufrieden oder eher unzu- 
frieden? Sagen Sie es wieder anhand dieses Thermometers. 
(Int.: Thermometer vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1417 

01. -5 überhaupt nicht zufrieden                              49   3.42   3.46 
02. -4                                                        51   3.56   3.60 
03. -3                                                       103   7.19   7.27 
04. -2                                                        91   6.35   6.42 
05. -1                                                       116   8.10   8.19 
06.  0                                                       303  21.16  21.38 
07. +1                                                       159  11.10  11.22 
08. +2                                                       179  12.50  12.63 
09. +3                                                       207  14.46  14.61 
10. +4                                                        95   6.63   6.70 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                64   4.47   4.52 

99. KA                                                        15   1.05    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V88   Zufriedenh. SPD-Opp. 1.N                             Ref.Nr.: 88 V88   Zufriedenh. SPD-Opp. 1.N                             Ref.Nr.: 88 

Position:  126    FW1: 99 
Länge:       2 

F.14a.1  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
SPD als Oppositionspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Erste Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1107 

01. größerer Einsatz für den kleinen Mann, den Arbeiter,      65   4.54   5.87 
    Interessen der Arbeiter, Arbeiterpartei 
02. sorgt für frischen Wind, würde in der Regierung man-      81   5.66   7.32 
    ches besser machen, zielstrebig, gute Ideen, neue Vor- 
    schläge 
03. Einsatz für Rentner und alte Leute, arme Leute, kleine    31   2.16   2.80 
    Leute 
04. hat einen verbessernden Einfluß auf die Politik der       85   5.94   7.68 
    Landesregierung, übt eine gute Kontrolle aus, zwingt 
    zum Handeln 
05. kümmert sich um die Bevölkerung                           28   1.96   2.53 
06. tut viel, um die CDU abzulösen, wollen an die Regie-       8   0.56   0.72 
    rung 
07. hat das bessere Konzept in der Wirtschaftspolitik         23   1.61   2.08 
08. hat das bessere Konzept für die Kulturpolitik, Jugend,    10   0.70   0.90 
    Schule 
09. hat bessere Verbindungen zur Bundesregierung, Hilfe        2   0.14   0.18 
    aus Bonn 
10. sind mehr für die Erhaltung der Arbeitsplätze             17   1.19   1.54 
11. kritisiert, wo es notwendig ist, gehr ran, setzt sich     54   3.77   4.88 
    durch, zeigt der Regierung, wie es gemacht wird 
12. meine politische Richtung, Vorstellung                    29   2.03   2.62 
13. großer Einsatz, hat sich bemüht, viel getan               87   6.08   7.86 
14. nur Spitzenleute, die was bringen, bessere Leute          21   1.47   1.90 
15. Sonstiges (positive Nennungen)                            36   2.51   3.25 
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Unzufriedenheit 

16. unsachlich                                                 7   0.49   0.63 
17. zu wenig aktiv, mehr einsetzen, zu wenig geleistet       101   7.05   9.12 
18. nur aufs Kritisieren aus, Neinsager, keine eigenen        52   3.63   4.70 
    Vorschläge 
19. haben kein klares Ziel, schwankende Ansichten, keine      42   2.93   3.79 
    Lösungen, keine Ideen 
20. zu gewerkschaftsnah                                        1   0.07   0.09 
21. zu links, Kommunisten                                     32   2.23   2.89 
22. Politiker sind zu jung, zu wenig Erfahrung                 2   0.14   0.18 
23. hat noch nichts geleistet, kein Durchsetzungsvermögen     23   1.61   2.08 
24. gezielter angreifen, mehr wehren, mehr zeigen             18   1.26   1.63 
25. haben den falschen Politiker an der Spitze, Partei        25   1.75   2.26 
    nicht regierungsfähig, bringt nichts 
26. sind nur um eigene Macht, eigene Tasche besorgt            6   0.42   0.54 
27. es fehlen führende Kräfte                                 12   0.84   1.08 
28. nörgelt, kritisiert nur, mit allem unzufrieden            62   4.33   5.60 
29. belügt die Wähler, hält die Versprechen nicht, ver-       35   2.44   3.16 
    spricht viel, Volksverdummung 
30. Politik gefällt mir nicht                                 33   2.30   2.98 
31. Uneinigkeit innerhalb der Partei, Streit um Partei-       22   1.54   1.99 
    vorsitz, wilder Haufen 
32. zu wenig gegen Arbeitslosigkeit getan, mehr für Ar-        3   0.21   0.27 
    beiter einsetzen 
33. geht Problemen aus dem Weg, zu wenig Opposition, hätte    14   0.98   1.26 
    vieles verbessern können 
34. Sonstiges (negative Nennungen)                            40   2.79   3.61 

99. KA                                                       325  22.70    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V89   Zufriedenh. SPD-Opp. 2.N                             Ref.Nr.: 89 V89   Zufriedenh. SPD-Opp. 2.N                             Ref.Nr.: 89 

Position:  128    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.14a.2  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
SPD als Oppositionspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Zweite Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    156 

01. größerer Einsatz für den kleinen Mann, den Arbeiter,      20   1.40  12.82 
    Interessen der Arbeiter, Arbeiterpartei 
02. sorgt für frischen Wind, würde in der Regierung man-      25   1.75  16.03 
    ches besser machen, zielstrebig, gute Ideen, neue Vor- 
    schläge 
03. Einsatz für Rentner und alte Leute, arme Leute, kleine     1   0.07   0.64 
    Leute 
04. hat einen verbessernden Einfluß auf die Politik der        5   0.35   3.21 
    Landesregierung, übt eine gute Kontrolle aus, zwingt 
    zum Handeln 
05. kümmert sich um die Bevölkerung                            4   0.28   2.56 
06. tut viel, um die CDU abzulösen, wollen an die Regie-       5   0.35   3.21 
    rung 
07. hat das bessere Konzept in der Wirtschaftspolitik          6   0.42   3.85 
08. hat das bessere Konzept für die Kulturpolitik, Jugend,     1   0.07   0.64 
    Schule 
10. sind mehr für die Erhaltung der Arbeitsplätze              3   0.21   1.92 
11. kritisiert, wo es notwendig ist, gehr ran, setzt sich      5   0.35   3.21 
    durch, zeigt der Regierung, wie es gemacht wird 
13. großer Einsatz, hat sich bemüht, viel getan                5   0.35   3.21 
14. nur Spitzenleute, die was bringen, bessere Leute           1   0.07   0.64 

Unzufriedenheit 

16. unsachlich                                                 5   0.35   3.21 
17. zu wenig aktiv, mehr einsetzen, zu wenig geleistet        16   1.12  10.26 
18. nur aufs Kritisieren aus, Neinsager, keine eigenen        30   2.09  19.23 
    Vorschläge 
19. haben kein klares Ziel, schwankende Ansichten, keine       7   0.49   4.49 
    Lösungen, keine Ideen 
21. zu links, Kommunisten                                      3   0.21   1.92 
22. Politiker sind zu jung, zu wenig Erfahrung                 1   0.07   0.64 
23. hat noch nichts geleistet, kein Durchsetzungsvermögen      2   0.14   1.28 
24. gezielter angreifen, mehr wehren, mehr zeigen              2   0.14   1.28 
25. haben den falschen Politiker an der Spitze, Partei         2   0.14   1.28 
    nicht regierungsfähig, bringt nichts 
26. sind nur um eigene Macht, eigene Tasche besorgt            3   0.21   1.92 
27. es fehlen führende Kräfte                                  1   0.07   0.64 
28. nörgelt, kritisiert nur, mit allem unzufrieden             1   0.07   0.64 
29. belügt die Wähler, hält die Versprechen nicht, ver-        2   0.14   1.28 
    spricht viel, Volksverdummung 

99. KA                                                       323  22.56    . 
00. keine zweite Nennung                                     953  66.55    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V90   Zufriedenh. SPD-Opp. 3.N                             Ref.Nr.: 90 V90   Zufriedenh. SPD-Opp. 3.N                             Ref.Nr.: 90 

Position:  130    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.14a.3  Aus welchen Gründen sind Sie mit den Leistungen der 
SPD als Oppositionspartei eher zufrieden/unzufrieden? 
(Dritte Nennung) 

Zufriedenheit 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      6 

07. hat das bessere Konzept in der Wirtschaftspolitik          1   0.07  16.67 
08. hat das bessere Konzept für die Kulturpolitik, Jugend,     1   0.07  16.67 
    Schule 
13. großer Einsatz, hat sich bemüht, viel getan                1   0.07  16.67 

Unzufriedenheit 

18. nur aufs Kritisieren aus, Neinsager, keine eigenen         2   0.14  33.33 
    Vorschläge 
19. haben kein klares Ziel, schwankende Ansichten, keine       1   0.07  16.67 
    Lösungen, keine Ideen 

99. KA                                                       323  22.56    . 
00. keine dritte Nennung                                    1103  77.03    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V91   Zufried. Koalitionsreg.                              Ref.Nr.: 91 V91   Zufried. Koalitionsreg.                              Ref.Nr.: 91 

Position:  132    FW1: 99 
Länge:       2 

F.15  Wenn Sie an das denken, was sich im letzten Jahr im 
Saarland getan hat, wie beurteilen Sie dann die Leistungen 
der jetzigen Koalitionsregierung? 
(Int.: Thermometer vorlegen) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1409 

01. -5 überhaupt nicht zufrieden                              37   2.58   2.63 
02. -4                                                        32   2.23   2.27 
03. -3                                                        72   5.03   5.11 
04. -2                                                        65   4.54   4.61 
05. -1                                                        59   4.12   4.19 
06.  0                                                       296  20.67  21.01 
07. +1                                                       149  10.41  10.57 
08. +2                                                       218  15.22  15.47 
09. +3                                                       247  17.25  17.53 
10. +4                                                       157  10.96  11.14 
11. +5 voll und ganz zufrieden                                77   5.38   5.46 

99. KA                                                        23   1.61    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V92   Zufried. Koalition 1. N.                             Ref.Nr.: 92 V92   Zufried. Koalition 1. N.                             Ref.Nr.: 92 

Position:  134    FW1: 99 
Länge:       2 

F.15a.1  Bitte sagen Sie mir, aus welchen Gründen Sie die 
Koalitionsregierung so beurteilen? 
(Erste Nennung) 

positive Nennungen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1102 

01. machen was sie können, tun ihr möglichstes, viel         299  20.88  27.13 
    erreicht, gute Leistungen 
02. gute Zusammenarbeit, Verständigung, in sich geschlos-     70   4.89   6.35 
    sen 
03. Stahlkrise gut überbrückt, halten die Hütten offen,       21   1.47   1.91 
    Abschlüsse der Eisenindustrie 
04. bürgernahe Politik                                        12   0.84   1.09 
05. gute Bundespolitik                                        11   0.77   1.00 
06. Erfolg bei Wirtschaftspolitik, Lebensstandard erhal-      36   2.51   3.27 
    ten, Stabilität 
07. Industrieansiedlung, Arbeitsplätze schaffen, erhalten     35   2.44   3.18 
08. vertritt meine Vorstellung, Meinung                       13   0.91   1.18 
09. Saarkanal, Straßen, Autobahnen gebaut                      7   0.49   0.64 
10. Versprechen eingehalten, zuverlässig, setzen sich          9   0.63   0.82 
    durch 
11. um Umweltschutz bemüht                                     1   0.07   0.09 
12. strengt sich an, Probleme zu beseitigen, fortschritt-     22   1.54   2.00 
    lich 
13. Arbeitslosigkeit gesenkt                                  23   1.61   2.09 
14. rein gefühlsmäßig                                         13   0.91   1.18 
15. zufrieden, alles in Ordnung                              117   8.17  10.62 
16. Sonstiges (andere positive Nennungen)                     42   2.93   3.81 

negative Nennungen 

17. bringen nichts fertig, hat versagt, nicht genug getan,   141   9.85  12.79 
    nichts geleistet 
18. Fehler gemacht                                             5   0.35   0.45 
19. halten nicht, was sie sagen                               22   1.54   2.00 
20. setzen sich nicht durch, keine neuen Ideen                21   1.47   1.91 
21. höchste Arbeitslosigkeit im Saarland                      17   1.19   1.54 
22. nichts für die Erhaltung/Schaffung von Arbeitsplätzen     22   1.54   2.00 
    getan 
23. Hüttenwerke ans Ausland verkauft                           2   0.14   0.18 
24. schlechte Kulturpolitik, tun zu wenig für die Kinder       4   0.28   0.36 
25. setzt sich zu wenig für Arbeiter/Angestellte ein          39   2.72   3.54 
26. wenig für Wirtschaftspolitik getan                        29   2.03   2.63 
27. es hat sich alles verschlimmert                            4   0.28   0.36 
28. FDP hat wenig gebracht                                    11   0.77   1.00 
29. Sonstiges (negative Nennungen)                            54   3.77   4.90 

99. KA                                                       330  23.04    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V93   Zufried. Koalition 2. N.                             Ref.Nr.: 93 V93   Zufried. Koalition 2. N.                             Ref.Nr.: 93 

Position:  136    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.15a.2  Bitte sagen Sie mir, aus welchen Gründen Sie die 
Koalitionsregierung so beurteilen? 
(Zweite Nennung) 

positive Nennungen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    117 

01. machen was sie können, tun ihr möglichstes, viel          23   1.61  19.66 
    erreicht, gute Leistungen 
02. gute Zusammenarbeit, Verständigung, in sich geschlos-      7   0.49   5.98 
    sen 
03. Stahlkrise gut überbrückt, halten die Hütten offen,       11   0.77   9.40 
    Abschlüsse der Eisenindustrie 
04. bürgernahe Politik                                         3   0.21   2.56 
06. Erfolg bei Wirtschaftspolitik, Lebensstandard erhal-      15   1.05  12.82 
    ten, Stabilität 
07. Industrieansiedlung, Arbeitsplätze schaffen, erhalten      5   0.35   4.27 
08. vertritt meine Vorstellung, Meinung                        1   0.07   0.85 
09. Saarkanal, Straßen, Autobahnen gebaut                      2   0.14   1.71 
12. strengt sich an, Probleme zu beseitigen, fortschritt-      1   0.07   0.85 
    lich 
14. rein gefühlsmäßig                                          1   0.07   0.85 
15. zufrieden, alles in Ordnung                                1   0.07   0.85 

negative Nennungen 

17. bringen nichts fertig, hat versagt, nicht genug getan,    25   1.75  21.37 
    nichts geleistet 
21. höchste Arbeitslosigkeit im Saarland                       9   0.63   7.69 
22. nicht für die Erhaltung/Schaffung von Arbeitsplätzen       8   0.56   6.84 
    getan 
24. schlechte Kulturpolitik, tun zu wenig für die Kinder       5   0.35   4.27 

99. KA                                                       327  22.84    . 
00. keine zweite Nennung                                     988  68.99    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V94   Zufried. Koalition 3. N.                             Ref.Nr.: 94 V94   Zufried. Koalition 3. N.                             Ref.Nr.: 94 

Position:  138    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.15a.3  Bitte sagen Sie mir, aus welchen Gründen Sie die 
Koalitionsregierung so beurteilen? 
(Dritte Nennung) 

positive Nennungen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      7 

05. gute Bundespolitik                                         1   0.07  14.29 
06. Erfolg bei Wirtschaftspolitik, Lebensstandard erhal-       1   0.07  14.29 
    ten, Stabilität 
07. Industrieansiedlung, Arbeitsplätze schaffen, erhalten      2   0.14  28.57 

negative Nennungen 

18. Fehler gemacht                                             1   0.07  14.29 
24. schlechte Kulturpolitik, tun zu wenig für die Kinder       2   0.14  28.57 

99. KA                                                       327  22.84    . 
00. keine dritte Nennung                                    1098  76.68    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V95   Sicherung Stahlindustrie                             Ref.Nr.: 95 V95   Sicherung Stahlindustrie                             Ref.Nr.: 95 

Position:  140    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16  Die Arbeit der Landesregierung wird in verschiedenen Be- 
reichen sichtbar. Wenn Sie jetzt einmal an die Wirtschafts- 
politik der Landesregierung denken, was waren Ihrer Meinung 
nach in der letzten Zeit die wichtigsten Maßnahmen und Initia- 
tiven der Landesregierung? 

F.16(1)  Sicherung/Unterstützung der Stahlindustrie 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                   251  17.53  29.05 
0. nicht genannt                                             613  42.81  70.95 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V96   Neuansiedlung von Firmen                             Ref.Nr.: 96 V96   Neuansiedlung von Firmen                             Ref.Nr.: 96 

Position:  141    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(2)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Neuansiedlung von Firmen, Industrie 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                   104   7.26  12.04 
0. nicht genannt                                             760  53.07  87.96 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V97   Saarkanal-Kanalisierung                              Ref.Nr.: 97 V97   Saarkanal-Kanalisierung                              Ref.Nr.: 97 

Position:  142    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(3)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Saarkanal - Kanalisierung 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    79   5.52   9.14 
0. nicht genannt                                             785  54.82  90.86 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V98   neue Arbeitsplätze                                   Ref.Nr.: 98 V98   neue Arbeitsplätze                                   Ref.Nr.: 98 

Position:  143    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(4)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
neue Arbeitsplätze 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                   285  19.90  32.99 
0. nicht genannt                                             579  40.43  67.01 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 



ZA-Nr. 1177          Politik im Saarland (September 1979)           Seite   59 

V99   Kohleförderung                                       Ref.Nr.: 99 V99   Kohleförderung                                       Ref.Nr.: 99 

Position:  144    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(5)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Kohleförderung/Förderung des Saarbergbaus 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                   140   9.78  16.20 
0. nicht genannt                                             724  50.56  83.80 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V100  Kohleverflüssigung                                   Ref.Nr.: 100 V100  Kohleverflüssigung                                   Ref.Nr.: 100 

Position:  145    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(6)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Verflüssigung der Kohle 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    49   3.42   5.67 
0. nicht genannt                                             815  56.91  94.33 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V101  Förderung Mittelstand                                Ref.Nr.: 101 V101  Förderung Mittelstand                                Ref.Nr.: 101 

Position:  146    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(7)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Förderung des Mittelstands, Unterstützung mittlerer Betriebe 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    51   3.56   5.90 
0. nicht genannt                                             813  56.77  94.10 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V102  Vertrag mit Arbed                                    Ref.Nr.: 102 V102  Vertrag mit Arbed                                    Ref.Nr.: 102 

Position:  147    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(8)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
Vertrag mit Arbed 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    14   0.98   1.62 
0. nicht genannt                                             850  59.36  98.38 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V103  allg. Wirtsch.stabilis.                              Ref.Nr.: 103 V103  allg. Wirtsch.stabilis.                              Ref.Nr.: 103 

Position:  148    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(9)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
allgemeine Stabilisierung der Wirtschaft 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    64   4.47   7.41 
0. nicht genannt                                             800  55.87  92.59 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V104  kein großer Fortschritt                              Ref.Nr.: 104 V104  kein großer Fortschritt                              Ref.Nr.: 104 

Position:  149    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(10)  Maßnahmen und Initiativen in der Wirtschaftspolitik: 
keine großen Fortschritte, wenig gemacht 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    59   4.12   6.83 
0. nicht genannt                                             805  56.22  93.17 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V105  sonst. wirtsch. Maßnahm.                             Ref.Nr.: 105 V105  sonst. wirtsch. Maßnahm.                             Ref.Nr.: 105 

Position:  150    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16(11)  Sonstige Maßnahmen und Initiativen in der Wirt- 
schaftspolitik 

<Vollständiger Fragetext F.16> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    864 

1. genannt                                                    85   5.94   9.84 
0. nicht genannt                                             779  54.40  90.16 

9. KA                                                        568  39.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V106  Beurteil. wirtsch. Maßn.                             Ref.Nr.: 106 V106  Beurteil. wirtsch. Maßn.                             Ref.Nr.: 106 

Position:  151    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.16a  Wie beurteilen Sie diese Maßnahmen und Initiativen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    785 

01. gut, positiv, wichtig, zu begrüßen                       346  24.16  44.08 
02. sehr gut, sehr positiv, von großer Bedeutung              83   5.80  10.57 
03. notwendig, richtig gehandelt                             101   7.05  12.87 
04. Arbeitsplätze wurden gesichert                            27   1.89   3.44 
05. könnte mehr sein, ungenügend, hätte mehr getan werden    157  10.96  20.00 
    können 
06. schlecht                                                  50   3.49   6.37 
07. 1 + 3                                                      1   0.07   0.13 
08. 1 + 4                                                      3   0.21   0.38 
09. 2 + 4                                                      1   0.07   0.13 
10. 4 + 5                                                      1   0.07   0.13 
11. Sonstiges                                                 15   1.05   1.91 

99. KA                                                        77   5.38    . 
00. trifft nicht zu                                          570  39.80    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V107  Note Wirtsch. Landesreg.                             Ref.Nr.: 107 V107  Note Wirtsch. Landesreg.                             Ref.Nr.: 107 

Position:  153    FW1: 9 
Länge:       1 

F.16b  Wenn Sie jetzt einmal die gesamte Wirtschaftspolitik 
der Landesregierung in den letzten Jahren betrachten: Mit wel- 
cher Note würden Sie diese Politik bewerten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1348 

1. sehr gut                                                   53   3.70   3.93 
2. gut                                                       445  31.08  33.01 
3. befriedigend                                              526  36.73  39.02 
4. ausreichend                                               213  14.87  15.80 
5. mangelhaft                                                 95   6.63   7.05 
6. ungenügend                                                 16   1.12   1.19 

9. KA                                                         84   5.87    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V108  schulfreier Samstag                                  Ref.Nr.: 108 V108  schulfreier Samstag                                  Ref.Nr.: 108 

Position:  154    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17  Wenn Sie jetzt einmal an die Bildungspolitik der Landes- 
regierung denken, was waren Ihrer Meinung nach in der letzten 
Zeit die wichtigsten Maßnahmen und Initiativen der Landesre- 
gierung? 

F.17(1)  Schulfreier Sonntag 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    76   5.31  11.45 
0. nicht genannt                                             588  41.06  88.55 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V109  allg. neues Schulsystem                              Ref.Nr.: 109 V109  allg. neues Schulsystem                              Ref.Nr.: 109 

Position:  155    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(2)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
allgemein neues Schulsystem 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                   240  16.76  36.14 
0. nicht genannt                                             424  29.61  63.86 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V110  besseres Schulsystem                                 Ref.Nr.: 110 V110  besseres Schulsystem                                 Ref.Nr.: 110 

Position:  156    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(3)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
besseres Schulsystem 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    49   3.42   7.38 
0. nicht genannt                                             615  42.95  92.62 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V111  Lehrmittel, Bücher                                   Ref.Nr.: 111 V111  Lehrmittel, Bücher                                   Ref.Nr.: 111 

Position:  157    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(4)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
Lehrmittel, Bücher, Schulgeld wird bezahlt 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                   105   7.33  15.81 
0. nicht genannt                                             559  39.04  84.19 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V112  Hochschul-Rahmengesetz                               Ref.Nr.: 112 V112  Hochschul-Rahmengesetz                               Ref.Nr.: 112 

Position:  158    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(5)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
Hochschul-Rahmengesetz, Einsatz für Universitäten, Wegfall 
des Numerus Clausus 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    51   3.56   7.68 
0. nicht genannt                                             613  42.81  92.32 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V113  mehr Bildungsstätten                                 Ref.Nr.: 113 V113  mehr Bildungsstätten                                 Ref.Nr.: 113 

Position:  159    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(6)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
mehr Bildungsstätten, Schulneubauten 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    28   1.96   4.22 
0. nicht genannt                                             636  44.41  95.78 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V114  Neubau von Kulturhallen                              Ref.Nr.: 114 V114  Neubau von Kulturhallen                              Ref.Nr.: 114 

Position:  160    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(7)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
Neubau von Kulturhallen, Schwimmbädern, Sporthallen, Jugend- 
zentren 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    11   0.77   1.66 
0. nicht genannt                                             653  45.60  98.34 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V115  berufliche Ausbildung                                Ref.Nr.: 115 V115  berufliche Ausbildung                                Ref.Nr.: 115 

Position:  161    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(8)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
berufliche Ausbildung/Vorbereitung auf den Beruf für Jugend- 
liche 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    20   1.40   3.01 
0. nicht genannt                                             644  44.97  96.99 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 



ZA-Nr. 1177          Politik im Saarland (September 1979)           Seite   65 

V116  Klassen noch zu groß                                 Ref.Nr.: 116 V116  Klassen noch zu groß                                 Ref.Nr.: 116 

Position:  162    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(9)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
Klassen sind immer noch zu groß 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    23   1.61   3.46 
0. nicht genannt                                             641  44.76  96.54 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V117  Lehrermangel                                         Ref.Nr.: 117 V117  Lehrermangel                                         Ref.Nr.: 117 

Position:  163    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(10)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
Lehrermangel 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    17   1.19   2.56 
0. nicht genannt                                             647  45.18  97.44 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V118  es wurde nichts getan                                Ref.Nr.: 118 V118  es wurde nichts getan                                Ref.Nr.: 118 

Position:  164    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(11)  Maßnahmen und Initiativen in der Bildungspolitik: 
es wurde nichts getan 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    71   4.96  10.69 
0. nicht genannt                                             593  41.41  89.31 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V119  sonstige Bildungspolit.                              Ref.Nr.: 119 V119  sonstige Bildungspolit.                              Ref.Nr.: 119 

Position:  165    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17(12)  Sonstige Maßnahmen und Initiativen in der Bildungs- 
politik 

<Vollständiger Fragetext F.17> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    664 

1. genannt                                                    83   5.80  12.50 
0. nicht genannt                                             581  40.57  87.50 

9. KA                                                        768  53.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V120  Beurteil. Bildungspolit.                             Ref.Nr.: 120 V120  Beurteil. Bildungspolit.                             Ref.Nr.: 120 

Position:  166    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.17a  Wie beurteilen Sie diese Maßnahmen und Initiativen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    567 

01. gut                                                      185  12.92  32.63 
02. sehr gut, sehr positiv                                    40   2.79   7.05 
03. höchste Zeit, großer Nachholbedarf                        31   2.16   5.47 
04. keine gute Einrichtung, war nicht notwendig               34   2.37   6.00 
05. teils - teils                                             60   4.19  10.58 
06. mäßig                                                     35   2.44   6.17 
07. schlecht                                                 123   8.59  21.69 
08. müßte erweitert werden                                    34   2.37   6.00 
09. 2 + 8                                                      1   0.07   0.18 
10. 3 + 8                                                      1   0.07   0.18 
11. Sonstiges                                                 23   1.61   4.06 

99. KA                                                        86   6.01    . 
00. trifft nicht zu                                          779  54.40    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V121  Note für Bildungspolitik                             Ref.Nr.: 121 V121  Note für Bildungspolitik                             Ref.Nr.: 121 

Position:  168    FW1: 9 
Länge:       1 

F.17b  Wenn Sie jetzt einmal die gesamte Bildungspolitik der 
Landesregierung in den letzten Jahren betrachten: Mit welcher 
Note würden Sie diese Politik bewerten? 
(Int.: Notenskala übergeben) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1284 

1. sehr gut                                                   20   1.40   1.56 
2. gut                                                       301  21.02  23.44 
3. befriedigend                                              525  36.66  40.89 
4. ausreichend                                               297  20.74  23.13 
5. mangelhaft                                                121   8.45   9.42 
6. ungenügend                                                 20   1.40   1.56 

9. KA                                                        148  10.34    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V122  Familiengründungsdarleh.                             Ref.Nr.: 122 V122  Familiengründungsdarleh.                             Ref.Nr.: 122 

Position:  169    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18  Und wenn Sie jetzt einmal an die Sozialpolitik der Lan- 
desregierung denken, was waren Ihrer Meinung nach in der letz- 
ten Zeit die wichtigsten Maßnahmen und Initiativen der Landes- 
regierung? 

F.18(1)  Familiengründungsdarlehen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    77   5.38  11.32 
0. nicht genannt                                             603  42.11  88.68 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V123  allg. Familienhilfen                                 Ref.Nr.: 123 V123  allg. Familienhilfen                                 Ref.Nr.: 123 

Position:  170    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(2)  Sozialpolitische Maßnahmen: allgemeine Familienhil- 
fen, Familienpolitik 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    75   5.24  11.03 
0. nicht genannt                                             605  42.25  88.97 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V124  Unterst. soz. Schwacher                              Ref.Nr.: 124 V124  Unterst. soz. Schwacher                              Ref.Nr.: 124 

Position:  171    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(3)  Sozialpolitische Maßnahmen: Unterstützung von sozial 
Schwachen 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    61   4.26   8.97 
0. nicht genannt                                             619  43.23  91.03 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V125  Rentenerhöhung                                       Ref.Nr.: 125 V125  Rentenerhöhung                                       Ref.Nr.: 125 

Position:  172    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(4)  Sozialpolitische Maßnahmen: Rentenerhöhung, für Rent- 
ner/Ältere gesorgt 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                   148  10.34  21.76 
0. nicht genannt                                             532  37.15  78.24 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V126  Kinderfreibetrag                                     Ref.Nr.: 126 V126  Kinderfreibetrag                                     Ref.Nr.: 126 

Position:  173    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(5)  Sozialpolitische Maßnahmen: Kinderfreibetrag, Kinder- 
geldfrage 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    44   3.07   6.47 
0. nicht genannt                                             636  44.41  93.53 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V127  viele Altenheime                                     Ref.Nr.: 127 V127  viele Altenheime                                     Ref.Nr.: 127 

Position:  174    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(6)  Sozialpolitische Maßnahmen: viele Altenheime/Neubau 
von Altenheimen 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    60   4.19   8.82 
0. nicht genannt                                             620  43.30  91.18 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V128  Kindergärten/-spielplatz                             Ref.Nr.: 128 V128  Kindergärten/-spielplatz                             Ref.Nr.: 128 

Position:  175    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(7)  Sozialpolitische Maßnahmen: Kindergärten/Kinderspiel- 
plätze 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    15   1.05   2.21 
0. nicht genannt                                             665  46.44  97.79 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V129  Unterstütz. Behinderter                              Ref.Nr.: 129 V129  Unterstütz. Behinderter                              Ref.Nr.: 129 

Position:  176    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(8)  Sozialpolitische Maßnahmen: Unterstützung von Behin- 
derten/behinderten Kindern 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    41   2.86   6.03 
0. nicht genannt                                             639  44.62  93.97 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V130  Flüchtlingshilfe                                     Ref.Nr.: 130 V130  Flüchtlingshilfe                                     Ref.Nr.: 130 

Position:  177    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(9)  Sozialpolitische Maßnahmen: Aufnahme von (vietname- 
sischen) Flüchtlingen/Flüchtlingshilfe 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    24   1.68   3.53 
0. nicht genannt                                             656  45.81  96.47 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V131  allg. soz. Einrichtungen                             Ref.Nr.: 131 V131  allg. soz. Einrichtungen                             Ref.Nr.: 131 

Position:  178    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(10)  Sozialpolitische Maßnahmen: allgemeine soziale Ein- 
richtungen 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    90   6.28  13.24 
0. nicht genannt                                             590  41.20  86.76 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V132  Mutterschaftsgeld                                    Ref.Nr.: 132 V132  Mutterschaftsgeld                                    Ref.Nr.: 132 

Position:  179    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(11)  Sozialpolitische Maßnahmen: Mutterschaftsgeld/allge- 
meine Verbesserungen vor und nach der Geburt 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    19   1.33   2.79 
0. nicht genannt                                             661  46.16  97.21 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V133  sozialer Wohnungsbau                                 Ref.Nr.: 133 V133  sozialer Wohnungsbau                                 Ref.Nr.: 133 

Position:  180    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(12)  Sozialpolitische Maßnahmen: sozialer Wohnungsbau 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    42   2.93   6.18 
0. nicht genannt                                             638  44.55  93.82 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V134  Sozialpol.: nichts getan                             Ref.Nr.: 134 V134  Sozialpol.: nichts getan                             Ref.Nr.: 134 

Position:  181    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(12)  Sozialpolitische Maßnahmen: es wurde nichts getan 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                    74   5.17  10.88 
0. nicht genannt                                             606  42.32  89.12 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V135  sonstige Sozialpolitik                               Ref.Nr.: 135 V135  sonstige Sozialpolitik                               Ref.Nr.: 135 

Position:  182    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18(13)  Sonstige sozialpolitische Maßnahmen 

<Vollständiger Fragetext F.18> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    680 

1. genannt                                                   100   6.98  14.71 
0. nicht genannt                                             580  40.50  85.29 

9. KA                                                        752  52.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V136  Beurteil. Sozialpolitik                              Ref.Nr.: 136 V136  Beurteil. Sozialpolitik                              Ref.Nr.: 136 

Position:  183    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.18a  Wie beurteilen Sie diese Maßnahmen und Initiativen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    572 

01. gut, in Ordnung                                          204  14.25  35.66 
02. sehr gut                                                  48   3.35   8.39 
03. notwendig, dringend notwendig, angebracht                 81   5.66  14.16 
04. wichtig                                                   25   1.75   4.37 
05. zu begrüßen                                               29   2.03   5.07 
06. nicht ausreichend                                         98   6.84  17.13 
07. mäßig                                                      6   0.42   1.05 
08. schlecht, nicht gut                                       57   3.98   9.97 
09. 1 + 3                                                      1   0.07   0.17 
10. 1 + 4                                                      1   0.07   0.17 
11. Sonstiges                                                 22   1.54   3.85 

99. KA                                                        90   6.28    . 
00. trifft nicht zu                                          770  53.77    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V137  Note für Sozialpolitik                               Ref.Nr.: 137 V137  Note für Sozialpolitik                               Ref.Nr.: 137 

Position:  185    FW1: 9 
Länge:       1 

F.18b  Wenn Sie jetzt einmal die gesamte Sozialpolitik der 
Landesregierung in den letzten Jahren betrachten: Mit welcher 
Note würden Sie diese Politik bewerten? 
(Int.: Notenskala übergeben) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1289 

1. sehr gut                                                   44   3.07   3.41 
2. gut                                                       396  27.65  30.72 
3. befriedigend                                              494  34.50  38.32 
4. ausreichend                                               234  16.34  18.15 
5. mangelhaft                                                100   6.98   7.76 
6. ungenügend                                                 21   1.47   1.63 

9. KA                                                        143   9.99    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V138  Auflagen Stahlkonzerne                               Ref.Nr.: 138 V138  Auflagen Stahlkonzerne                               Ref.Nr.: 138 

Position:  186    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19  Wenn Sie einmal an Maßnahmen zum Umweltschutz durch die 
Landesregierung denken, was waren Ihrer Meinung nach in der 
letzten Zeit die wichtigsten Maßnahmen und Initiativen der 
Landesregierung? 

F.19(1)  Auflagen für Stahlkonzerne, Hüttenwerke 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    52   3.63   7.02 
0. nicht genannt                                             689  48.11  92.98 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V139  Auflagen für Industrie                               Ref.Nr.: 139 V139  Auflagen für Industrie                               Ref.Nr.: 139 

Position:  187    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(2)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Auflagen 
für Industrie 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    50   3.49   6.75 
0. nicht genannt                                             691  48.25  93.25 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V140  Reinerhaltung der Luft                               Ref.Nr.: 140 V140  Reinerhaltung der Luft                               Ref.Nr.: 140 

Position:  188    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(3)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Reinerhal- 
tung der Luft, Maßnahmen gegen Luftverschmutzung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                   178  12.43  24.02 
0. nicht genannt                                             563  39.32  75.98 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V141  Müllbeseitigung                                      Ref.Nr.: 141 V141  Müllbeseitigung                                      Ref.Nr.: 141 

Position:  189    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(4)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Müllbesei- 
tigung/Abfallbeseitigung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    93   6.49  12.55 
0. nicht genannt                                             648  45.25  87.45 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V142  Aktion sauberer Wald                                 Ref.Nr.: 142 V142  Aktion sauberer Wald                                 Ref.Nr.: 142 

Position:  190    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(5)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Aktion 
sauberer Wald 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    33   2.30   4.45 
0. nicht genannt                                             708  49.44  95.55 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V143  Verbot Müllverbrennung                               Ref.Nr.: 143 V143  Verbot Müllverbrennung                               Ref.Nr.: 143 

Position:  191    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(6)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Abbrennen 
von Müll und Abfall wurde verboten 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    10   0.70   1.35 
0. nicht genannt                                             731  51.05  98.65 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V144  Kläranlagen                                          Ref.Nr.: 144 V144  Kläranlagen                                          Ref.Nr.: 144 

Position:  192    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(7)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Kläran- 
lagen 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    74   5.17   9.99 
0. nicht genannt                                             667  46.58  90.01 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V145  Schutz verbessert                                    Ref.Nr.: 145 V145  Schutz verbessert                                    Ref.Nr.: 145 

Position:  193    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(8)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: Schutz 
soll verbessert werden 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                     7   0.49   0.94 
0. nicht genannt                                             734  51.26  99.06 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V146  Umwelt sauber halten                                 Ref.Nr.: 146 V146  Umwelt sauber halten                                 Ref.Nr.: 146 

Position:  194    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(9)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: versuchen, 
Umwelt sauber zu halten 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                   101   7.05  13.63 
0. nicht genannt                                             640  44.69  86.37 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V147  viele neue Straßen                                   Ref.Nr.: 147 V147  viele neue Straßen                                   Ref.Nr.: 147 

Position:  195    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(10)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: viele 
neue Straßen 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    28   1.96   3.78 
0. nicht genannt                                             713  49.79  96.22 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V148  es wurde manches getan                               Ref.Nr.: 148 V148  es wurde manches getan                               Ref.Nr.: 148 

Position:  196    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(11)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: es wurde 
manches/einiges getan 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    41   2.86   5.53 
0. nicht genannt                                             700  48.88  94.47 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V149  Saargebiet sauberhalten                              Ref.Nr.: 149 V149  Saargebiet sauberhalten                              Ref.Nr.: 149 

Position:  197    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(12)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: versuchen 
mit viel Geld Saargebiet sauber zu bekommen 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                     0 
0. nicht genannt                                             741  51.75 100.00 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V150  zu wenig Indistrieaufl.                              Ref.Nr.: 150 V150  zu wenig Indistrieaufl.                              Ref.Nr.: 150 

Position:  198    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(13)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: zu wenig 
Auflagen an Industrie 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    13   0.91   1.75 
0. nicht genannt                                             728  50.84  98.25 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V151  es wurde wenig getan                                 Ref.Nr.: 151 V151  es wurde wenig getan                                 Ref.Nr.: 151 

Position:  199    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(14)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: es wurde 
wenig getan/noch nicht viel getan 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    68   4.75   9.18 
0. nicht genannt                                             673  47.00  90.82 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V152  es wurde nichts getan                                Ref.Nr.: 152 V152  es wurde nichts getan                                Ref.Nr.: 152 

Position:  200    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(15)  Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung: es wurde 
nichts getan 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                    63   4.40   8.50 
0. nicht genannt                                             678  47.35  91.50 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V153  sonstiger Umweltschutz                               Ref.Nr.: 153 V153  sonstiger Umweltschutz                               Ref.Nr.: 153 

Position:  201    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19(16)  Sonstige Umweltschutzmaßnahmen der Landesregierung 

<Vollständiger Fragetext F.19> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    741 

1. genannt                                                   122   8.52  16.46 
0. nicht genannt                                             619  43.23  83.54 

9. KA                                                        691  48.25    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V154  Beurteilung Umweltschutz                             Ref.Nr.: 154 V154  Beurteilung Umweltschutz                             Ref.Nr.: 154 

Position:  202    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.19a  Wie beurteilen Sie diese Maßnahmen und Initiativen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    627 

01. sehr gut, sehr positiv                                    62   4.33   9.89 
02. gut, positiv, in Ordnung                                 169  11.80  26.95 
03. war seit langem notwendig                                 35   2.44   5.58 
04. wichtige Maßnahme                                         40   2.79   6.38 
05. gute Sache, aber es wurde noch nicht viel getan           35   2.44   5.58 
06. es könnte noch mehr getan werden                          78   5.45  12.44 
07. es muß noch viel getan werden                             92   6.42  14.67 
08. schlecht, verfehlt                                        67   4.68  10.69 
09. man merkt nicht viel                                      21   1.47   3.35 
10. 1 + 3                                                      1   0.07   0.16 
11. 1 + 9                                                      1   0.07   0.16 
12. Sonstiges                                                 26   1.82   4.15 

99. KA                                                       107   7.47    . 
00. trifft nicht zu                                          698  48.74    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V155  Note Umweltschutzmaßn.                               Ref.Nr.: 155 V155  Note Umweltschutzmaßn.                               Ref.Nr.: 155 

Position:  204    FW1: 9 
Länge:       1 

F.19b  Wenn Sie jetzt einmal den gesamten Umweltschutz der 
Landesregierung in den letzten Jahren betrachten: Mit welcher 
Note würden Sie diesen Umweltschutz bewerten? 
(Int.: Notenskala übergeben) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1293 

1. sehr gut                                                   34   2.37   2.63 
2. gut                                                       321  22.42  24.83 
3. befriedigend                                              476  33.24  36.81 
4. ausreichend                                               274  19.13  21.19 
5. mangelhaft                                                161  11.24  12.45 
6. ungenügend                                                 27   1.89   2.09 

9. KA                                                        139   9.71    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V156  Beurt. CDU-Landesregier.                             Ref.Nr.: 156 V156  Beurt. CDU-Landesregier.                             Ref.Nr.: 156 

Position:  205    FW1: 9 
Länge:       1 

F.20  Das Saarland ist vor 20 Jahren wirtschaftlich in die 
Bundesrepublik Deutschland eingegliedert worden. Alle saarlän- 
dischen Regierungen wurden seither von der CDU geführt. Wenn 
Sie an diese letzten 20 Jahre zurückdenken und sich vorstel- 
len, was sich in dieser Zeit im Saarland alles getan hat, wie 
würden Sie dann die Leistungen der CDU-geführten Landesregie- 
rung insgesamt beurteilen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1420 

1. sehr gut                                                  151  10.54  10.63 
2. gut                                                       589  41.13  41.48 
3. befriedigend                                              420  29.33  29.58 
4. ausreichend                                               190  13.27  13.38 
5. mangelhaft                                                 64   4.47   4.51 
6. ungenügend                                                  6   0.42   0.42 

9. KA                                                         12   0.84    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V157  Einfluß der FDP                                      Ref.Nr.: 157 V157  Einfluß der FDP                                      Ref.Nr.: 157 

Position:  206    FW1: 9 
Länge:       1 

F.21  Wie Sie wissen, bilden CDU und FDP zusammen die Landes- 
regierung. Welchen Einfluß hat Ihrer Meinung nach die FDP auf 
die Politik der Landesregierung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. sehr großen Einfluß                                        44   3.07   3.08 
2. großen Einfluß                                            280  19.55  19.58 
3. mittleren Einfluß                                         741  51.75  51.82 
4. geringen Einfluß                                          302  21.09  21.12 
5. sehr geringen Einfluß                                      63   4.40   4.41 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V158  FDP: Auswirkung Arbeit                               Ref.Nr.: 158 V158  FDP: Auswirkung Arbeit                               Ref.Nr.: 158 

Position:  207    FW1: 9 
Länge:       1 

F.22  Wirkt sich das für die Arbeit der Landesregierung über- 
wiegend positiv oder überwiegend negativ aus? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. überwiegend positiv                                       514  35.89  36.12 
2. teils/teils                                               779  54.40  54.74 
3. überwiegend negativ                                       130   9.08   9.14 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V159  CDU-FDP-Anteil Regierung                             Ref.Nr.: 159 V159  CDU-FDP-Anteil Regierung                             Ref.Nr.: 159 

Position:  208    FW1: 9 
Länge:       1 

F.23  Allgemein wird von den Leistungen der Landesregierung 
gesprochen. Wem sind diese Leistungen Ihrer Ansicht nach in 
erster Linie zu verdanken: der CDU, der FDP oder beiden Par- 
teien zu etwa gleichen Teilen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1394 

1. der CDU                                                   622  43.44  44.62 
2. der FDP                                                    48   3.35   3.44 
3. beiden Parteien gleich                                    724  50.56  51.94 

9. KA                                                         38   2.65    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V160  Saar-CDU: aktiv                                      Ref.Nr.: 160 V160  Saar-CDU: aktiv                                      Ref.Nr.: 160 

Position:  209    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24  Hier habe ich ein Blatt mit Eigenschaften, mit denen Sie 
Ihren Eindruck von den politischen Parteien beschreiben kön- 
nen. Kreuzen Sie bitte für jede Eigenschaft an, in welchem 
Maße sie auf die CDU paßt oder nicht. 
Je weiter Sie Ihr Kreuz nach links setzen, desto besser paßt 
die Eigenschaft, und je weiter Sie Ihr Kreuz nach rechts rük- 
ken, deto mehr sind Sie der Meinung, daß diese Eigenschaft 
nicht zur CDU paßt. 
(Int.: Antwortbogen übergeben, Kontrollnummer auf dem Antwort- 
bogen notieren) 

F.24(1)  CDU im Saarland: aktiv 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1316 

1. 1  paßt gar nicht                                          31   2.16   2.36 
2. 2                                                          57   3.98   4.33 
3. 3                                                         100   6.98   7.60 
4. 4                                                         207  14.46  15.73 
5. 5                                                         260  18.16  19.76 
6. 6                                                         382  26.68  29.03 
7. 7  paßt sehr gut                                          279  19.48  21.20 

9. KA                                                        116   8.10    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V161  Saar-CDU: vernünftig                                 Ref.Nr.: 161 V161  Saar-CDU: vernünftig                                 Ref.Nr.: 161 

Position:  210    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(2)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
vernünftig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1313 

1. 1  paßt gar nicht                                          38   2.65   2.89 
2. 2                                                          79   5.52   6.02 
3. 3                                                         133   9.29  10.13 
4. 4                                                         237  16.55  18.05 
5. 5                                                         228  15.92  17.36 
6. 6                                                         339  23.67  25.82 
7. 7  paßt sehr gut                                          259  18.09  19.73 

9. KA                                                        119   8.31    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V162  Saar-CDU: schwerfällig                               Ref.Nr.: 162 V162  Saar-CDU: schwerfällig                               Ref.Nr.: 162 

Position:  211    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(3)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
schwerfällig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1298 

1. 1  paßt gar nicht                                         288  20.11  22.19 
2. 2                                                         220  15.36  16.95 
3. 3                                                         229  15.99  17.64 
4. 4                                                         201  14.04  15.49 
5. 5                                                         179  12.50  13.79 
6. 6                                                         120   8.38   9.24 
7. 7  paßt sehr gut                                           61   4.26   4.70 

9. KA                                                        134   9.36    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V163  Saar-CDU:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 163 V163  Saar-CDU:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 163 

Position:  212    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(4)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
vertrauenswürdig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1305 

1. 1  paßt gar nicht                                          40   2.79   3.07 
2. 2                                                          90   6.28   6.90 
3. 3                                                         135   9.43  10.34 
4. 4                                                         268  18.72  20.54 
5. 5                                                         222  15.50  17.01 
6. 6                                                         279  19.48  21.38 
7. 7  paßt sehr gut                                          271  18.92  20.77 

9. KA                                                        127   8.87    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V164  Saar-CDU: machthungrig                               Ref.Nr.: 164 V164  Saar-CDU: machthungrig                               Ref.Nr.: 164 

Position:  213    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(5)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
machthungrig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1306 

1. 1  paßt gar nicht                                         163  11.38  12.48 
2. 2                                                         145  10.13  11.10 
3. 3                                                         140   9.78  10.72 
4. 4                                                         276  19.27  21.13 
5. 5                                                         200  13.97  15.31 
6. 6                                                         182  12.71  13.94 
7. 7  paßt sehr gut                                          200  13.97  15.31 

9. KA                                                        126   8.80    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V165  Saar-CDU: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 165 V165  Saar-CDU: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 165 

Position:  214    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(6)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
leistungsfähig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1312 

1. 1  paßt gar nicht                                          32   2.23   2.44 
2. 2                                                          63   4.40   4.80 
3. 3                                                          96   6.70   7.32 
4. 4                                                         250  17.46  19.05 
5. 5                                                         270  18.85  20.58 
6. 6                                                         331  23.11  25.23 
7. 7  paßt sehr gut                                          270  18.85  20.58 

9. KA                                                        120   8.38    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V166  Saar-CDU: liberal                                    Ref.Nr.: 166 V166  Saar-CDU: liberal                                    Ref.Nr.: 166 

Position:  215    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(7)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
liberal 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1306 

1. 1  paßt gar nicht                                          93   6.49   7.12 
2. 2                                                         163  11.38  12.48 
3. 3                                                         176  12.29  13.48 
4. 4                                                         437  30.52  33.46 
5. 5                                                         192  13.41  14.70 
6. 6                                                         168  11.73  12.86 
7. 7  paßt sehr gut                                           77   5.38   5.90 

9. KA                                                        126   8.80    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V167  Saar-CDU: aggressiv                                  Ref.Nr.: 167 V167  Saar-CDU: aggressiv                                  Ref.Nr.: 167 

Position:  216    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(8)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
aggressiv 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1299 

1. 1  paßt gar nicht                                         200  13.97  15.40 
2. 2                                                         214  14.94  16.47 
3. 3                                                         213  14.87  16.40 
4. 4                                                         309  21.58  23.79 
5. 5                                                         200  13.97  15.40 
6. 6                                                         112   7.82   8.62 
7. 7  paßt sehr gut                                           51   3.56   3.93 

9. KA                                                        133   9.29    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V168  Saar-CDU:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 168 V168  Saar-CDU:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 168 

Position:  217    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(9)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
fortschrittlich 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. 1  paßt gar nicht                                          54   3.77   4.13 
2. 2                                                          99   6.91   7.56 
3. 3                                                         134   9.36  10.24 
4. 4                                                         257  17.95  19.63 
5. 5                                                         280  19.55  21.39 
6. 6                                                         301  21.02  22.99 
7. 7  paßt sehr gut                                          184  12.85  14.06 

9. KA                                                        123   8.59    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V169  Saar-CDU: überheblich                                Ref.Nr.: 169 V169  Saar-CDU: überheblich                                Ref.Nr.: 169 

Position:  218    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(10)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
überheblich 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1303 

1. 1  paßt gar nicht                                         217  15.15  16.65 
2. 2                                                         198  13.83  15.20 
3. 3                                                         163  11.38  12.51 
4. 4                                                         280  19.55  21.49 
5. 5                                                         179  12.50  13.74 
6. 6                                                         152  10.61  11.67 
7. 7  paßt sehr gut                                          114   7.96   8.75 

9. KA                                                        129   9.01    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V170  Saar-CDU: konservativ                                Ref.Nr.: 170 V170  Saar-CDU: konservativ                                Ref.Nr.: 170 

Position:  219    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(11)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
konservativ 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1308 

1. 1  paßt gar nicht                                          60   4.19   4.59 
2. 2                                                          69   4.82   5.28 
3. 3                                                         109   7.61   8.33 
4. 4                                                         346  24.16  26.45 
5. 5                                                         269  18.78  20.57 
6. 6                                                         265  18.51  20.26 
7. 7  paßt sehr gut                                          190  13.27  14.53 

9. KA                                                        124   8.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V171  Saar-CDU: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 171 V171  Saar-CDU: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 171 

Position:  220    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(12)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
sprunghaft 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1291 

1. 1  paßt gar nicht                                         262  18.30  20.29 
2. 2                                                         207  14.46  16.03 
3. 3                                                         206  14.39  15.96 
4. 4                                                         306  21.37  23.70 
5. 5                                                         171  11.94  13.25 
6. 6                                                          94   6.56   7.28 
7. 7  paßt sehr gut                                           45   3.14   3.49 

9. KA                                                        141   9.85    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V172  Saar-CDU: ideenreich                                 Ref.Nr.: 172 V172  Saar-CDU: ideenreich                                 Ref.Nr.: 172 

Position:  221    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(13)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
ideenreich 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1307 

1. 1  paßt gar nicht                                          65   4.54   4.97 
2. 2                                                          95   6.63   7.27 
3. 3                                                         132   9.22  10.10 
4. 4                                                         308  21.51  23.57 
5. 5                                                         266  18.58  20.35 
6. 6                                                         258  18.02  19.74 
7. 7  paßt sehr gut                                          183  12.78  14.00 

9. KA                                                        125   8.73    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V173  Saar-CDU: sozialistisch                              Ref.Nr.: 173 V173  Saar-CDU: sozialistisch                              Ref.Nr.: 173 

Position:  222    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(14)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
sozialistisch 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1305 

1. 1  paßt gar nicht                                         498  34.78  38.16 
2. 2                                                         265  18.51  20.31 
3. 3                                                         150  10.47  11.49 
4. 4                                                         211  14.73  16.17 
5. 5                                                          91   6.35   6.97 
6. 6                                                          61   4.26   4.67 
7. 7  paßt sehr gut                                           29   2.03   2.22 

9. KA                                                        127   8.87    . 

                                                            1432 100.00 100.00 



ZA-Nr. 1177          Politik im Saarland (September 1979)           Seite   88 

V174  Saar-CDU: ehrlich                                    Ref.Nr.: 174 V174  Saar-CDU: ehrlich                                    Ref.Nr.: 174 

Position:  223    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(15)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
ehrlich 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1307 

1. 1  paßt gar nicht                                          50   3.49   3.83 
2. 2                                                          82   5.73   6.27 
3. 3                                                         153  10.68  11.71 
4. 4                                                         318  22.21  24.33 
5. 5                                                         241  16.83  18.44 
6. 6                                                         245  17.11  18.75 
7. 7  paßt sehr gut                                          218  15.22  16.68 

9. KA                                                        125   8.73    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V175  Saar-CDU: ideenlos                                   Ref.Nr.: 175 V175  Saar-CDU: ideenlos                                   Ref.Nr.: 175 

Position:  224    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(16)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
ideenlos 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1296 

1. 1  paßt gar nicht                                         330  23.04  25.46 
2. 2                                                         256  17.88  19.75 
3. 3                                                         196  13.69  15.12 
4. 4                                                         257  17.95  19.83 
5. 5                                                         111   7.75   8.56 
6. 6                                                          93   6.49   7.18 
7. 7  paßt sehr gut                                           53   3.70   4.09 

9. KA                                                        136   9.50    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V176  Saar-CDU: erfolgreich                                Ref.Nr.: 176 V176  Saar-CDU: erfolgreich                                Ref.Nr.: 176 

Position:  225    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(17)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
erfolgreich 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1307 

1. 1  paßt gar nicht                                          21   1.47   1.61 
2. 2                                                          51   3.56   3.90 
3. 3                                                          76   5.31   5.81 
4. 4                                                         259  18.09  19.82 
5. 5                                                         316  22.07  24.18 
6. 6                                                         331  23.11  25.33 
7. 7  paßt sehr gut                                          253  17.67  19.36 

9. KA                                                        125   8.73    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V177  Saar-CDU: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 177 V177  Saar-CDU: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 177 

Position:  226    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(18)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
tatkräftig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1307 

1. 1  paßt gar nicht                                          29   2.03   2.22 
2. 2                                                          60   4.19   4.59 
3. 3                                                         113   7.89   8.65 
4. 4                                                         269  18.78  20.58 
5. 5                                                         257  17.95  19.66 
6. 6                                                         329  22.97  25.17 
7. 7  paßt sehr gut                                          250  17.46  19.13 

9. KA                                                        125   8.73    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V178  Saar-CDU: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 178 V178  Saar-CDU: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 178 

Position:  227    FW1: 9 
Länge:       1 

F.24(19)  Eigenschaften, die auf die CDU im Saarland passen: 
unzuverlässig 

<Vollständiger Fragetext F.24> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1301 

1. 1  paßt gar nicht                                         449  31.35  34.51 
2. 2                                                         243  16.97  18.68 
3. 3                                                         192  13.41  14.76 
4. 4                                                         237  16.55  18.22 
5. 5                                                          78   5.45   6.00 
6. 6                                                          68   4.75   5.23 
7. 7  paßt sehr gut                                           34   2.37   2.61 

9. KA                                                        131   9.15    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V179  Saar-SPD: aktiv                                      Ref.Nr.: 179 V179  Saar-SPD: aktiv                                      Ref.Nr.: 179 

Position:  228    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25  Benutzen Sie bitte die gleiche Liste mit Eigenschaften, 
um zu beschreiben, welchen Eindruck Sie persönlich von der SPD 
haben. 
(Int.: Antwortbogen übergeben, Kontrollnummer notieren) 

F.25(1)  SPD im Saarland: aktiv 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. 1  paßt gar nicht                                          24   1.68   1.83 
2. 2                                                          45   3.14   3.44 
3. 3                                                          84   5.87   6.42 
4. 4                                                         198  13.83  15.13 
5. 5                                                         284  19.83  21.70 
6. 6                                                         387  27.03  29.56 
7. 7  paßt sehr gut                                          287  20.04  21.93 

9. KA                                                        123   8.59    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V180  Saar-SPD: vernünftig                                 Ref.Nr.: 180 V180  Saar-SPD: vernünftig                                 Ref.Nr.: 180 

Position:  229    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(2)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
vernünftig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1304 

1. 1  paßt gar nicht                                          60   4.19   4.60 
2. 2                                                         111   7.75   8.51 
3. 3                                                         168  11.73  12.88 
4. 4                                                         252  17.60  19.33 
5. 5                                                         217  15.15  16.64 
6. 6                                                         291  20.32  22.32 
7. 7  paßt sehr gut                                          205  14.32  15.72 

9. KA                                                        128   8.94    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V181  Saar-SPD: schwerfällig                               Ref.Nr.: 181 V181  Saar-SPD: schwerfällig                               Ref.Nr.: 181 

Position:  230    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(3)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
schwerfällig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1289 

1. 1  paßt gar nicht                                         325  22.70  25.21 
2. 2                                                         270  18.85  20.95 
3. 3                                                         202  14.11  15.67 
4. 4                                                         248  17.32  19.24 
5. 5                                                         108   7.54   8.38 
6. 6                                                          91   6.35   7.06 
7. 7  paßt sehr gut                                           45   3.14   3.49 

9. KA                                                        143   9.99    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V182  Saar-SPD:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 182 V182  Saar-SPD:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 182 

Position:  231    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(4)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
vertrauenswürdig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1298 

1. 1  paßt gar nicht                                          92   6.42   7.09 
2. 2                                                         117   8.17   9.01 
3. 3                                                         151  10.54  11.63 
4. 4                                                         279  19.48  21.49 
5. 5                                                         205  14.32  15.79 
6. 6                                                         255  17.81  19.65 
7. 7  paßt sehr gut                                          199  13.90  15.33 

9. KA                                                        134   9.36    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V183  Saar-SPD: machthungrig                               Ref.Nr.: 183 V183  Saar-SPD: machthungrig                               Ref.Nr.: 183 

Position:  232    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(5)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
machthungrig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1301 

1. 1  paßt gar nicht                                         151  10.54  11.61 
2. 2                                                         170  11.87  13.07 
3. 3                                                         148  10.34  11.38 
4. 4                                                         249  17.39  19.14 
5. 5                                                         161  11.24  12.38 
6. 6                                                         213  14.87  16.37 
7. 7  paßt sehr gut                                          209  14.59  16.06 

9. KA                                                        131   9.15    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V184  Saar-SPD: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 184 V184  Saar-SPD: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 184 

Position:  233    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(6)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
leistungsfähig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1305 

1. 1  paßt gar nicht                                          30   2.09   2.30 
2. 2                                                          60   4.19   4.60 
3. 3                                                         129   9.01   9.89 
4. 4                                                         301  21.02  23.07 
5. 5                                                         262  18.30  20.08 
6. 6                                                         316  22.07  24.21 
7. 7  paßt sehr gut                                          207  14.46  15.86 

9. KA                                                        127   8.87    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V185  Saar-SPD: liberal                                    Ref.Nr.: 185 V185  Saar-SPD: liberal                                    Ref.Nr.: 185 

Position:  234    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(7)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
liberal 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1293 

1. 1  paßt gar nicht                                         163  11.38  12.61 
2. 2                                                         146  10.20  11.29 
3. 3                                                         190  13.27  14.69 
4. 4                                                         372  25.98  28.77 
5. 5                                                         190  13.27  14.69 
6. 6                                                         155  10.82  11.99 
7. 7  paßt sehr gut                                           77   5.38   5.96 

9. KA                                                        139   9.71    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V186  Saar-SPD: aggressiv                                  Ref.Nr.: 186 V186  Saar-SPD: aggressiv                                  Ref.Nr.: 186 

Position:  235    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(8)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
aggressiv 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1286 

1. 1  paßt gar nicht                                         133   9.29  10.34 
2. 2                                                         157  10.96  12.21 
3. 3                                                         170  11.87  13.22 
4. 4                                                         270  18.85  21.00 
5. 5                                                         195  13.62  15.16 
6. 6                                                         206  14.39  16.02 
7. 7  paßt sehr gut                                          155  10.82  12.05 

9. KA                                                        146  10.20    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V187  Saar-SPD:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 187 V187  Saar-SPD:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 187 

Position:  236    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(9)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
fortschrittlich 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1306 

1. 1  paßt gar nicht                                          35   2.44   2.68 
2. 2                                                          49   3.42   3.75 
3. 3                                                          69   4.82   5.28 
4. 4                                                         263  18.37  20.14 
5. 5                                                         300  20.95  22.97 
6. 6                                                         339  23.67  25.96 
7. 7  paßt sehr gut                                          251  17.53  19.22 

9. KA                                                        126   8.80    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V188  Saar-SPD: überheblich                                Ref.Nr.: 188 V188  Saar-SPD: überheblich                                Ref.Nr.: 188 

Position:  237    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(10)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
überheblich 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1290 

1. 1  paßt gar nicht                                         218  15.22  16.90 
2. 2                                                         207  14.46  16.05 
3. 3                                                         189  13.20  14.65 
4. 4                                                         238  16.62  18.45 
5. 5                                                         146  10.20  11.32 
6. 6                                                         147  10.27  11.40 
7. 7  paßt sehr gut                                          145  10.13  11.24 

9. KA                                                        142   9.92    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V189  Saar-SPD: konservativ                                Ref.Nr.: 189 V189  Saar-SPD: konservativ                                Ref.Nr.: 189 

Position:  238    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(11)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
konservativ 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1297 

1. 1  paßt gar nicht                                         348  24.30  26.83 
2. 2                                                         270  18.85  20.82 
3. 3                                                         199  13.90  15.34 
4. 4                                                         305  21.30  23.52 
5. 5                                                          91   6.35   7.02 
6. 6                                                          57   3.98   4.39 
7. 7  paßt sehr gut                                           27   1.89   2.08 

9. KA                                                        135   9.43    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V190  Saar-SPD: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 190 V190  Saar-SPD: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 190 

Position:  239    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(12)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
sprunghaft 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1289 

1. 1  paßt gar nicht                                         204  14.25  15.83 
2. 2                                                         199  13.90  15.44 
3. 3                                                         199  13.90  15.44 
4. 4                                                         310  21.65  24.05 
5. 5                                                         200  13.97  15.52 
6. 6                                                         121   8.45   9.39 
7. 7  paßt sehr gut                                           56   3.91   4.34 

9. KA                                                        143   9.99    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V191  Saar-SPD: ideenreich                                 Ref.Nr.: 191 V191  Saar-SPD: ideenreich                                 Ref.Nr.: 191 

Position:  240    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(13)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
ideenreich 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1300 

1. 1  paßt gar nicht                                          40   2.79   3.08 
2. 2                                                          78   5.45   6.00 
3. 3                                                         128   8.94   9.85 
4. 4                                                         286  19.97  22.00 
5. 5                                                         282  19.69  21.69 
6. 6                                                         300  20.95  23.08 
7. 7  paßt sehr gut                                          186  12.99  14.31 

9. KA                                                        132   9.22    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V192  Saar-SPD: sozialistisch                              Ref.Nr.: 192 V192  Saar-SPD: sozialistisch                              Ref.Nr.: 192 

Position:  241    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(14)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
sozialistisch 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1303 

1. 1  paßt gar nicht                                          34   2.37   2.61 
2. 2                                                          59   4.12   4.53 
3. 3                                                          77   5.38   5.91 
4. 4                                                         184  12.85  14.12 
5. 5                                                         224  15.64  17.19 
6. 6                                                         356  24.86  27.32 
7. 7  paßt sehr gut                                          369  25.77  28.32 

9. KA                                                        129   9.01    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V193  Saar-SPD: ehrlich                                    Ref.Nr.: 193 V193  Saar-SPD: ehrlich                                    Ref.Nr.: 193 

Position:  242    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(15)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
ehrlich 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1302 

1. 1  paßt gar nicht                                          95   6.63   7.30 
2. 2                                                         112   7.82   8.60 
3. 3                                                         157  10.96  12.06 
4. 4                                                         288  20.11  22.12 
5. 5                                                         213  14.87  16.36 
6. 6                                                         245  17.11  18.82 
7. 7  paßt sehr gut                                          192  13.41  14.75 

9. KA                                                        130   9.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V194  Saar-SPD: ideenlos                                   Ref.Nr.: 194 V194  Saar-SPD: ideenlos                                   Ref.Nr.: 194 

Position:  243    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(16)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
ideenlos 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1295 

1. 1  paßt gar nicht                                         327  22.84  25.25 
2. 2                                                         295  20.60  22.78 
3. 3                                                         214  14.94  16.53 
4. 4                                                         262  18.30  20.23 
5. 5                                                         106   7.40   8.19 
6. 6                                                          71   4.96   5.48 
7. 7  paßt sehr gut                                           20   1.40   1.54 

9. KA                                                        137   9.57    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V195  Saar-SPD: erfolgreich                                Ref.Nr.: 195 V195  Saar-SPD: erfolgreich                                Ref.Nr.: 195 

Position:  244    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(17)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
erfolgreich 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1301 

1. 1  paßt gar nicht                                          33   2.30   2.54 
2. 2                                                          54   3.77   4.15 
3. 3                                                         121   8.45   9.30 
4. 4                                                         355  24.79  27.29 
5. 5                                                         327  22.84  25.13 
6. 6                                                         258  18.02  19.83 
7. 7  paßt sehr gut                                          153  10.68  11.76 

9. KA                                                        131   9.15    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V196  Saar-SPD: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 196 V196  Saar-SPD: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 196 

Position:  245    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(18)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
tatkräftig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1305 

1. 1  paßt gar nicht                                          30   2.09   2.30 
2. 2                                                          35   2.44   2.68 
3. 3                                                          79   5.52   6.05 
4. 4                                                         290  20.25  22.22 
5. 5                                                         295  20.60  22.61 
6. 6                                                         351  24.51  26.90 
7. 7  paßt sehr gut                                          225  15.71  17.24 

9. KA                                                        127   8.87    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V197  Saar-SPD: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 197 V197  Saar-SPD: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 197 

Position:  246    FW1: 9 
Länge:       1 

F.25(19)  Eigenschaften, die auf die SPD im Saarland passen: 
unzuverlässig 

<Vollständiger Fragetext F.25> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1297 

1. 1  paßt gar nicht                                         382  26.68  29.45 
2. 2                                                         267  18.65  20.59 
3. 3                                                         182  12.71  14.03 
4. 4                                                         240  16.76  18.50 
5. 5                                                          99   6.91   7.63 
6. 6                                                          79   5.52   6.09 
7. 7  paßt sehr gut                                           48   3.35   3.70 

9. KA                                                        135   9.43    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V198  Saar-FDP: aktiv                                      Ref.Nr.: 198 V198  Saar-FDP: aktiv                                      Ref.Nr.: 198 

Position:  247    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26  Beschreiben Sie nun bitte anhand dieser Eigenschaften, 
welchen Eindruck Sie von der FDP haben. 
(Int.: Antwortbogen übergeben, Kontrollnummer notieren) 

F.26(1)  FDP im Saarland: aktiv 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1288 

1. 1  paßt gar nicht                                          19   1.33   1.48 
2. 2                                                          42   2.93   3.26 
3. 3                                                          77   5.38   5.98 
4. 4                                                         358  25.00  27.80 
5. 5                                                         384  26.82  29.81 
6. 6                                                         296  20.67  22.98 
7. 7  paßt sehr gut                                          112   7.82   8.70 

9. KA                                                        144  10.06    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V199  Saar-FDP: vernünftig                                 Ref.Nr.: 199 V199  Saar-FDP: vernünftig                                 Ref.Nr.: 199 

Position:  248    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(2)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
vernünftig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1290 

1. 1  paßt gar nicht                                          34   2.37   2.64 
2. 2                                                          55   3.84   4.26 
3. 3                                                         110   7.68   8.53 
4. 4                                                         333  23.25  25.81 
5. 5                                                         350  24.44  27.13 
6. 6                                                         280  19.55  21.71 
7. 7  paßt sehr gut                                          128   8.94   9.92 

9. KA                                                        142   9.92    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V200  Saar-FDP: schwerfällig                               Ref.Nr.: 200 V200  Saar-FDP: schwerfällig                               Ref.Nr.: 200 

Position:  249    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(3)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
schwerfällig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. 1  paßt gar nicht                                         217  15.15  16.99 
2. 2                                                         247  17.25  19.34 
3. 3                                                         271  18.92  21.22 
4. 4                                                         327  22.84  25.61 
5. 5                                                         134   9.36  10.49 
6. 6                                                          45   3.14   3.52 
7. 7  paßt sehr gut                                           36   2.51   2.82 

9. KA                                                        155  10.82    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V201  Saar-FDP:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 201 V201  Saar-FDP:vertrauenswürd.                             Ref.Nr.: 201 

Position:  250    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(4)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
vertrauenswürdig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. 1  paßt gar nicht                                          46   3.21   3.58 
2. 2                                                          62   4.33   4.82 
3. 3                                                         113   7.89   8.79 
4. 4                                                         401  28.00  31.21 
5. 5                                                         331  23.11  25.76 
6. 6                                                         212  14.80  16.50 
7. 7  paßt sehr gut                                          120   8.38   9.34 

9. KA                                                        147  10.27    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V202  Saar-FDP: machthungrig                               Ref.Nr.: 202 V202  Saar-FDP: machthungrig                               Ref.Nr.: 202 

Position:  251    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(5)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
machthungrig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1276 

1. 1  paßt gar nicht                                         120   8.38   9.40 
2. 2                                                         133   9.29  10.42 
3. 3                                                         163  11.38  12.77 
4. 4                                                         305  21.30  23.90 
5. 5                                                         207  14.46  16.22 
6. 6                                                         179  12.50  14.03 
7. 7  paßt sehr gut                                          169  11.80  13.24 

9. KA                                                        156  10.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V203  Saar-FDP: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 203 V203  Saar-FDP: leistungsfähig                             Ref.Nr.: 203 

Position:  252    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(6)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
leistungsfähig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. 1  paßt gar nicht                                          27   1.89   2.10 
2. 2                                                          60   4.19   4.67 
3. 3                                                         121   8.45   9.42 
4. 4                                                         433  30.24  33.70 
5. 5                                                         351  24.51  27.32 
6. 6                                                         212  14.80  16.50 
7. 7  paßt sehr gut                                           81   5.66   6.30 

9. KA                                                        147  10.27    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V204  Saar-FDP: liberal                                    Ref.Nr.: 204 V204  Saar-FDP: liberal                                    Ref.Nr.: 204 

Position:  253    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(7)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
liberal 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. 1  paßt gar nicht                                          24   1.68   1.87 
2. 2                                                          36   2.51   2.80 
3. 3                                                          62   4.33   4.82 
4. 4                                                         298  20.81  23.19 
5. 5                                                         256  17.88  19.92 
6. 6                                                         318  22.21  24.75 
7. 7  paßt sehr gut                                          291  20.32  22.65 

9. KA                                                        147  10.27    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V205  Saar-FDP: aggressiv                                  Ref.Nr.: 205 V205  Saar-FDP: aggressiv                                  Ref.Nr.: 205 

Position:  254    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(8)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
aggressiv 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1268 

1. 1  paßt gar nicht                                         181  12.64  14.27 
2. 2                                                         218  15.22  17.19 
3. 3                                                         252  17.60  19.87 
4. 4                                                         344  24.02  27.13 
5. 5                                                         168  11.73  13.25 
6. 6                                                          82   5.73   6.47 
7. 7  paßt sehr gut                                           23   1.61   1.81 

9. KA                                                        164  11.45    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V206  Saar-FDP:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 206 V206  Saar-FDP:fortschrittlich                             Ref.Nr.: 206 

Position:  255    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(9)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
fortschrittlich 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. 1  paßt gar nicht                                          22   1.54   1.71 
2. 2                                                          42   2.93   3.27 
3. 3                                                         108   7.54   8.40 
4. 4                                                         360  25.14  28.02 
5. 5                                                         400  27.93  31.13 
6. 6                                                         260  18.16  20.23 
7. 7  paßt sehr gut                                           93   6.49   7.24 

9. KA                                                        147  10.27    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V207  Saar-FDP: überheblich                                Ref.Nr.: 207 V207  Saar-FDP: überheblich                                Ref.Nr.: 207 

Position:  256    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(10)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
überheblich 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1272 

1. 1  paßt gar nicht                                         166  11.59  13.05 
2. 2                                                         225  15.71  17.69 
3. 3                                                         192  13.41  15.09 
4. 4                                                         315  22.00  24.76 
5. 5                                                         190  13.27  14.94 
6. 6                                                         103   7.19   8.10 
7. 7  paßt sehr gut                                           81   5.66   6.37 

9. KA                                                        160  11.17    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V208  Saar-FDP: konservativ                                Ref.Nr.: 208 V208  Saar-FDP: konservativ                                Ref.Nr.: 208 

Position:  257    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(11)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
konservativ 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1277 

1. 1  paßt gar nicht                                         142   9.92  11.12 
2. 2                                                         187  13.06  14.64 
3. 3                                                         189  13.20  14.80 
4. 4                                                         415  28.98  32.50 
5. 5                                                         199  13.90  15.58 
6. 6                                                         104   7.26   8.14 
7. 7  paßt sehr gut                                           41   2.86   3.21 

9. KA                                                        155  10.82    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V209  Saar-FDP: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 209 V209  Saar-FDP: sprunghaft                                 Ref.Nr.: 209 

Position:  258    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(12)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
sprunghaft 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1278 

1. 1  paßt gar nicht                                         129   9.01  10.09 
2. 2                                                         151  10.54  11.82 
3. 3                                                         192  13.41  15.02 
4. 4                                                         363  25.35  28.40 
5. 5                                                         215  15.01  16.82 
6. 6                                                         124   8.66   9.70 
7. 7  paßt sehr gut                                          104   7.26   8.14 

9. KA                                                        154  10.75    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V210  Saar-FDP: ideenreich                                 Ref.Nr.: 210 V210  Saar-FDP: ideenreich                                 Ref.Nr.: 210 

Position:  259    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(13)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
ideenreich 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1281 

1. 1  paßt gar nicht                                          38   2.65   2.97 
2. 2                                                          60   4.19   4.68 
3. 3                                                         144  10.06  11.24 
4. 4                                                         405  28.28  31.62 
5. 5                                                         373  26.05  29.12 
6. 6                                                         185  12.92  14.44 
7. 7  paßt sehr gut                                           76   5.31   5.93 

9. KA                                                        151  10.54    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V211  Saar-FDP: sozialistisch                              Ref.Nr.: 211 V211  Saar-FDP: sozialistisch                              Ref.Nr.: 211 

Position:  260    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(14)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
sozialistisch 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1280 

1. 1  paßt gar nicht                                         242  16.90  18.91 
2. 2                                                         286  19.97  22.34 
3. 3                                                         207  14.46  16.17 
4. 4                                                         303  21.16  23.67 
5. 5                                                         141   9.85  11.02 
6. 6                                                          78   5.45   6.09 
7. 7  paßt sehr gut                                           23   1.61   1.80 

9. KA                                                        152  10.61    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V212  Saar-FDP: ehrlich                                    Ref.Nr.: 212 V212  Saar-FDP: ehrlich                                    Ref.Nr.: 212 

Position:  261    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(15)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
ehrlich 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1283 

1. 1  paßt gar nicht                                          52   3.63   4.05 
2. 2                                                          63   4.40   4.91 
3. 3                                                         149  10.41  11.61 
4. 4                                                         437  30.52  34.06 
5. 5                                                         281  19.62  21.90 
6. 6                                                         207  14.46  16.13 
7. 7  paßt sehr gut                                           94   6.56   7.33 

9. KA                                                        149  10.41    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V213  Saar-FDP: ideenlos                                   Ref.Nr.: 213 V213  Saar-FDP: ideenlos                                   Ref.Nr.: 213 

Position:  262    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(16)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
ideenlos 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1275 

1. 1  paßt gar nicht                                         225  15.71  17.65 
2. 2                                                         229  15.99  17.96 
3. 3                                                         271  18.92  21.25 
4. 4                                                         357  24.93  28.00 
5. 5                                                         105   7.33   8.24 
6. 6                                                          68   4.75   5.33 
7. 7  paßt sehr gut                                           20   1.40   1.57 

9. KA                                                        157  10.96    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V214  Saar-FDP: erfolgreich                                Ref.Nr.: 214 V214  Saar-FDP: erfolgreich                                Ref.Nr.: 214 

Position:  263    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(17)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
erfolgreich 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1286 

1. 1  paßt gar nicht                                          34   2.37   2.64 
2. 2                                                          57   3.98   4.43 
3. 3                                                          99   6.91   7.70 
4. 4                                                         388  27.09  30.17 
5. 5                                                         401  28.00  31.18 
6. 6                                                         235  16.41  18.27 
7. 7  paßt sehr gut                                           72   5.03   5.60 

9. KA                                                        146  10.20    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V215  Saar-FDP: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 215 V215  Saar-FDP: tatkräftig                                 Ref.Nr.: 215 

Position:  264    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(18)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
tatkräftig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1285 

1. 1  paßt gar nicht                                          28   1.96   2.18 
2. 2                                                          56   3.91   4.36 
3. 3                                                         104   7.26   8.09 
4. 4                                                         377  26.33  29.34 
5. 5                                                         368  25.70  28.64 
6. 6                                                         253  17.67  19.69 
7. 7  paßt sehr gut                                           99   6.91   7.70 

9. KA                                                        147  10.27    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V216  Saar-FDP: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 216 V216  Saar-FDP: unzuverlässig                              Ref.Nr.: 216 

Position:  265    FW1: 9 
Länge:       1 

F.26(19)  Eigenschaften, die auf die FDP im Saarland passen: 
unzuverlässig 

<Vollständiger Fragetext F.26> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1279 

1. 1  paßt gar nicht                                         289  20.18  22.60 
2. 2                                                         246  17.18  19.23 
3. 3                                                         197  13.76  15.40 
4. 4                                                         339  23.67  26.51 
5. 5                                                         115   8.03   8.99 
6. 6                                                          55   3.84   4.30 
7. 7  paßt sehr gut                                           38   2.65   2.97 

9. KA                                                        153  10.68    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V217  aktivste Partei im Saarl                             Ref.Nr.: 217 V217  aktivste Partei im Saarl                             Ref.Nr.: 217 

Position:  266    FW1: 9 
Länge:       1 

F.27  Wenn Sie einmal alle drei Parteien im Saarland verglei- 
chen: Welche Partei ist Ihrer Ansicht nach in der Durchsetzung 
ihrer politischen Ziele zur Zeit am aktivsten? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1367 

1. die CDU                                                   655  45.74  47.92 
2. die FDP                                                    94   6.56   6.88 
3. die SPD                                                   615  42.95  44.99 
4. FDP und SPD                                                 3   0.21   0.22 

9. KA                                                         65   4.54    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V218  Sympathie-Skala: Zeyer                               Ref.Nr.: 218 V218  Sympathie-Skala: Zeyer                               Ref.Nr.: 218 

Position:  267    FW1: 99 
Länge:       2 

F.28  Von den Politikern und Parteien, die man kennt, findet 
man meist die einen mehr, die anderen weniger sympathisch. Uns 
würde einmal interessieren, wie sympathisch Ihnen die folgen- 
den Politiker sind. Geben Sie Ihre Meinung bitte anhand dieser 
Skala an. Dabei bedeutet der Wert 0, daß Sie für diesen Poli- 
tiker keine Sympathie empfinden, und der Wert 10, daß Sie für 
diesen Politiker sehr viel Sympathie empfinden. Mit den Werten 
zwischen 0 und 10 können Sie dann Ihre Meinung entsprechend 
abstufen. Wenn Sie einen der Politiker nicht kennen, geben Sie 
das bitte an. 
(Int.: Skala II übergeben; Politiker einzeln vorlesen und Ska- 
lenwert eintragen) 

F.28(A)  Werner Zeyer 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1404 

01. 0  keine Sympathie                                        32   2.23   2.28 
02. 1                                                         20   1.40   1.42 
03. 2                                                         43   3.00   3.06 
04. 3                                                         71   4.96   5.06 
05. 4                                                         92   6.42   6.55 
06. 5                                                        278  19.41  19.80 
07. 6                                                        138   9.64   9.83 
08. 7                                                        125   8.73   8.90 
09. 8                                                        221  15.43  15.74 
10. 9                                                        103   7.19   7.34 
11. 10  sehr viel Sympathie                                  244  17.04  17.38 

98. Politiker nicht bekannt                                   37   2.58   2.64 

99. KA                                                        28   1.96    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V219  Sympathie-Skala: Klumpp                              Ref.Nr.: 219 V219  Sympathie-Skala: Klumpp                              Ref.Nr.: 219 

Position:  269    FW1: 99 
Länge:       2 

F.28(B)  Sympathie-Skalometer: Werner Klumpp 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1403 

01. 0  keine Sympathie                                        47   3.28   3.35 
02. 1                                                         24   1.68   1.71 
03. 2                                                         49   3.42   3.49 
04. 3                                                         90   6.28   6.41 
05. 4                                                        127   8.87   9.05 
06. 5                                                        256  17.88  18.25 
07. 6                                                        185  12.92  13.19 
08. 7                                                        140   9.78   9.98 
09. 8                                                        259  18.09  18.46 
10. 9                                                         70   4.89   4.99 
11. 10  sehr viel Sympathie                                   87   6.08   6.20 

98. Politiker nicht bekannt                                   69   4.82   4.92 

99. KA                                                        29   2.03    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V220  Sympathie: Lafontaine                                Ref.Nr.: 220 V220  Sympathie: Lafontaine                                Ref.Nr.: 220 

Position:  271    FW1: 99 
Länge:       2 

F.28(C)  Sympathie-Skalometer: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.28> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1415 

01. 0  keine Sympathie                                        49   3.42   3.46 
02. 1                                                         36   2.51   2.54 
03. 2                                                         87   6.08   6.15 
04. 3                                                         77   5.38   5.44 
05. 4                                                        116   8.10   8.20 
06. 5                                                        202  14.11  14.28 
07. 6                                                        172  12.01  12.16 
08. 7                                                        125   8.73   8.83 
09. 8                                                        191  13.34  13.50 
10. 9                                                        118   8.24   8.34 
11. 10  sehr viel Sympathie                                  186  12.99  13.14 

98. Politiker nicht bekannt                                   56   3.91   3.96 

99. KA                                                        17   1.19    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V221  Leistungs-Skala: Zeyer                               Ref.Nr.: 221 V221  Leistungs-Skala: Zeyer                               Ref.Nr.: 221 

Position:  273    FW1: 99 
Länge:       2 

F.29  Unabhängig von der Sympathie gibt es die Leistungsfä- 
higkeit, die man einem Politiker zutraut. Ich meine damit 
die Fähigkeit, politische Aufgaben zu bewältigen. Wenn Sie 
einmal nur an die Leistungsfähigkeit der Politiker denken, 
ohne Rücksicht darauf, ob sie Ihnen sympathisch sind oder 
nicht, so sagen Sie mir bitte Ihre Meinung anhand dieser Ska- 
la. 
Der Wert 0 bedeutet, daß Sie diesem Politiker keine Leistungs- 
fähigkeit zutrauen, der Wert 10 bedeutet, daß Sie ihm sehr 
viel Leistungsfähigkeit zutrauen. Mit den Werten zwischen 0 
und 10 können Sie dann Ihre Meinung abstufen. 
(Int.: Skala III übergeben. Politiker einzeln vorlesen und 
Skalenwert eintragen!) 

F.29(a)  Werner Zeyer 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1395 

01. 00  überhaupt keine Leistungsfähigkeit                    22   1.54   1.58 
02.                                                           13   0.91   0.93 
03.                                                           44   3.07   3.15 
04.                                                           60   4.19   4.30 
05.                                                          107   7.47   7.67 
06.                                                          236  16.48  16.92 
07.                                                          146  10.20  10.47 
08.                                                          130   9.08   9.32 
09.                                                          270  18.85  19.35 
10.                                                          114   7.96   8.17 
11. 10  sehr große Leistungsfähigkeit                        216  15.08  15.48 

98. Politiker nicht bekannt                                   37   2.58   2.65 

99. KA                                                        37   2.58    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V222  Leistungs-Skala: Klumpp                              Ref.Nr.: 222 V222  Leistungs-Skala: Klumpp                              Ref.Nr.: 222 

Position:  275    FW1: 99 
Länge:       2 

F.29(b)  Leistungsfähigkeit-Skalometer: werner Klumpp 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1399 

01. 00  überhaupt keine Leistungsfähigkeit                    38   2.65   2.72 
02.                                                           14   0.98   1.00 
03.                                                           27   1.89   1.93 
04.                                                           64   4.47   4.57 
05.                                                          125   8.73   8.93 
06.                                                          283  19.76  20.23 
07.                                                          167  11.66  11.94 
08.                                                          145  10.13  10.36 
09.                                                          272  18.99  19.44 
10.                                                           95   6.63   6.79 
11. 10  sehr große Leistungsfähigkeit                        100   6.98   7.15 

98. Politiker nicht bekannt                                   69   4.82   4.93 

99. KA                                                        33   2.30    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V223  Leistung: Lafontaine                                 Ref.Nr.: 223 V223  Leistung: Lafontaine                                 Ref.Nr.: 223 

Position:  277    FW1: 99 
Länge:       2 

F.29(c)  Leistungsfähigkeit-Skalometer: Oskar Lafontaine 

<Vollständiger Fragetext F.29> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1410 

01. 00  überhaupt keine Leistungsfähigkeit                    22   1.54   1.56 
02.                                                           23   1.61   1.63 
03.                                                           52   3.63   3.69 
04.                                                           70   4.89   4.96 
05.                                                           71   4.96   5.04 
06.                                                          182  12.71  12.91 
07.                                                          158  11.03  11.21 
08.                                                          139   9.71   9.86 
09.                                                          278  19.41  19.72 
10.                                                          130   9.08   9.22 
11. 10  sehr große Leistungsfähigkeit                        229  15.99  16.24 

98. Politiker nicht bekannt                                   56   3.91   3.97 

99. KA                                                        22   1.54    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V224  bestes Gespann                                       Ref.Nr.: 224 V224  bestes Gespann                                       Ref.Nr.: 224 

Position:  279    FW1: 9 
Länge:       1 

F.30  Die Arbeit der Parteien wird in starkem Maße von den 
Spitzenpolitikern geprägt. Da infolge der Mehrheitsverhältnis- 
se im Saarland keine Partei alleine regieren kann, werden im- 
mer zwei Spitzenpolitiker zusammenarbeiten müssen. Welche der 
folgenden Politiker sind Ihrer Ansicht nach das beste Gespann 
für das Saarland? 
(Int.: Liste 1 übergeben; nur eine Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1379 

1. Werner Zeyer und Werner Klumpp                            701  48.95  50.83 
2. Oskar Lafontaine und Werner Klumpp                        495  34.57  35.90 
3. andere Politiker                                          183  12.78  13.27 

9. KA                                                         53   3.70    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V225  Gründe:bestes Gespann 1.                             Ref.Nr.: 225 V225  Gründe:bestes Gespann 1.                             Ref.Nr.: 225 

Position:  280    FW1: 99 
Länge:       2 

F.30a.1  Aus welchen Gründen halten Sie diese beiden für das 
beste Gespann? 
(Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1296 

01. gute Zusammenarbeit, gut eingespielt, eingearbeitet      147  10.27  11.34 
02. haben sich bewährt, bis jetzt gut gemacht                103   7.19   7.95 
03. gesunde Ansichten, vernünftige Einstellung                13   0.91   1.00 
04. bemühen sich, sind auf dem richtigen Weg                  10   0.70   0.77 
05. leistungsfähiges Team, gute Politiker                    118   8.24   9.10 
06. große Erfahrung, können was, sind fähig, tüchtig          42   2.93   3.24 
07. war die einzige                                           19   1.33   1.47 
08. wissen, was sie wollen, Durchsetzungsvermögen, ener-      44   3.07   3.40 
    gisches Durchgreifen, Stehvermögen 
09. gute Leistungen gebracht, haben viel erreicht             18   1.26   1.39 
10. vertreten meine politische Richtung                       60   4.19   4.63 
11. vernünftige Politik                                       21   1.47   1.62 
12. setzt sich genauso fest wie Röder, werden Röders          21   1.47   1.62 
    Politik fortsetzen 
13. zwei junge Politiker sollten regieren, wäre ein junges    13   0.91   1.00 
    Gespann, jung 
14. sind gute Politiker                                       51   3.56   3.94 
15. setzen sich für alles ein, würden das beste für uns       43   3.00   3.32 
    tun 
16. sind unverbraucht                                          5   0.35   0.39 
17. wäre mal was anderes, sollte man ausprobieren, wäre       57   3.98   4.40 
    etwas Neues 
18. wäre eine gute Koalition, passen besser zusammen          65   4.54   5.02 
19. wäre ideal, sind am besten, ergänzen einander, weiß      119   8.31   9.18 
    keine Besseren 
20. wäre eine Lösung, weil es doch mal so kommt                2   0.14   0.15 
21. verwirklichen das Gleiche, verbinden gute Eigenschaf-     13   0.91   1.00 
    ten 
22. bekommen Unterstützung aus Bonn                            7   0.49   0.54 
23. wären gute Nachfolger (allgemein)                          9   0.63   0.69 
24. habe für sie die meiste Sympathie, sind sympathisch       68   4.75   5.25 
25. absolute Mehrheit hinter sich                             19   1.33   1.47 
26. könnten am besten die Aufgabe erfüllen, am besten mit     18   1.26   1.39 
    Schwierigkeiten fertig werden 
27. hohes Ansehen                                              8   0.56   0.62 
28. weil es SPD-FDP-Regierung wäre                            94   6.56   7.25 
29. weil FDP und CDU gut zusammenarbeiten                     57   3.98   4.40 
30. Anderes                                                   32   2.23   2.47 

99. KA                                                       136   9.50    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V226  Gründe:bestes Gespann 2.                             Ref.Nr.: 226 V226  Gründe:bestes Gespann 2.                             Ref.Nr.: 226 

Position:  282    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.30a.2  Aus welchen Gründen halten Sie diese beiden für das 
beste Gespann? 
(Zweite Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    161 

01. gute Zusammenarbeit, gut eingespielt, eingearbeitet       25   1.75  15.53 
02. haben sich bewährt, bis jetzt gut gemacht                  9   0.63   5.59 
03. gesunde Ansichten, vernünftige Einstellung                15   1.05   9.32 
04. bemühen sich, sind auf dem richtigen Weg                   6   0.42   3.73 
05. leistungsfähiges Team, gute Politiker                     21   1.47  13.04 
06. große Erfahrung, können was, sind fähig, tüchtig          13   0.91   8.07 
07. war die einzige                                            1   0.07   0.62 
08. wissen, was sie wollen, Durchsetzungsvermögen, ener-       6   0.42   3.73 
    gisches Durchgreifen, Stehvermögen 
09. gute Leistungen gebracht, haben viel erreicht              3   0.21   1.86 
10. vertreten meine politische Richtung                        5   0.35   3.11 
11. vernünftige Politik                                        3   0.21   1.86 
12. setzt sich genauso fest wie Röder, werden Röders           1   0.07   0.62 
    Politik fortsetzen 
13. zwei junge Politiker sollten regieren, wäre ein junges    14   0.98   8.70 
    Gespann, jung 
14. sind gute Politiker                                        6   0.42   3.73 
15. setzen sich für alles ein, würden das beste für uns        5   0.35   3.11 
    tun 
16. sind unverbraucht                                          4   0.28   2.48 
17. wäre mal was anderes, sollte man ausprobieren, wäre        1   0.07   0.62 
    etwas Neues 
18. wäre eine gute Koalition, passen besser zusammen           7   0.49   4.35 
19. wäre ideal, sind am besten, ergänzen einander, weiß        3   0.21   1.86 
    keine Besseren 
21. verwirklichen das Gleiche, verbinden gute Eigenschaf-      2   0.14   1.24 
    ten 
22. bekommen Unterstützung aus Bonn                            3   0.21   1.86 
24. habe für sie die meiste Sympathie, sind sympathisch        2   0.14   1.24 
25. absolute Mehrheit hinter sich                              3   0.21   1.86 
26. könnten am besten die Aufgabe erfüllen, am besten mit      2   0.14   1.24 
    Schwierigkeiten fertig werden 
27. hohes Ansehen                                              1   0.07   0.62 

99. KA                                                        94   6.56    . 
00. keine zweite Nennung                                    1177  82.19    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V227  Gründe:bestes Gespann 3.                             Ref.Nr.: 227 V227  Gründe:bestes Gespann 3.                             Ref.Nr.: 227 

Position:  284    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.30a.3  Aus welchen Gründen halten Sie diese beiden für das 
beste Gespann? 
(Dritte Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      9 

02. haben sich bewährt, bis jetzt gut gemacht                  1   0.07  11.11 
05. leistungsfähiges Team, gute Politiker                      1   0.07  11.11 
08. wissen, was sie wollen, Durchsetzungsvermögen, ener-       2   0.14  22.22 
    gisches Durchgreifen, Stehvermögen 
09. gute Leistungen gebracht, haben viel erreicht              2   0.14  22.22 
11. vernünftige Politik                                        2   0.14  22.22 
13. zwei junge Politiker sollten regieren, wäre ein junges     1   0.07  11.11 
    Gespann, jung 

99. KA                                                        94   6.56    . 
00. keine dritte Nennung                                    1329  92.81    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V228  Zeyer oder Lafontaine                                Ref.Nr.: 228 V228  Zeyer oder Lafontaine                                Ref.Nr.: 228 

Position:  286    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31  Die anstehenden Aufgaben und Probleme können von ver- 
schiedenen Politikern mehr oder weniger gut gelöst werden. 
Wenn Sie jetzt einmal nur an Werner Zeyer, Werner Klumpp und 
Oskar Lafontaine denken: Wer von dieseen Politikern ist Ihrer 
Ansicht nach eher in der Lage, die anstehenden Aufgaben zu be- 
wältigen? 
(Int.: Gelbes Kartenspiel übergeben) 

F.31(a)  Werner Zeyer oder Oskar Lafontaine? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1309 

1. Werner Zeyer                                              719  50.21  54.93 
2. Oskar Lafontaine                                          590  41.20  45.07 

9. KA                                                        123   8.59    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V229  Klumpp oder Lafontaine                               Ref.Nr.: 229 V229  Klumpp oder Lafontaine                               Ref.Nr.: 229 

Position:  287    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31(b)  Für anstehende Aufgaben: Werner Klumpp oder Oskar La- 
fontaine? 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1324 

1. Werner Klumpp                                             645  45.04  48.72 
2. Oskar Lafontaine                                          679  47.42  51.28 

9. KA                                                        108   7.54    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V230  Zeyer oder Klumpp                                    Ref.Nr.: 230 V230  Zeyer oder Klumpp                                    Ref.Nr.: 230 

Position:  288    FW1: 9 
Länge:       1 

F.31(c)  Für anstehende Aufgaben: Werner Zeyer oder Werner 
Klumpp? 

<Vollständiger Fragetext F.31> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1295 

1. Werner Zeyer                                              832  58.10  64.25 
2. Werner Klumpp                                             463  32.33  35.75 

9. KA                                                        137   9.57    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V231  FDP-Chancen: mit CDU                                 Ref.Nr.: 231 V231  FDP-Chancen: mit CDU                                 Ref.Nr.: 231 

Position:  289    FW1: 9 
Länge:       1 

F.32  Bei den letzten Landtagswahlen hat die FDP 7,4 % der 
Stimmen erhalten. Was glauben Sie, sind die Aussichten der 
FDP bei den kommenden Landtagswahlen 1980 im Saarland besser, 
wenn sie sich vorher .... 

F.32(a)  ... für eine Fortsetzung der Zusammenarbeit mit der 
CDU entschließt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1414 

1. ja, besser                                                575  40.15  40.66 
2. nein, schlechter                                          436  30.45  30.83 
3. nicht besser/nicht schlechter                             403  28.14  28.50 

9. KA                                                         18   1.26    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V232  FDP-Chancen: mit SPD                                 Ref.Nr.: 232 V232  FDP-Chancen: mit SPD                                 Ref.Nr.: 232 

Position:  290    FW1: 9 
Länge:       1 

F.32(b)  Aussichten für die FDP bei der Landtagswahl 1980 bes- 
ser, wenn sie sich vorher für ein Zusammengehen mit der SPD 
entschließt? 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1408 

1. ja, besser                                                475  33.17  33.74 
2. nein, schlechter                                          567  39.59  40.27 
3. nicht besser/nicht schlechter                             366  25.56  25.99 

9. KA                                                         24   1.68    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V233  FDP: nicht festgelegt                                Ref.Nr.: 233 V233  FDP: nicht festgelegt                                Ref.Nr.: 233 

Position:  291    FW1: 9 
Länge:       1 

F.32(c)  Aussichten für die FDP bei der Landtagswahl 1980 bes- 
ser, wenn sie sich vorher überhaupt nicht festlegt, mit wem 
sie zusammengehen will? 

<Vollständiger Fragetext F.32> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1393 

1. ja, besser                                                131   9.15   9.40 
2. nein, schlechter                                          717  50.07  51.47 
3. nicht besser/nicht schlechter                             545  38.06  39.12 

9. KA                                                         39   2.72    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V234  FDP: keine CDU-Koalition                             Ref.Nr.: 234 V234  FDP: keine CDU-Koalition                             Ref.Nr.: 234 

Position:  292    FW1: 9 
Länge:       1 

F.32a  Wie würden Sie sich verhalten, wenn die FDP die Koali- 
tion mit der CDU nach 1980 nicht mehr fortsetzen will: Welche 
Partei würden  Sie dann bei den kommenden Landtagswahlen 1980 
wählen? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1418 

1. CDU                                                       360  25.14  25.39 
2. SPD                                                       321  22.42  22.64 
3. FDP                                                        45   3.14   3.17 
4. andere                                                     12   0.84   0.85 

7. gleiche Partei wie immer                                  582  40.64  41.04 
8. weiß nicht                                                 98   6.84   6.91 

9. KA                                                         14   0.98    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V235  Politik in Schwung gek.                              Ref.Nr.: 235 V235  Politik in Schwung gek.                              Ref.Nr.: 235 

Position:  293    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33  Zur gegenwärtigen Landesregierung aus CDU und FDP habe 
ich hier einige Meinungen. Sagen Sie mir bitte anhand dieser 
Skala, ob Sie diesen Meinungen zustimmen oder nicht zustimmen. 
-3 bedeutet, Sie lehnen diese Meinung völlig ab, +3 bedeutet, 
Sie stimmen ihr voll zu; dazwischen gibt es mehrere Abstu- 
fungsmöglichkeiten. 
(Int.: Rotes Kartenspiel und Skala IV übergeben) 

F.33(1)  Durch die Bildung der neuen Landesregierung aus CDU 
und FDP ist die saarländische Politik in Schwung gekommen 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1420 

1. -3  lehne völlig ab                                       132   9.22   9.30 
2. -2                                                        157  10.96  11.06 
3. -1                                                        231  16.13  16.27 
4.  0                                                        413  28.84  29.08 
5. +1                                                        331  23.11  23.31 
6. +2                                                        156  10.89  10.99 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         12   0.84    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V236  CDU bringt neue Ideen                                Ref.Nr.: 236 V236  CDU bringt neue Ideen                                Ref.Nr.: 236 

Position:  294    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(2)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Obwohl die CDU schon lange an der Regierung ist, bringt sie 
immer wieder neue Ideen zur Lösung der anstehenden Aufgaben 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1419 

1. -3  lehne völlig ab                                       165  11.52  11.63 
2. -2                                                        189  13.20  13.32 
3. -1                                                        186  12.99  13.11 
4.  0                                                        323  22.56  22.76 
5. +1                                                        340  23.74  23.96 
6. +2                                                        216  15.08  15.22 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         13   0.91    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V237  in vielen Sachfragen                                 Ref.Nr.: 237 V237  in vielen Sachfragen                                 Ref.Nr.: 237 

Position:  295    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(3)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
CDU und FDP stimmen in vielen Sachfragen überein; deshalb 
sollte unabhängig von den Personen die jetzige Regierungskoa- 
lition fortgeführt werden 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1417 

1. -3  lehne völlig ab                                       219  15.29  15.46 
2. -2                                                        212  14.80  14.96 
3. -1                                                        183  12.78  12.91 
4.  0                                                        208  14.53  14.68 
5. +1                                                        292  20.39  20.61 
6. +2                                                        303  21.16  21.38 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         15   1.05    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V238  CDU verbraucht, abgelöst                             Ref.Nr.: 238 V238  CDU verbraucht, abgelöst                             Ref.Nr.: 238 

Position:  296    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(4)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Als Regierungspartei im Saarland hat sich die CDU soweitt ver- 
braucht, daß es besser wäre, wenn sie aus diesen Gründen nach 
der nächsten Landtagswahl abgelöst werden würde 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1414 

1. -3  lehne völlig ab                                       423  29.54  29.92 
2. -2                                                        210  14.66  14.85 
3. -1                                                        146  10.20  10.33 
4.  0                                                        119   8.31   8.42 
5. +1                                                        188  13.13  13.30 
6. +2                                                        328  22.91  23.20 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         18   1.26    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V239  Zeyer u. Klumpp: Gespann                             Ref.Nr.: 239 V239  Zeyer u. Klumpp: Gespann                             Ref.Nr.: 239 

Position:  297    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(5)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Zeyer und Klumpp sind ein gutes Gespann 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1413 

1. -3  lehne völlig ab                                       157  10.96  11.11 
2. -2                                                        207  14.46  14.65 
3. -1                                                        191  13.34  13.52 
4.  0                                                        207  14.46  14.65 
5. +1                                                        334  23.32  23.64 
6. +2                                                        317  22.14  22.43 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         19   1.33    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V240  Anregungen der FDP                                   Ref.Nr.: 240 V240  Anregungen der FDP                                   Ref.Nr.: 240 

Position:  298    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(6)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Die größten Aktivitäten der neuen Landesregierung sind fast 
ausschließlich auf die Anregungen und Aktivitäten der FDP 
zurückzuführen 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1415 

1. -3  lehne völlig ab                                       183  12.78  12.93 
2. -2                                                        233  16.27  16.47 
3. -1                                                        348  24.30  24.59 
4.  0                                                        426  29.75  30.11 
5. +1                                                        180  12.57  12.72 
6. +2                                                         45   3.14   3.18 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         17   1.19    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V241  CDU: absolute Mehrheit                               Ref.Nr.: 241 V241  CDU: absolute Mehrheit                               Ref.Nr.: 241 

Position:  299    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(7)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Eine Koalition bedeutet immer, daß Kompromisse gemacht werden 
müssen. Die CDU sollte deshalb bei den nächsten Landtagswahlen 
wieder die absolute Mehrheit erwerben 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1416 

1. -3  lehne völlig ab                                       349  24.37  24.65 
2. -2                                                        194  13.55  13.70 
3. -1                                                        161  11.24  11.37 
4.  0                                                        255  17.81  18.01 
5. +1                                                        210  14.66  14.83 
6. +2                                                        247  17.25  17.44 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         16   1.12    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V242  Mit W. Zeyer und FDP                                 Ref.Nr.: 242 V242  Mit W. Zeyer und FDP                                 Ref.Nr.: 242 

Position:  300    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(8)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Mit Werner Zeyer als Ministerpräsidenten sollte die FDP über 
1980 hinaus mit der CDU zusammen die Regierung bilden 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1416 

1. -3  lehne völlig ab                                       296  20.67  20.90 
2. -2                                                        190  13.27  13.42 
3. -1                                                        160  11.17  11.30 
4.  0                                                        200  13.97  14.12 
5. +1                                                        250  17.46  17.66 
6. +2                                                        320  22.35  22.60 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         16   1.12    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V243  Klumpp und Lafontaine                                Ref.Nr.: 243 V243  Klumpp und Lafontaine                                Ref.Nr.: 243 

Position:  301    FW1: 9 
Länge:       1 

F.33(9)  Meinungen zur Landesregierung aus CDU und FDP: 
Klumpp und Lafontaine wären ein gutes Gespann 

<Vollständiger Fragetext F.33> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1411 

1. -3  lehne völlig ab                                       299  20.88  21.19 
2. -2                                                        232  16.20  16.44 
3. -1                                                        202  14.11  14.32 
4.  0                                                        207  14.46  14.67 
5. +1                                                        221  15.43  15.66 
6. +2                                                        250  17.46  17.72 
7. +3  stimme voll zu                                          0 

9. KA                                                         21   1.47    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V244  zukünft. Landesregierung                             Ref.Nr.: 244 V244  zukünft. Landesregierung                             Ref.Nr.: 244 

Position:  302    FW1: 9 
Länge:       1 

F.34  Wie ist Ihre Meinung zur gegenwärtigen Landesregierung 
im Saarland? Sollte Ihrer Meinung nach die Koalition zwischen 
CDU und FDP über die Landtagswahl 1980 hinaus fortgesetzt wer- 
den oder sollte eine andere Regierung gebildet werden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1428 

1. Koalition CDU/FDP fortsetzen                              681  47.56  47.69 
2. andere Regierung bilden                                   747  52.16  52.31 

9. KA                                                          4   0.28    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V245  Parteien für Landesreg.                              Ref.Nr.: 245 V245  Parteien für Landesreg.                              Ref.Nr.: 245 

Position:  303    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.35  Welche Parteien sollten statt dessen Ihrer Ansicht nach 
1980 die Landesregierung bilden? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    740 

1. CDU alleine                                                82   5.73  11.08 
2. SPD/FDP                                                   347  24.23  46.89 
3. SPD/CDU                                                    54   3.77   7.30 
4. SPD alleine                                               257  17.95  34.73 

9. KA                                                         11   0.77    . 
0. TNZ (Code 1 in F.34)                                      681  47.56    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V246  Stimmabgabe Kommunalwahl                             Ref.Nr.: 246 V246  Stimmabgabe Kommunalwahl                             Ref.Nr.: 246 

Position:  304    FW1: 9 
Länge:       1 

F.36  Am 10. Juni waren im Saarland die Kommunalwahlen. In 
diesem Umschlag ist ein Wahlzettel, auf dem Namen von Partei- 
en stehen. Bitte nehmen Sie den Wahlzettel heraus und kreuzen 
Sie geheim die Partei an, die Sie bei den letzten Kommunalwah- 
len gewählt hhaben. Danach stecken Sie bitte den Wahlzettel 
wieder in den Umschlag und verschließen ihn. 
(Int.: Gelben Umschlag mit Wahlzettel übergeben; vom Befragten 
abwenden, so daß geheim angekreuzt werden kann! 
Nach dem Interview Kontroll-Nummer auf Umschlag übertragen und 
am Fragebogen anheften!) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. CDU                                                       547  38.20  38.25 
2. SPD                                                       545  38.06  38.11 
3. F.D.P.                                                     80   5.59   5.59 
4. DKP                                                         5   0.35   0.35 

6. war nicht wahlberechtigt                                    0 
7. habe nicht gewählt                                         86   6.01   6.01 
8. verweigert                                                167  11.66  11.68 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V247  CDU-Stimmverluste 1. N.                              Ref.Nr.: 247 V247  CDU-Stimmverluste 1. N.                              Ref.Nr.: 247 

Position:  305    FW1: 99 
Länge:       2 

F.37a  Bei den Kommunalwahlen im Saarland hat die CDU insge- 
samt gesehen Stimmen verloren, die SPD Stimmen gewonnen, wäh- 
rend die FDP ihren Anteil halten konnte. 
Was sind Ihrer Meinung nach die Gründe dafür, daß die CDU 
Stimmen verloren hat? 
F.37a.1  (Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1066 

01. Gebietsreform, Gemeindereform                             51   3.56   4.78 
02. weil sie mit der FDP in einer Koalition zusammenar-       16   1.12   1.50 
    beiten 
03. Wähler waren nicht mit der Politik einverstanden          44   3.07   4.13 
04. unglaubwürdig geworden; haben zu viel versprochen;        77   5.38   7.22 
    haben zu wenig gehalten 
05. CDU hat in der Kommunalpolitik versagt; wegen der         98   6.84   9.19 
    Kommunalpolitik 
06. schlechte Regierung, schlechte Politik der Regierung,    110   7.68  10.32 
    schlechte Arbeit 
07. CDU ist verbraucht, abgewirtschaftet                     128   8.94  12.01 
08. haben wenig für kleine Leute, Arbeitnehmer getan          44   3.07   4.13 
09. schlechter Wahlkampf                                      99   6.91   9.29 
10. Personaldebatten, Streit Strauß-Kohl-Albrecht            117   8.17  10.98 
11. wegen der Arbeitslosigkeit, zu viele Arbeitslose          51   3.56   4.78 
12. Wähler wollten eine andere Partei                         55   3.84   5.16 
13. Unstimmigkeiten mit der FDP                                7   0.49   0.66 
14. Tod von Röder                                             15   1.05   1.41 
15. Sonstige Gründe für Stimmenverluste der CDU              154  10.75  14.45 

99. KA                                                       366  25.56    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V248  CDU-Stimmverluste 2. N.                              Ref.Nr.: 248 V248  CDU-Stimmverluste 2. N.                              Ref.Nr.: 248 

Position:  307    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.37a.2  Gründe für Stimmenverluste der CDU: 
(Zweite Nennung) 

<Vollständiger Fragetext F.37a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     85 

01. Gebietsreform, Gemeindereform                             27   1.89  31.76 
02. weil sie mit der FDP in einer Koalition zusammenar-        2   0.14   2.35 
    beiten 
03. Wähler waren nicht mit der Politik einverstanden           5   0.35   5.88 
04. unglaubwürdig geworden; haben zu viel versprochen;         5   0.35   5.88 
    haben zu wenig gehalten 
05. CDU hat in der Kommunalpolitik versagt; wegen der         11   0.77  12.94 
    Kommunalpolitik 
06. schlechte Regierung, schlechte Politik der Regierung,     16   1.12  18.82 
    schlechte Arbeit 
07. CDU ist verbraucht, abgewirtschaftet                       4   0.28   4.71 
08. haben wenig für kleine Leute, Arbeitnehmer getan           5   0.35   5.88 
10. Personaldebatten, Streit Strauß-Kohl-Albrecht              3   0.21   3.53 
11. wegen der Arbeitslosigkeit, zu viele Arbeitslose           6   0.42   7.06 
12. Wähler wollten eine andere Partei                          1   0.07   1.18 

99. KA                                                       366  25.56    . 
00. Keine zweite Nennung                                     981  68.51    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V249  CDU-Stimmverluste 3. N.                              Ref.Nr.: 249 V249  CDU-Stimmverluste 3. N.                              Ref.Nr.: 249 

Position:  309    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.37a.3  Gründe für Stimmenverluste der CDU: 
(Dritte Nennung 

<Vollständiger Fragetext F.37a> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     18 

07. CDU ist verbraucht, abgewirtschaftet                       2   0.14  11.11 
09. schlechter Wahlkampf                                       1   0.07   5.56 
15. Sonstige Gründe für Stimmenverluste der CDU               15   1.05  83.33 

99. KA                                                       366  25.56    . 
00. Keine dritte Nennung                                    1048  73.18    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V250  SPD-Stimmengewinne 1. N.                             Ref.Nr.: 250 V250  SPD-Stimmengewinne 1. N.                             Ref.Nr.: 250 

Position:  311    FW1: 99 
Länge:       2 

F.37b.1  Und warum hat Ihrer Meinung nach die SPD Stimmen ge- 
wonnen? 
(Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1097 

01. schlägt aus Verlusten der CDU Kapital                     83   5.80   7.57 
02. gutes Programm, besseres Programm, gute Politik           92   6.42   8.39 
03. gute Leute                                                49   3.42   4.47 
04. bürgernah, bürgernahe Politik                             55   3.84   5.01 
05. neue Ideen, bringt Schwung                                31   2.16   2.83 
06. wegen der Gebietsreform                                   24   1.68   2.19 
07. es haben viele auf Bundesebene gewählt/Bonn gewählt/      43   3.00   3.92 
    die Bundesregierung gewählt/Sympathien für Schmidt 
08. Jungwähler, junge Wähler                                  68   4.75   6.20 
09. guter Wahlkampf                                           62   4.33   5.65 
10. mehr Wahlpropaganda                                       80   5.59   7.29 
11. wegen der Arbeitslosigkeit, bemüht sich um neue Ar-       28   1.96   2.55 
    beitsplätze 
12. SPD vertritt Interessen der kleinen Leute gut             26   1.82   2.37 
13. Wähler wollen etwas Neues                                 66   4.61   6.02 
14. CDU ist verbraucht, zu lange an der Regierung             14   0.98   1.28 
15. durch Vorgänge in der CDU                                 33   2.30   3.01 
16. SPD vertritt Arbeiter                                     69   4.82   6.29 
17. sehr aktiv, dynamisch                                     74   5.17   6.75 
18. hat in der Kommunalpolitik gute Argumente gebracht/       54   3.77   4.92 
    gut gearbeitet 
19. zeigt mehr Initiative, hat sich mehr eingesetzt           99   6.91   9.02 
20. Sonstige Gründe für den Stimmengewinn der SPD             47   3.28   4.28 

99. KA                                                       335  23.39    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V251  SPD-Stimmengewinne 2. N.                             Ref.Nr.: 251 V251  SPD-Stimmengewinne 2. N.                             Ref.Nr.: 251 

Position:  313    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.37b.2  Und warum hat Ihrer Meinung nach die SPD Stimmen ge- 
wonnen? 
(Zweite Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    104 

01. schlägt aus Verlusten der CDU Kapital                      5   0.35   4.81 
02. gutes Programm, besseres Programm, gute Politik           24   1.68  23.08 
03. gute Leute                                                 5   0.35   4.81 
04. bürgernah, bürgernahe Politik                             12   0.84  11.54 
05. neue Ideen, bringt Schwung                                 8   0.56   7.69 
06. wegen der Gebietsreform                                    1   0.07   0.96 
07. es haben viele auf Bundesebene gewählt/Bonn gewählt/       4   0.28   3.85 
    die Bundesregierung gewählt/Sympathien für Schmidt 
08. Jungwähler, junge Wähler                                  10   0.70   9.62 
09. guter Wahlkampf                                           11   0.77  10.58 
10. mehr Wahlpropaganda                                        1   0.07   0.96 
11. wegen der Arbeitslosigkeit, bemüht sich um neue Ar-        6   0.42   5.77 
    beitsplätze 
12. SPD vertritt Interessen der kleinen Leute gut              6   0.42   5.77 
14. CDU ist verbraucht, zu lange an der Regierung              1   0.07   0.96 
16. SPD vertritt Arbeiter                                      1   0.07   0.96 
17. sehr aktiv, dynamisch                                      7   0.49   6.73 
18. hat in der Kommunalpolitik gute Argumente gebracht/        2   0.14   1.92 
    gut gearbeitet 

99. KA                                                       335  23.39    . 
00. keine zweite Nennung                                     993  69.34    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V252  SPD-Stimmengewinne 3. N.                             Ref.Nr.: 252 V252  SPD-Stimmengewinne 3. N.                             Ref.Nr.: 252 

Position:  315    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.37b.3  Und warum hat Ihrer Meinung nach die SPD Stimmen ge- 
wonnen? 
(Dritte Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %      3 

04. bürgernah, bürgernahe Politik                              1   0.07  33.33 
09. guter Wahlkampf                                            1   0.07  33.33 
12. SPD vertritt Interessen der kleinen Leute gut              1   0.07  33.33 

99. KA                                                       335  23.39    . 
00. keine dritte Nennung                                    1094  76.40    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V253  FDP-Stimmenbehaupt. 1.N.                             Ref.Nr.: 253 V253  FDP-Stimmenbehaupt. 1.N.                             Ref.Nr.: 253 

Position:  317    FW1: 99 
Länge:       2 

F.37c.1  Und warum konnte die FDP Ihrer Meinung nach ihren 
Stimmenanteil behaupten? 
(Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    858 

01. hat einen gewissen/festen Wählerstamm, Stammwähler       373  26.05  43.47 
02. macht gute Politik, solide Politik                       122   8.52  14.22 
03. Leute/Wähler sind mit der Partei einverstanden            25   1.75   2.91 
04. verhielt sich neutral                                     83   5.80   9.67 
05. Bonn hat darauf Einfluß/Regierungskoalition in Bonn       16   1.12   1.86 
06. Wähler wollten weder CDU noch SPD                         23   1.61   2.68 
07. durch Klumpp, solide Führung durch Klumpp                 48   3.35   5.59 
08. wird immer so bleiben                                     11   0.77   1.28 
09. Partei hat gute Leute                                     24   1.68   2.80 
10. war nicht schlecht                                        30   2.09   3.50 
11. Sonstige Gründe für den konstanten Stimmenanteil der     103   7.19  12.00 
    FDP 

99. KA                                                       574  40.08    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V254  FDP-Stimmenbehaupt. 2.N.                             Ref.Nr.: 254 V254  FDP-Stimmenbehaupt. 2.N.                             Ref.Nr.: 254 

Position:  319    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.37c.2  Und warum konnte die FDP Ihrer Meinung nach ihren 
Stimmenanteil behaupten? 
(Zweite Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     18 

01. hat einen gewissen/festen Wählerstamm, Stammwähler        10   0.70  55.56 
02. macht gute Politik, solide Politik                         4   0.28  22.22 
04. verhielt sich neutral                                      1   0.07   5.56 
06. Wähler wollten weder CDU noch SPD                          1   0.07   5.56 
07. durch Klumpp, solide Führung durch Klumpp                  2   0.14  11.11 

99. KA                                                       569  39.73    . 
00. keine zweite Nennung                                     845  59.01    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V255  Strauß: Kandidatur 1. N.                             Ref.Nr.: 255 V255  Strauß: Kandidatur 1. N.                             Ref.Nr.: 255 

Position:  321    FW1: 99 
Länge:       2 

F.38  Ein politisches Ereignis in der Bundesrepublik war in 
den letzten Wochen die Nominierung des bayerischen Minister- 
präsidenten Franz-Josef Strauß zum Kanzlerkandidaten der CDU/ 
CSU. Wie beurteilen Sie Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandi- 
daten? 
F.38.1  (Erste Nennung) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1362 

01. schlecht für die CDU, schlechteste, was CDU tun konnte    25   1.75   1.84 
02. guter Mann, er kann was, gut                             177  12.36  13.00 
03. sehr erfahren, erfahrener Politiker                       42   2.93   3.08 
04. kann CDU nicht zum Sieg führen, falscher Kandidat         39   2.72   2.86 
05. halte sehr viel von ihm, gefällt mir, kann ich nur       186  12.99  13.66 
    begrüßen, ist der Mann, den wir brauchen 
06. ist unbeliebt                                             36   2.51   2.64 
07. völlig ungeeignet, unmöglich                             131   9.15   9.62 
08. nicht gut, schlecht, kein guter Mann, halte nichts       300  20.95  22.03 
    von Strauß 
09. radikal, zu radikal                                       47   3.28   3.45 
10. großes Maul, ist ein Schreier, laut                       38   2.65   2.79 
11. unbeherrscht, zu gewalttätig, kann sich nicht bremsen    103   7.19   7.56 
12. unsympathisch, unpersönlich                               50   3.49   3.67 
13. wäre nicht schlecht                                       37   2.58   2.72 
14. freut mich, so verliert die CDU, Merkmal, daß SPD ge-     12   0.84   0.88 
    winnt 
15. läßt sich noch nicht beurteilen                           65   4.54   4.77 
16. fieser Typ, bösartig                                       4   0.28   0.29 
17. Sonstiges zu Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandidat       70   4.89   5.14 

99. KA                                                        70   4.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V256  Strauß: Kandidatur 2. N.                             Ref.Nr.: 256 V256  Strauß: Kandidatur 2. N.                             Ref.Nr.: 256 

Position:  323    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.38.2  Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandidat: 
(Zweite Nennung) 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    207 

01. schlecht für die CDU, schlechteste, was CDU tun konnte     7   0.49   3.38 
02. guter Mann, er kann was, gut                              76   5.31  36.71 
03. sehr erfahren, erfahrener Politiker                       16   1.12   7.73 
04. kann CDU nicht zum Sieg führen, falscher Kandidat         12   0.84   5.80 
05. halte sehr viel von ihm, gefällt mir, kann ich nur        10   0.70   4.83 
    begrüßen, ist der Mann, den wir brauchen 
06. ist unbeliebt                                             14   0.98   6.76 
07. völlig ungeeignet, unmöglich                              10   0.70   4.83 
08. nicht gut, schlecht, kein guter Mann, halte nichts        30   2.09  14.49 
    von Strauß 
09. radikal, zu radikal                                       13   0.91   6.28 
10. großes Maul, ist ein Schreier, laut                        5   0.35   2.42 
11. unbeherrscht, zu gewalttätig, kann sich nicht bremsen     13   0.91   6.28 
13. wäre nicht schlecht                                        1   0.07   0.48 

99. KA                                                        70   4.89    . 
00. keine zweite Nennung                                    1155  80.66    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V257  Strauß: Kandidatur 3. N.                             Ref.Nr.: 257 V257  Strauß: Kandidatur 3. N.                             Ref.Nr.: 257 

Position:  325    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

F.38.3  Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandidat: 
(Dritte Nennung) 

<Vollständiger Fragetext F.38> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %     14 

02. guter Mann, er kann was, gut                               1   0.07   7.14 
03. sehr erfahren, erfahrener Politiker                        6   0.42  42.86 
04. kann CDU nicht zum Sieg führen, falscher Kandidat          1   0.07   7.14 
05. halte sehr viel von ihm, gefällt mir, kann ich nur         1   0.07   7.14 
    begrüßen, ist der Mann, den wir brauchen 
06. ist unbeliebt                                              3   0.21  21.43 
07. völlig ungeeignet, unmöglich                               1   0.07   7.14 
08. nicht gut, schlecht, kein guter Mann, halte nichts         1   0.07   7.14 
    von Strauß 

99. KA                                                        70   4.89    . 
00. keine dritte Nennung                                    1348  94.13    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V258  Strauß: Skalometer                                   Ref.Nr.: 258 V258  Strauß: Skalometer                                   Ref.Nr.: 258 

Position:  327    FW1: 9 
Länge:       1 

F.38a  Jetzt einmal alles in allem gesehen, was halten Sie per 
persönlich von Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandidat der CDU/ 
CSU? Dazu habe ich hier eine Skala von 1 bis 5. 1 heißt dabei, 
daß Sie seine Kanzlerkandidatur unbedingt befürworten und 5 
heißt, daß Sie Franz-Josef Strauß als Kanzlerkandidat völlig 
ablehnen. 
(Int.: Skala V übergeben) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

1. unbedingt befürworten                                     196  13.69  13.77 
2.                                                           213  14.87  14.97 
3.                                                           268  18.72  18.83 
4.                                                           166  11.59  11.67 
5. völlig ablehen                                            580  40.50  40.76 

9. KA                                                          9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V259  Beeinfluss. d. Strauß                                Ref.Nr.: 259 V259  Beeinfluss. d. Strauß                                Ref.Nr.: 259 

Position:  328    FW1: 9 
Länge:       1 

F.39  Hat die Nominierung von Franz-Josef Strauß zum Kanzler- 
kandidaten der CDU/CSU irgendeinen Einfluß auf Ihr zukünftiges 
Verhalten bei Landtagswahlen im Saarland? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1431 

1. ja, hat Einfluß                                           134   9.36   9.36 
2. nein, hat keinen Einfluß                                 1297  90.57  90.64 

9. KA                                                          1   0.07    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V260  Art der Beeinflussung                                Ref.Nr.: 260 V260  Art der Beeinflussung                                Ref.Nr.: 260 

Position:  329    FW1: 0 
Länge:       1    FW2: 9 

F.40  (Falls die Kanzlerkandidatur von Strauß Einfluß hat) 
In welcher Weise wird Ihr zukünftiges Verhalten gegenüber der 
CDU bei den Landtagswahlen im Saarland dadurch beeinflußt? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    122 

1. überhaupt nicht                                            26   1.82  21.31 
2. sollte nicht beeinflußt sein                                2   0.14   1.64 
3. ist alles für den Bund                                      1   0.07   0.82 
4. negativ                                                    67   4.68  54.92 
5. Sonstiges                                                  26   1.82  21.31 

9. KA                                                         13   0.91    . 
0. TNZ (Code 2 in F.39)                                     1297  90.57    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V261  Sonntagsfrage BTW: Erst.                             Ref.Nr.: 261 V261  Sonntagsfrage BTW: Erst.                             Ref.Nr.: 261 

Position:  330    FW1: 99 
Länge:       2 

F.41  Hier haben Sie einen Stimmzettel, wie Sie ihn bei der 
nächsten Bundestagswahl erhalten werden. Bitte kreuzen Sie 
geheim an, wie Sie wählen würden, wenn jetzt Bundestagswahlen 
wären. 
Wie Sie wissen, haben Sie zwei Stimmen; die erste Stimme ist 
für einen Kandidaten hier in Ihrem Wahlkreis, die zweite Stim- 
me ist für eine Partei. 
(Int.: Weißen Umschlag mit Wahlzettel übergeben; vom Befragten 
abwenden, so daß geheim angekreuzt werden kann. Nach dem In- 
terview Kontroll-Nummer auf den Umschlag übertragen und am 
Fragebogen anheften!) 

F.41a  Erststimme 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1423 

01. SPD                                                      579  40.43  40.69 
02. CDU                                                      546  38.13  38.37 
03. FDP                                                       69   4.82   4.85 
04. NPD                                                        7   0.49   0.49 
05. DKP                                                        5   0.35   0.35 
06. AVP                                                        0 
07. KBW                                                       10   0.70   0.70 

97. weiß nicht                                                32   2.23   2.25 
98. verweigert                                               175  12.22  12.30 

99. KA                                                         9   0.63    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V262  Sonntagsfr. BTW: Zweit.                              Ref.Nr.: 262 V262  Sonntagsfr. BTW: Zweit.                              Ref.Nr.: 262 

Position:  332    FW1: 99 
Länge:       2 

F.41b  Zweitstimme 

<Vollständiger Fragetext F.41> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1415 

01. SPD                                                      585  40.85  41.34 
02. CDU                                                      530  37.01  37.46 
03. FDP                                                       78   5.45   5.51 
04. NPD                                                        6   0.42   0.42 
05. DKP                                                        5   0.35   0.35 
06. AVP                                                        1   0.07   0.07 
07. KBW                                                        1   0.07   0.07 

97. weiß nicht                                                31   2.16   2.19 
98. verweigert                                               178  12.43  12.58 

99. KA                                                        17   1.19    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V263  Info.: Boulevardzeitung                              Ref.Nr.: 263 V263  Info.: Boulevardzeitung                              Ref.Nr.: 263 

Position:  334    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42  Zur Information über politische Fragen kann man ver- 
schiedene Quellen benutzen. Wie informieren Sie sich gewöhn- 
lich über politische Ereignisse und Probleme? 

F.42(1)  Boulevardzeitungen (z.B. Bild usw.) 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   222  15.50  15.52 
0. nicht genannt                                            1208  84.36  84.48 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V264  Tageszeitung-Nachrichten                             Ref.Nr.: 264 V264  Tageszeitung-Nachrichten                             Ref.Nr.: 264 

Position:  335    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(2)  Information über politische Fragen: Nachrichten der 
Tageszeitungen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   971  67.81  67.90 
0. nicht genannt                                             459  32.05  32.10 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V265  Tageszeitung-Kommentare                              Ref.Nr.: 265 V265  Tageszeitung-Kommentare                              Ref.Nr.: 265 

Position:  336    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(3)  Information über politische Fragen: Kommentare und 
Berichte in Tageszeitungen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   585  40.85  40.91 
0. nicht genannt                                             845  59.01  59.09 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V266  Rundfunk-Nachrichten                                 Ref.Nr.: 266 V266  Rundfunk-Nachrichten                                 Ref.Nr.: 266 

Position:  337    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(4)  Information über politische Fragen: Nachrichten im 
Rundfunk 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   547  38.20  38.25 
0. nicht genannt                                             883  61.66  61.75 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V267  Rundfunk-Kommentare                                  Ref.Nr.: 267 V267  Rundfunk-Kommentare                                  Ref.Nr.: 267 

Position:  338    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(5)  Information über politische Fragen: Kommentare und 
Berichte im Rundfunk 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   384  26.82  26.85 
0. nicht genannt                                            1046  73.04  73.15 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V268  Tagesschau-Heute im TV                               Ref.Nr.: 268 V268  Tagesschau-Heute im TV                               Ref.Nr.: 268 

Position:  339    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(6)  Information über politische Fragen: Tagesschau/Heute 
im Fernsehen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                  1308  91.34  91.47 
0. nicht genannt                                             122   8.52   8.53 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V269  TV: Magazin-Sendungen                                Ref.Nr.: 269 V269  TV: Magazin-Sendungen                                Ref.Nr.: 269 

Position:  340    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(7)  Information über politische Fragen: Magazin-Sendungen 
im Fernsehen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   785  54.82  54.90 
0. nicht genannt                                             645  45.04  45.10 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V270  Info.: über Verwandte                                Ref.Nr.: 270 V270  Info.: über Verwandte                                Ref.Nr.: 270 

Position:  341    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(8)  Information über politische Fragen: über Verwandte 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   209  14.59  14.62 
0. nicht genannt                                            1221  85.27  85.38 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V271  Info.: über Bekannte                                 Ref.Nr.: 271 V271  Info.: über Bekannte                                 Ref.Nr.: 271 

Position:  342    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(9)  Information über politische Fragen: über Bekannte, 
Arbeitskollegen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                   291  20.32  20.35 
0. nicht genannt                                            1139  79.54  79.65 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V272  andere Informationen                                 Ref.Nr.: 272 V272  andere Informationen                                 Ref.Nr.: 272 

Position:  343    FW1: 9 
Länge:       1 

F.42(10)  Andere Information über politische Fragen 

<Vollständiger Fragetext F.42> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1430 

1. genannt                                                    40   2.79   2.80 
0. nicht genannt                                            1390  97.07  97.20 

9. KA                                                          2   0.14    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V273  Kandidatenbesuche                                    Ref.Nr.: 273 V273  Kandidatenbesuche                                    Ref.Nr.: 273 

Position:  344    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43  Im Wahlkampf setzen die Parteien verschiedene Mittel 
ein, um die Stimmen der Wähler zu gewinnen. Welche Maßnahmen 
sind Ihrer Meinung nach am wirksamsten? 

F.43(1)  Kandidatenbesuche 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   363  25.35  25.84 
0. nicht genannt                                            1042  72.77  74.16 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V274  Wahlveranstaltungen                                  Ref.Nr.: 274 V274  Wahlveranstaltungen                                  Ref.Nr.: 274 

Position:  345    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(2)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Wahlveranstaltungen 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   594  41.48  42.28 
0. nicht genannt                                             811  56.63  57.72 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V275  Plakatwerbung                                        Ref.Nr.: 275 V275  Plakatwerbung                                        Ref.Nr.: 275 

Position:  346    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(3)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Plakatwerbung 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   285  19.90  20.28 
0. nicht genannt                                            1120  78.21  79.72 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V276  Informationen für HH                                 Ref.Nr.: 276 V276  Informationen für HH                                 Ref.Nr.: 276 

Position:  347    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(4)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Informationsschrif- 
ten für den Haushalt 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   366  25.56  26.05 
0. nicht genannt                                            1039  72.56  73.95 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V277  Wahlzeitungen                                        Ref.Nr.: 277 V277  Wahlzeitungen                                        Ref.Nr.: 277 

Position:  348    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(5)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Wahlzeitungen und 
-illustrierte 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   216  15.08  15.37 
0. nicht genannt                                            1189  83.03  84.63 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V278  Straßendiskussionen                                  Ref.Nr.: 278 V278  Straßendiskussionen                                  Ref.Nr.: 278 

Position:  349    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(6)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Straßendiskussionen 
mit den Bürgern 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   561  39.18  39.93 
0. nicht genannt                                             844  58.94  60.07 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V279  Berichte im Rundfunk                                 Ref.Nr.: 279 V279  Berichte im Rundfunk                                 Ref.Nr.: 279 

Position:  350    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(7)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Berichte im Rund- 
funk 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   480  33.52  34.16 
0. nicht genannt                                             925  64.59  65.84 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V280  Berichte im Fernsehen                                Ref.Nr.: 280 V280  Berichte im Fernsehen                                Ref.Nr.: 280 

Position:  351    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(8)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Berichte im Fern- 
sehen 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   975  68.09  69.40 
0. nicht genannt                                             430  30.03  30.60 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V281  Berichte in Tageszeit.                               Ref.Nr.: 281 V281  Berichte in Tageszeit.                               Ref.Nr.: 281 

Position:  352    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(9)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Berichte in den 
Tageszeitungen 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   618  43.16  43.99 
0. nicht genannt                                             787  54.96  56.01 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V282  Werbesendungen Rundfunk                              Ref.Nr.: 282 V282  Werbesendungen Rundfunk                              Ref.Nr.: 282 

Position:  353    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(10)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Werbesendungen im 
Rundfunk 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   175  12.22  12.46 
0. nicht genannt                                            1230  85.89  87.54 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V283  Werbesendungen TV                                    Ref.Nr.: 283 V283  Werbesendungen TV                                    Ref.Nr.: 283 

Position:  354    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(11)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Werbesendungen im 
Fernsehen 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   321  22.42  22.85 
0. nicht genannt                                            1084  75.70  77.15 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V284  Anzeigen in Tageszeitung                             Ref.Nr.: 284 V284  Anzeigen in Tageszeitung                             Ref.Nr.: 284 

Position:  355    FW1: 9 
Länge:       1 

F.43(12)  Am wirksamsten zum Stimmengewinn: Anzeigen in den 
Tageszeitungen 

<Vollständiger Fragetext F.43> 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1405 

1. genannt                                                   148  10.34  10.53 
0. nicht genannt                                            1257  87.78  89.47 

9. KA                                                         27   1.89    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V285  Alter                                                Ref.Nr.: 285 V285  Alter                                                Ref.Nr.: 285 

Position:  356 
Länge:       2 

Ich möchte Sie nun noch um ein paar Angaben für statistische 
Zwecke bitten. 

S.I  Darf ich fragen, wie alt Sie sind? 

    18. 18 Jahre 

    ..  ..  " 

    86. 86 Jahre 

V286  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 286 V286  Schulabschluß                                        Ref.Nr.: 286 

Position:  358    FW1: 9 
Länge:       1 

S.II  Welche Schule haben Sie zuletzt besucht, ich meine, wel- 
chen Schulabschluß haben Sie? 
Falls Volksschule: Haben Sie eine abgeschlossene Lehre oder 
Berufsausbildung? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1429 

1. Volksschule ohne abgeschlossene Lehre oder Berufsaus-     396  27.65  27.71 
   bildung 
2. Volksschule mit abgeschlossener Lehre oder Berufsaus-     667  46.58  46.68 
   bildung 
3. Mittelschule, Oberschule ohne Abitur, Fachschule,         256  17.88  17.91 
   Handelsschule 
4. Abitur                                                     48   3.35   3.36 
5. Hochschule, Universität                                    59   4.12   4.13 
6. 1 + 3                                                       1   0.07   0.07 
7. 1 + 4                                                       0 
8. 2 + 3                                                       2   0.14   0.14 

9. KA                                                          3   0.21    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V287  Konfession                                           Ref.Nr.: 287 V287  Konfession                                           Ref.Nr.: 287 

Position:  359    FW1: 9 
Länge:       1 

S.III  Welcher Religion oder welcher Konfession gehören Sie 
an? 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %   1424 

1. evangelisch                                               350  24.44  24.58 
2. katholisch                                               1052  73.46  73.88 
3. andere                                                      7   0.49   0.49 
4. keine Konfession                                           15   1.05   1.05 

9. KA                                                          8   0.56    . 

                                                            1432 100.00 100.00 

V288  Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 288 V288  Berufstätigkeit                                      Ref.Nr.: 288 

Position:  360 
Länge:       1 

S.IV  Sind Sie berufstätig? Was von dieser Liste trifft auf 
Sie zu? 
(Int.: Liste 2 übergeben) 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. ja, voll berufstätig                                      534  37.29 
2. ja, nur teilweise berufstätig im fremden Betrieb           38   2.65 
3. ja, nur teilweise berufstätig im eigenen Betrieb            9   0.63 
4. vorübergehend arbeitslos                                   22   1.54 
5. nein, nicht berufstätige Rentner, Pensionäre im Ruhe-     277  19.34 
   stand 
6. nein, in Berufsausbildung, einschl. Fachschulen für        11   0.77 
   gewerbliche Zwecke 
7. nein, in Schulausbildung, einschl. Universität, Hoch-      32   2.23 
   schulen, Akademien 
8. nicht berufstätig, z.B. Hausfrau                          509  35.54 

                                                            1432 100.00 
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V289  Berufsgruppe                                         Ref.Nr.: 289 V289  Berufsgruppe                                         Ref.Nr.: 289 

Position:  361    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.V  (Falls berufstätig oder berufstätig gewesen) 
Welchen Beruf üben Sie zur Zeit aus bzw. welchen Beruf haben 
Sie zuletzt ausgeübt? 
(Int.: Erst genaue Berufsbezeichnung erfragen und notieren, 
dann kringeln) 

Selbständige 

                                                            Ungewichtet   % N= 
                                                            Abs.      %    879 

01. kleinere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit kleinem     52   3.63   5.92 
    Geschäft, Handwerker) 
02. mittlere Selbständige (z.B. Einzelhändler mit großem      16   1.12   1.82 
    Geschäft, Hauptvertreter) 
03. größere Selbständige (z.B. Fabrikbesitzer)                 1   0.07   0.11 

Angestellte 

04. ausführende Angestellte (z.B. Kontorist, Verkäufer)       97   6.77  11.04 
05. qualifizierte Angestellte (z.B. Buchhalter, Kassierer)   152  10.61  17.29 
06. leitende Angestellte (z.B. Abteilungsleiter, Proku-       49   3.42   5.57 
    rist, Direktor) 

Beamte 

07. untere Beamte (bis Obersekretär)                          21   1.47   2.39 
08. mittlere Beamte (bis Amtmann)                             56   3.91   6.37 
09. höhere Beamte (ab Regierungsrat)                          28   1.96   3.19 

Arbeiter (auch landwirtschaftl. Arbeiter) 

10. ungelernte Arbeiter                                       26   1.82   2.96 
11. angelernte Arbeiter                                       99   6.91  11.26 
12. gewöhnliche Facharbeiter                                 113   7.89  12.86 
13. höchstqualifizierte Facharbeiter                         150  10.47  17.06 

Selbständige Landwirte 

14. kleine (bis unter 5 ha/20 Morgen)                          9   0.63   1.02 
15. mittlere (5 ha/20 Morgen bis unter 20 ha/80 Morgen)        2   0.14   0.23 
16. große (20 ha/80 Morgen und mehr)                           0 

Sonstige 

17. freie Berufe, selbständige Akademiker                      8   0.56   0.91 

99. KA                                                         1   0.07    . 
00. TNZ (Code 6-8 in S.IV)                                   552  38.55    . 

                                                            1432 100.00 100.00 
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V290  Anzahl Personen im HH                                Ref.Nr.: 290 V290  Anzahl Personen im HH                                Ref.Nr.: 290 

Position:  363    FW1: 00 
Länge:       2    FW2: 99 

S.VI  Wieviele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie 
selbst mit eingeschlossen? 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                               203  14.18 
2. zwei Personen                                             430  30.03 
3. ...                                                       351  24.51 
4. ...                                                       271  18.92 
5. ...                                                       104   7.26 
6. ...                                                        40   2.79 
7. ...                                                        27   1.89 
8. ...                                                         2   0.14 
9. neun Personen                                               4   0.28 

                                                            1432 100.00 

V291  Personen ab 18 J. im HH                              Ref.Nr.: 291 V291  Personen ab 18 J. im HH                              Ref.Nr.: 291 

Position:  365 
Länge:       1 

S.VII  (Falls mehr als eine Person im Haushalt leben) 
Anzahl der Personen im Haushalt ab 18 Jahren und älter insge- 
samt: 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. eine Person                                               217  15.15 
2. zwei Personen                                             826  57.68 
3. ...                                                       266  18.58 
4. ...                                                        94   6.56 
5. ...                                                        23   1.61 
6. sechs Personen                                              6   0.42 

                                                            1432 100.00 

V292  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 292 V292  Geschlecht                                           Ref.Nr.: 292 

Position:  366 
Länge:       1 

Int.: Ab hier ohne Befragten einstufen: 
A. Geschlecht des Befragten 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. männlich                                                  681  47.56 
2. weiblich                                                  751  52.44 

                                                            1432 100.00 
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V293  Int.: Ortstyp                                        Ref.Nr.: 293 V293  Int.: Ortstyp                                        Ref.Nr.: 293 

Position:  367 
Länge:       1 

B.  Wie würden Sie den Ortstyp der Wohngemeinde bezeichnen, 
in der Sie dieses Interview gemacht haben? 
Eingestuft werden soll nicht unbedingt die Gemeinde im Ver- 
waltungssinn, sondern die mehr oder weniger geschlossene Sied- 
lung, die Sie wahrnehmen. 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Einzelgehöft/ Weiler                                        1   0.07 
2. Dorf in rein ländlicher Umgebung                          309  21.58 
3. Dorf in der Nähe einer mittleren Stadt oder Großstadt     416  29.05 
4. ländliche Kleinstadt (bis 30.000 Einwohner)               179  12.50 
5. industrielle Kleinstadt (bis 30.000 Einwohner)            128   8.94 
6. Stadt mittlerer Größe mit wenig Industrie (bis 100.000    113   7.89 
   Einwohner) 
7. Stadt mittlerer Größe mit viel Industrie (bis 100.000     164  11.45 
   Einwohner) 
8. Großstadt                                                  87   6.08 
9. Vorort einer Großstadt                                     35   2.44 

                                                            1432 100.00 

V294  Ortskennziffer                                       Ref.Nr.: 294 V294  Ortskennziffer                                       Ref.Nr.: 294 

Position:  368 
Länge:       1 

C.  Ortskennziffer 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1. Stadtverband Saarbrücken                                  404  28.21 
2. Merzig-Wadern                                             184  12.85 
3. Neunkirchen                                               237  16.55 
4. Saarlouis                                                 263  18.37 
5. Saar-Pfalz-Kreis                                          203  14.18 
6. Sankt Wendel                                              141   9.85 

                                                            1432 100.00 

V295  Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 295 V295  Ortsgröße                                            Ref.Nr.: 295 

Position:  369 
Länge:       1 

C1. Ortsgröße 

                                                            Ungewichtet 
                                                            Abs.      % 

1.             unter   2.000 Einwohner                       247  17.25 
2.   2.000 bis unter   3.000     "                           119   8.31 
3.   3.000 bis unter   5.000     "                           230  16.06 
4.   5.000 bis unter  20.000     "                           433  30.24 
5.  20.000 bis unter  30.000     "                           110   7.68 
6.  30.000 bis unter  50.000     "                           153  10.68 
7.  50.000 bis unter 100.000     "                            20   1.40 
8. 100.000 bis unter 200.000     "                             0 
9. 200.000 bis unter 500.000     "                           120   8.38 

                                                            1432 100.00 
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